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@ Multiplicacion y
' division de numeros.

[ﬁ En esta secuencia resolveras problemas que impliquen sumas, restas,
multiplicaciones y divisiones de numeros con signo.

SESION 1 LOS NUMEROS CON SIGNO
>>>Para empezar

[ . .
'II Los numeros con signo

En las secuencias 25 y 33 de tu libro Matematicas | Volumen Il resolviste problemas en
los que utilizaste sumas y restas de numeros con signo. En esta sesion recordaras como
== hacer esas operaciones.

Los niimeros con signo son los nimeros positivos y los nimeros negativos. El cero no
tiene signo.

Los nimeros positivos se ubican a la derecha del cero en la recta numérica. Pueden

aparecer con el signo + o sin ¢€l. Cuando Ilevan el signo + es porque se desea resaltar que

son positivos. Por ejemplo: +3, +16, +7.9, +10.35, + 2, +3L.

Los numeros negativos se ubican a la izquierda del cero en la recta numérica y siempre

se escriben anteponiéndoles el signo —. Por ejemplo: =7, -1, —4.1, -12.73, - &, —%.

+3 +7.9 +10.35 +16

_8 2 37
3 *t5 73

12
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Cuando se hacen operaciones de niimeros con signo, los nimeros se escriben entre
paréntesis para no confundir los signos de los numeros con los signos de la operacion.
Por ejemplo:

(—4) + (+5) — (—15).
Se puede escribir 5 en vez de +5 y entonces no son necesarios los paréntises:
(—4) +5—-(-15).

>>> Lo que aprendimos

O 1. Una sustancia quimica que esta a una temperatura de —5 °C se calienta en un meche-
ro hasta que alcanza una temperatura de 12 °C.

¢Cuantos grados subio la temperatura de la sustancia?

2. En una tienda de abarrotes se realizo el balance bimestral de todo un afio. Se indica-
ron las ganancias con nimeros negros y las pérdidas con ntiimeros rojos. El saldo
para un periodo se calcula sumando las ganancias y restando las pérdidas:

Ene-Feb Mar-Abr May-Jun Jul-Ago Sept-Oct Nov-Dic

Balance
bimestral

960.60 773.50 | 1755.75 | 441.80 | 2997.25 | 4 647.00

a) Respondan sin hacer la cuenta, jel saldo anual fue positivo o negativo?

b) ¢De cuanto fue el saldo anual en la tienda?

¢) En otra tienda, el saldo anual fue de $9550.60. En el bimestre enero-febrero tu-
vieron pérdidas por $845.25.

¢Cual fue el saldo en esta tienda de marzo a diciembre?

3. Escriban mayor que (>) o menor que (<) segun corresponda.

R €cuerden .
7] |18 o) 12| | (5) que:

El nimero mayor es e/ que

€std mds a lq ¢
d) (-7) D 14 recta numéricg erecha en Iq

m
D
|
iy
O
-
-

¢) (-27) (=35) f) (=11) (=3)
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4. Escriban el simétrico o el valor absoluto de los siguientes

Recuerden que: . . .
numeros con signo, segun corresponda:

® [0s numeros simétricos son los que

estdn a la misma distancia del cero. a) Elsimétrico de 29.3 es
° E{ valor abso/utq de un mJ(n_ero b) El simétrico de (_%) es
siempre es un numero positivo,
se representta utilizando dos o [25.1] =
barras verticales. )
? |- -
Recuerden que: w 5. Resuelvan las siguientes sumas:
r dos numeros
mi Jutos
alores abso
Sdun,1g£ L%Sn;/eros, y el signo del b) 24 +(-24) =
e .
resultado es el s1gn° de fos o (-31)+48=
numeros que se sumarn:
o para sumar dos nimeros de d) 59 +(-81) =
iqnos distintos, 5 pyede
. gcontrar la diferencid de e) 4.3+ (-8.7) =
705 valores absolutos de los ] ( L) L
numeros, y €l sign° del T2)teE
resultado es el signo del
- mero de mayor valor - .
nume 6. Resuelvan las siguientes restas:
absoluto.
3) (—31) —14 =
b) 46 — (-10) =

Recuerden que:

Para hacer restas de mimf;'ro’s (.:on- O (£2) - (-65) =
signo se puede sumar el simétrico:

(2)-5=(-2) +(B) =7
(-3) - (-5) = (-8) +5=2.

d) (-52)-(-19) =

e) (-15.7) — (-17.9) =
D -4

7. Resuelvan las siguientes sumas:

Recuerden que: a) (=10) + 17 + (=15) =
Para realizar una suma de varios nimeros
con signo podemos sumar primero todos b) 28 + (-4) + 11 =

los numeros positivos, después todos los
numeros negativos y por ultimo sumar los ¢) (-10) +(-21) + 86 =
resultados. Por ejemplo: d) (~47) + (~12) + (=33) =
(—18) + 31 + (—24) = 31 + (-42) = -11.
14 + (—25) + (-39) + 32 =
(—15) + 11 + (=8) + 28 = 39 + (—23) = 16. ©) 14+(-25) + (=39) +
f) (-10) + (-33) + (-38) + (-9) =

14



8. El municipio de Temosachic, localizado en el noroeste del estado de Chihuahua, es
uno de los municipios con las temperaturas mas bajas del pais. En el aiio 2006, en esa
localidad se registraron las siguientes temperaturas minimas promedio por mes (en
grados centigrados):

Ene | Feb | Mar | Abr | May | Jun | Jul | Ago | Sept | Oct | Nov | Dic

Temperatura
minima promedio -7 | 2 0 2 5 12 [ 13 | 14 | 10 4 -3 -6

a) Dibujen una recta numérica y coloquen en ella todas las temperaturas.

b) Con los datos mensuales del cuadro, calculen el promedio anual de la temperatura

minima.

9. El faro de Alejandria es una de las siete maravillas del
mundo antiguo. Ptolomeo |, rey de Egipto, mando
construirlo en el afio 291 antes de nuestra era, en la
isla de Faro. Consistia en una torre de 134 metros de
altura; en su parte superior, una hoguera permanen-
te marcaba la posicion de la ciudad a los navegantes.

a) La construccion del faro tardd 12 afos en com-
pletarse. ;En qué afio se termind de construir?

b) Ptolomeo | tenia 76 afos cuando mando cons-
truir el faro, jen qué afo nacid?

¢) El sucesor de Ptolomeo | fue su hijo, Ptolomeo II,
quien se convirtio en rey en el ailo 285 antes de
nuestra era, a la edad de 24 afos. Se sabe que
Ptolomeo Il nacié cuando su madre tenia 31 aiios.

¢En qué afio nacio la madre?
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SESION 2 MULTIPLICACIONES DE NUMEROS CON SIGNO
>>>Para empezar

Los numeros tienen su origen en la necesidad de contar y de medir. Los primeros nume-
ros que fueron utilizados son los llamados nimeros naturales:

1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12...
Al conjunto formado por los nimeros naturales, los simétricos de los nimeros naturales
y el cero, se le llama conjunto de los nimeros enteros:
reey _4a _31 _25 _1, 0, 1, 2, 3, 4. ..

>>> Consideremos lo siguiente

Las siguientes tablas son parte de las tablas de multiplicar del 4 y del 6. Completa los
resultados:

4%x6= 24 6x6= 36
4x5= 20 6x5= 30
4x4= 16 6x4= 24
4x3= 6x3=

4x2= 6x2=

4x1= 6x1=

4x0= 0 6x0=
4x(-1)= 6x(-1)=

4% (-2) = 6x(-2)=
4x(-3)= 6 x(-3) =
4x(-4)= 6 x(—4) = —24
4x(-5)= 6 x (-5) =

4 x (-6) = 6 x (—6) =

4% (-7)= 6 x(-7) =

Comparen sus respuestas. Comenten los procedimientos que siguieron para llenar
las tablas.

16
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>>> Manos a la obra
O I. Observa las tablas y responde las preguntas:

a) ¢Cuanto se resta para pasar del resultado de 4 x 5 al resultado de 4 x 4?

b) ¢Cuanto se resta para pasar del resultado de 4 x 1 al resultado de 4 x 0?

¢) Para pasar del resultado de 4 x 0 al resultado de 4 x (—1), se resta lo mismo.

¢Cuénto es 4 x (—1)?

d) Entre dos renglones consecutivos de la tabla del 4, siempre se resta lo mismo.

¢Cudnto es 4 x (-5)?

e) ¢Cuanto se resta entre dos renglones consecutivos de la tabla del 67

f) ¢Cuanto es 6 x (-2)?

g) ¢Cudnto es 6 x (-5)?

O Comparen sus respuestas.

O Il. Multiplicar 4 x 2 es lo mismo que sumar cuatro veces 2:

j\‘ 4x2=24+2+2+2=8.

Se suma cuatro veces 2.

Expresa cada multiplicacion como sumas:

3)5)(3: =

-V

Sesuma___ veces 3.

b) 4x0=0+0+0+0=

———

Sesuma___ vecesO.
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lll. Cuando en una multiplicacion el primer factor es un niimero entero positivo y el
segundo factor es un numero negativo, también se hace una suma repetida, por

ejemplo:
2 x (-5) = (-5) + (-5) =-10.
Se suma dos veces —5.
O también:

4 x(=8.7) = (-8.7) + (-8.7) + (-8.7) + (-3.7) = —14.8.
-

Se suma cuatro veces -3.7.

Expresa las siguientes multiplicaciones como sumas repetidas y encuentra el resultado:

a) 3x(-8) = ( )+ ( )+ ( )=

b) x (=11) = (=11) + (=11) + (=11) + (=11) =

¢) 5x =(-2) + (-2) + (-2) + (-2) + (-2) =

d) 4% (-1.2) = (-1.2) + (-1.2) + (=1.2) + (-1.2) =

0 x[-4)=(4)+ 4]+ (4)+ 4]+ -4+ [-4) -

f) 6x(-7)=

g) 3x = = -36.

Comparen sus respuestas y comenten: en otro grupo encontraron el resultado de 6 x (=7)
diciendo que 6 x 7 = 42 y que, entonces, 6 x (=7) = —42. jEstan de acuerdo con
este procedimiento? ;Coémo usarian este procedimiento para encontrar el resultado de
4x(-1.2)y de 6 x (-4)?

O IV. Realiza las siguientes multiplicaciones:

a) 8x (-10) =

b) 12 x (—4) =

¢) 7x(-5.8) =

d) 10 x (—%) =
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>>> A lo que llegamos

Cuando en una multiplicacion el primer factor es un nimero entero positivo y
el segundo factor es un niimero negativo, se suma varias veces el nimero negativo.
Por ejemplo:

5 x (—4) = (-4) + (-4) + (-4) + (-4) + (-4) = -20.

. - v

Se suma cinco veces —4

3 x (-6.4) = (-6.4) + (=6.4) + (=6.4) = —19.2.
(g ~~ _J

Se suma tres veces —6.4
4x (%)= (5)+ 5+ 5+ 5 =(-%).
g —~ _J

Se suma cuatro veces —% .

En general, para encontrar el resultado de una multiplicacion de este tipo se multiplican
los valores absolutos de los numeros y al resultado se le antepone el signo —.
Por ejemplo:

6 x (-3)=-18 Se hace la multiplicacion 6 x 3 = 18, se le antepone
el signo —, y el resultado es —18.

10 x (—8.32) = —83.2 Se hace la multiplicacion 10 x 8.32 = 83.2, se le antepone
el signo —, y el resultado es —83.2.

>>> Lo que aprendimos

1. Completa la expresion de cada una de las siguientes multiplicaciones como una suma
y encuentra el resultado.

a) 4x = + + + =32,
b) 8x0= -
o 83x(-7)= =
d) 9x (1) = -
e) X(2)=(2)+(2)+(2)+(-2)+ (-2 + (2) + (-2) =




&/

g) 5x(-10.4) =

) 6x(-3)-

2. Realiza las siguientes multiplicaciones:

5 x (—8) = 8 x (—7) = 2x0= 3 x (-9)
11x0= 2% (—13) = 14 x (-3) = 10x0 =
6 x (—4.8) = 8 x (2.25) = 7 x (_%) = 4 x (_%)
SESION 3 MAS MULTIPLICACIONES

DE NUMEROS CON SIGNO
>>> Para empezar

En esta sesion vas a continuar haciendo multiplicaciones de nimeros negativos con positivos.

>>> Consideremos lo siguiente

O Las siguientes tablas son parte de las tablas de multiplicar del 8. Encuentra los resultados:

20

8x6= 6x8=
8x5= 5x8=
8x4= 4x8=
8x3= 3x8=
8x2= 2x8=
8x1= 1x8=
8x0= 0x8=
8x(-1)= (-1)x8=
8 x (-2) = (-2) x 8=
8 x (-3) = (-3)x 8=
8x(-4) = (-4)x 8=
8 x (-5) = (-5)x 8=
8 x (-6) = (-6) x 8 =

O Comparen sus respuestas. Comenten como van cambiando los resultados en las tablas.




e ¥ @ @®©

>>> Manos a la obra

O I. Observa las tablas y responde las preguntas:

I

a) En la tabla de la izquierda, de arriba hacia abajo, ¢los resultados aumentan o dis-

b) ¢Cuanto se resta para pasar del resultado de 4 x 8 al resultado de 3 x 8?

c)

d)

e)

f)

O Comparen sus respuestas. Comenten: si 8 x (—9) =72, jcuanto es (-9) x 8?7

O Il. Completa los siguientes resultados:

a) En las tablas, los resultados aumentan o disminuyen?

¢Cudnto es (-1) x 8?7

¢Cuanto es (-5) x 87

¢Cuanto se resta para pasar del resultado de 2 x 8 al resultado de 1 x 87

10x5= 50
10x4= 40
10x 3= 30
10x2= 20
10x1= 10
10x0= 0
10x (1) =
10 x (-2) =
10 x (-3) =
10 x (-4) =
10 x (-5) =

5x10= 50
4x10 = 40
3x10= 30
2x10= 20
1x10= 10
0x10= 0
(-1)x10=
(-2)x10=
(-8)x10=
(-4)x10=
(-5)x 10 =

Para pasar del resultado de O x 8 al resultado de (—1) x 8, se resta lo mismo.

Entre dos renglones consecutivos de la tabla del 8, siempre se resta lo mismo.

¢Como son los resultados en cada renglon de las dos tablas? ;Son iguales o son

b) Los resultados, en cada renglon de ambas tablas, son iguales o son diferentes?

21
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lll. Encuentra el resultado de las siguientes multiplicaciones:

a) 7 x (-4) = b) (-4) x 7 =

) 11x(-9) = d) (-9) x 11 =
e) 5x (-12) = f) (~12)x5=
q) 4 x (-27) = h) (-27) x 4 =
) 15 x (—4) = ) (-2)x18=
k) 10 x (—16) = ) (-14)x 13 =

O Comparen sus respuestas. Comenten cual es el signo del resultado cuando multiplicamos
un numero negativo con uno positivo.

>>> A lo que llegamos

Cuando en una multiplicacion el primer factor es un nimero negativo
y el segundo factor es un niimero entero positivo, se multiplican los
valores absolutos de los numeros y al resultado se le antepone el
signo —. Por ejemplo:

(—8) x 2 =-16 Se hace la multiplicacion 8 x 2 = 16, se le antepone
el signo —, y el resultado es —16.

O IV. Cuando se multiplica un nimero entero positivo por una fraccion o un niumero deci-
mal negativo, se hace lo mismo: se multiplican los valores absolutos de los numeros
y al resultado se le antepone el signo —. Realiza las siguientes multiplicaciones:

b) (-9.47) x 10 =
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>>> Lo que aprendimos
O 1. Realiza las siguientes multiplicaciones:

0x5= 7x(-1)= 3x (-16) =
(-1)x14= (-7)x11= 1x(—4) =

(17)x7 = 16 x (-12) = (-3.5) x 4 =
8 (-6.2) = (-&)x6= 8 x (-12) =

LA REGLA DE LOS SIGNOS 1
>>>Para empezar

Cuando se multiplican nimeros con signo se utiliza la regla de los signos. En esta sesion
vas a conocer y a utilizar esta regla.

>>> Consideremos lo siguiente

O Encuentra los resultados que hacen falta en la siguiente tabla y anotalos.

X 4 3 2 1 0 -1 -2 -3 -4
4 16 12 8 4 0 —4 -8 | -12 | -16
3 12 9 6 3 0 -3 -6 -9 | —12
2 8 6 4 2 0 -2 -4 —6 -8
1 4 3 2 1 0 -1 -2 -3 -4
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

-1 0

-2 0

-3 0

—4 0

Comparen sus respuestas. Comenten como van cambiando los resultados en cada ren-
glon y en cada columna.

SESION 4

23
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>>> Manos a la obra
O I. Observa las tablas y responde las preguntas:

a) ¢Cuanto se suma para pasar del resultado de 4 x (-3) al resultado de 3 x (—3)?

b) ¢Cuanto se suma para pasar del resultado de 1 x (—3) al resultado de 0 x (—3)?

¢) Entre dos resultados consecutivos de la tabla del (—3) siempre se suma lo mismo.

¢Cuanto es (—1) x (-3)?

d) ¢Cuanto es (-2) x (=3)?

Il. Responde las siguientes preguntas:

a) En la tabla del (—1), para pasar de un resultado al siguiente ;se suma o se resta?

. ¢Cudanto se suma o cuanto se resta?

b) En la tabla del 1, para pasar de un resultado al siguiente ¢se suma o se resta?

. ¢Cudanto se suma o cuanto se resta?

¢) Enla tabla del 2, ;cudnto se suma o cuanto se resta para pasar de un resultado al

siguiente?

d) Enla tabla del (—4), {cuanto se suma o cuanto se resta para pasar de un resultado

al siguiente?

e) ¢Cual es el signo del resultado de multiplicar dos nimeros negativos?

O Comparen sus respuestas. Comenten cual es el resultado de multiplicar (=3) x (=7).

O I1l. Realiza las siguientes multiplicaciones:

a) 7x(-2)= b) (—12) x4 =
) (-8) x(-6) = d (-9 x2=
e) 3x (-15) = f) (-17) x (-4) =

24
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IV. Completa las afirmaciones con positivo o negativo:

a) Cuando multiplicamos un ntimero positivo por uno negativo el resultado es

b) Cuando multiplicamos un niimero negativo por uno
el resultado es positivo.

¢) Cuando multiplicamos un nimero por uno positivo
el resultado es positivo.

d) Cuando multiplicamos un nimero negativo por uno
el resultado es negativo.

O Comparen sus respuestas.

>>> A lo que llegamos

Para multiplicar nimeros con signo se multiplican los valores absolutos de los niimeros
y luego se determina el signo del resultado utilizando la regla de los signos:

cuando multiplicamos
Positivo por positivo el resultado es positivo.
Positivo por negativo el resultado es negativo.
Negativo por positivo el resultado es negativo.
Negativo por negativo el resultado es positivo.

Por ejemplo, para multiplicar (—4) x 11, primero se hace la multiplicacion:
4 x11 =44,

y utilizando la regla de los signos sabemos que el resultado es negativo. Entonces,
(-4) x 11 =-44.

V. Cuando se multiplican fracciones o numeros decimales con signo, también se utiliza
la regla de los signos. Realiza las siguientes multiplicaciones:
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>>> Lo que aprendimos
O 1. Realiza las siguientes multiplicaciones:

8

(—8) x 0 = 1% (~15) = 0 x (~4) =
(~17)x 1= (=3)x 13 = (=12) x (-8) =
(—16) x 2 = (=13) x (~15) = 7 x(~1.3) =
29x41- ) < 5)-
SESION 5 LA REGLA DE LOS SIGNOS 2

>>> Para empezar

La regla de los signos también se utiliza para hacer divisiones entre dos numeros con
signo.

>>> Consideremos lo siguiente

O Completen los datos y los resultados que faltan en las siguientes multiplicaciones:

7 -4 | -12
2 14 -8 | —24
16
35
56
-52
-105
216

Comparen sus respuestas. Comenten qué hicieron para encontrar el signo de los nimeros
que faltaban.

>>> Manos a la obra
O I. Respondan las siguientes preguntas:

a) Un nimero multiplicado por 17 da como resultado 204, ;cudl es la operacion que

se puede hacer para encontrar ese numero?

26
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b) ¢Cual es el nimero que buscamos?
c¢) Esto escierto porque: — x 17 =204.

d) Para encontrar el nimero que multiplicado por —8 da como resultado 184, ;cual

es la operacion que se puede hacer?

e) ¢Cual es el nimero que buscamos?

f) Esto es cierto porque: _ x (—8) = 184.

Il. En la siguiente tabla se presentan algunos problemas. Complétenla:

Division que se hace e
Problema para encontrar el numero Verificacion
¢Cual es el numero que al multiplicarlo
por 3 da —78? (-78) + 3= x3=-78
¢Cual es el numero que al multiplicarlo
por —9 da 1717
¢Cual es el numero que al multiplicarlo
por da ? (=75) +(-25)= x =-75

a) ¢Cudl es el signo del resultado de dividir un numero negativo entre uno positivo?

b) ¢Cual es el signo del resultado de dividir un niimero positivo entre uno negativo?

¢) ¢Cual es el signo del resultado de dividir un nimero negativo entre uno negativo?

I1l. Encuentren el resultado de las siguientes divisiones:

a) 12+ (-6) = b) (-18)+ 6=
) (—44) = (-4) = d) (—20) 5=
e) (-16) = (-8) = f) 28+ (—28) =

Comparen sus respuestas. Comenten qué hicieron para encontrar el signo de los resul-
tados.
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>>> A lo que llegamos

Para hacer divisiones entre nimeros con signo se dividen los valores absolutos de los
numeros y luego se encuentra el signo del resultado utilizando la regla de los signos:

Cuando dividimos,
Positivo entre positivo el resultado es positivo.
Positivo entre negativo el resultado es negativo.
Negativo entre positivo el resultado es negativo.
Negativo entre negativo el resultado es positivo.

Por ejemplo, para dividir (—110) + (—5), primero se hace la division: 110 + 5 = 22,
y utilizando la regla de los signos, sabemos que el resultado es positivo. Entonces,
(-110) = (-5) = 22.

IV. Cuando se dividen fracciones o nimeros decimales con signo, también se utiliza la
regla de los signos. Realicen las siguientes operaciones:

b) (-15.5) + (=5) =

o (-10) = (-1} = d) (-&)+7=

o 4+ -3 0§+ -4)-

(Dll\)

>>> Lo que aprendimos

1. Realiza las siguientes operaciones:

(-9) x 0 = (1) x 17 = 1 x (—29) = 0 x (-24) =
(-2)x 7= 6 x (-8) = (<7) x 3 = 11 x (—4) =

12 % (-1) = (<9) x (-5) = (~15) x (—1) = (—10) x (-13) =
44 + (-11) = (—48) + (-2) = (-56) + 8 = (—18) + (—4) =
(-35) + 8 = 16 = (-5) = (—29) + (—4) = (~71) + (-10) =
6 x (-5.3) = (-3)x2.4 = (-3.75) + (-5) = (-34.2) + (-9) =
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3 x (%) = () x5= Fr- 12)+ (-4 -
(=7.4) x 5.1 = (—2.7) x (-10.5) = (&) x (-2)= (L) x13=
Tx(-3)= (-11) + (~) = (%)= () + (%)=

2. Del 25 al 29 de diciembre de 2006 se registraron las siguientes temperaturas en Te-
masachic, Chihuahua:

25 26 27 28 29
Temperatura maxima 8 174 20.2 16 7
Temperatura minima -10 -9.4 -8.8 0 -6

a) Encuentra el promedio de las temperaturas maximasen esosdias. .~
b) Encuentra el promedio de las temperaturas minimas en esosdias. .~

¢) Encuentra la temperatura promedio de cada dia (el promedio calculado entre la

temperatura maxima y la minima deesedia).

3. Coloca los numeros que faltan para que todas las operaciones sean correctas:

X
+ 4 = -2
X

-3

>>> Para saber mas

L. Sobre los numeros enteros consulta en las Bibliotecas Escolares y de Aula:
(T Bosch, Carlos y Claudia Gomez. “Numeros enteros”, "Suma y resta de niimeros enteros” y “Multiplicacion y
division de enteros”, en Una ventana al infinito. México: SEP/Santillana, Libros del Rincon, 2003.

Sobre los niimeros con signo:
Marvan, Luz Maria. “Nimeros con signo”, “;Mayor o menor?”, “El valor absoluto” y “Reglas para operar con
negativos”, en Representacion numérica. México: SEP/Santillana, Libros del Rincon, 2002.

Sobre los egipcios consulta:

& http://redescolar.ilce.edu.mx/redescolar/act_permanentes/faro/home.htm
Ruta: Menu —> Sobre héroes, tumbas y sabios — El periddico Egipcio
[Fecha de consulta: 23 de mayo de 2007].

Red Escolar, Instituto Latinoamericano de la Comunicacion Educativa.
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E@ En esta secuencia resolveras problemas de adicion y sustraccion de
expresiones algebraicas.

SESION 1 LOS GALLINEROS
>>> Consideremos lo siguiente

Don Lencho es un granjero que desea construir un gallinero de forma rectangular. El
técnico avicola de la region le ha recomendado que el largo del gallinero mida el doble
que su ancho.

Para determinar las dimensiones del gallinero, don Lencho tiene una gran cantidad de
posibilidades que respeten la recomendacion anterior.

Si el nimero de metros que tiene el ancho se representa con la
letra a, escribe una expresion algebraica que represente el pe-
rimetro del gallinero.

Perimetro =

Comparen sus expresiones algebraicas. Comenten:

¢Cual es el perimetro del gallinero si el ancho mide 1 metro?
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>>> Mlanos a la obra

O I. Completa la siguiente tabla para ayudar a don Lencho a decidir el tamario del gallinero.

j

Med(ijcl? ae:c?:tros MediccliéaI f;:- ;:)etros . egl?zzr:ﬂg?ae ‘:‘: ;1;‘;;? el Perimeet:r‘o nc‘i:tlrggllinero
perimetro del gallinero

1 2 6

1
2 4 12

3
8

4.5 27
48

a

Comparen sus tablas. Si es necesario, verifiquen sus respuestas dibujando en su cuaderno
los rectangulos correspondientes (utilicen una escala de 1em = 1m). Comenten:

a) ¢Qué operacion hicieron para obtener la medida del largo del gallinero cuando a
representa la medida del ancho en metros?

b) ¢Qué operaciones hicieron para obtener el perimetro del gallinero cuando a repre-
senta la medida del ancho en metros?

O Il. Contesta lo siguiente:

a) En lassiguientes expresiones algebraicas la letra a representa el numero de metros
que tiene el ancho del gallinero. Subraya las expresiones que, al sumarse, permiten
obtener el perimetro. jCuidado, puede haber mas de una que sea correcta!

atata Recuerda que: x (por)

| signo

ra evitar € teral X,
a+at2a+2a Zae o multiplicacion o lae“
; " i (0] se eSC”
a+a+a+a+a+a el signo “por-"
Por lo mismo

3a+3a a+a+a
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b) El resultado de lasuma a+ a es 2a, o sea, 2 veces a. Completa el siguiente esque-
ma para encontrar el resultado de la suma a + a + 2a + 2a.

+ 2a +

A

+(a+a+ (a+ a

VD E— 9

|

+

¢) ¢Cuantas veces aparece aen la expresion a+ a+ (a+ a) + (a+ a)?
O Comenten las soluciones que obtuvieron.

>>> A lo que llegamos

En una suma de expresiones algebraicas los sumandos se llaman
términos. Por ejemplo, ay 2a son términos de la suma
a+a+2a+2a

Los términos tienen coeficiente, literales y exponentes.

El término 22 tiene:

Coeficiente: 2 Literal: a
Exponente: 1

El término a tiene:

Coeficiente: 1 Literal: a
Exponente: 1

El término 322 tiene:

Coeficiente: 3 Literal: a
Exponente: 2

A los términos que tienen la misma literal con igual exponente como
a, 3a,2a, 1.5a, se les llama términos semejantes.

Los términos numéricos son semejantes entre si.
Por ejemplo, 8 y =5 son términos semejantes.

3a2 y 2a aunque tienen la misma literal no son semejantes porque
no tienen el mismo exponente.
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O I11. Un hijo de don Lencho le presentd a su papa otros disefios para construir el gallinero.

Une con una linea cada figura con la expresion de la derecha que representa su

perimetro.
3x 8
X
X

6x

1.5x
4.5x

2x 2x

X 6.5x

O Comparen las soluciones que obtuvieron. Comenten:

¢Cémo sumar términos semejantes cuando los coeficientes son decimales?

>>> A lo que llegamos

Para sumar términos semejantes se suman los coeficientes y se con-
serva la parte literal. Por ejemplo:

5.2x+ 7.3x=12.5x

o

52+73=12.5

O IV. El perimetro del triangulo ABC es 13x.
C

3x

¢Cual es la medida del lado BC?

O Comparen sus respuestas y comenten:

¢Qué operacion hicieron para encontrar la medida del lado BC?
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>>> A lo que llegamos

Para restar términos semejantes se restan los coeficientes y se conser-
va la parte literal. Por ejemplo:

7x—4x=3x
\ L
7-4=3

>>> Lo que aprendimos

1. Elancho de un rectangulo es 15x, y el largo tiene la medida del ancho mas 3x. Dibu-
ja en tu cuaderno el rectangulo con la medida de sus lados y escribe la expresion que
corresponde a su perimetro.

2. Escribe la expresion del perimetro para cada uno de los siguientes poligonos regulares.

ARE

P=

P= P=

3. Encuentra el valor faltante en cada una de las figuras siguientes.
a) b)

—_—N

—_— y R —
El perimetro del triangulo isdsceles es 5y. ;Cuanto mide cada uno de los lados

iguales?

El perimetro del rectangulo es 8y. ;Cuanto mide de largo?
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A MEDIR CONTORNOS SESION 2
>>> Para empezar

O Son binomios expresiones algebraicas con dos términos como las siguientes:
x+3
X+ z
y-3

2x2+7

>>> Consideremos lo siguiente

O En el siguiente rectangulo se han determinado las medidas de la base y la altura.

-

=x+2

Ancho

N
Largo = 2x

a) ¢Cual es la expresion algebraica que representa el perimetro del rectangulo?

O Comparen sus respuestas y comenten:

¢Como obtuvieron el perimetro del rectangulo?

>>> Manos a la obra

O I. ¢Cudles de las siguientes expresiones permiten encontrar el perimetro del

e:
, . , uerden qu
rectangulo anterior? Subrayenlas. Rec

Dos términos son semejantes
. cuando:

1) tienen ja misma parte
o et literal, comO 3wy 2W.
minos numericos

2x+ (x+2) + 2x +(x+ 2) 2) son tér2 8
como =&, ©-

(Bx+2)+(3x+2)
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Comparen sus respuestas y comenten: ;por qué las expresiones que seialaron represen-
tan lo mismo (el perimetro del rectangulo)?

O Il. Enlasesion anterior aprendieron a sumar términos semejantes: sumar los coeficien-
tes y conservar la parte literal. ;Como sumarian los términos semejantes de las ex-
presiones anteriores? Contesten las siguientes preguntas.

a) Para hacer la suma 2x + 2x + (x + 2) + (x + 2) se suman los términos semejantes.
Completen:

2x + 2x + (x+2) + (x+2) =

El parentes;s en (x+ i)_:ez
usa para indicar qu€ X

es la medida de un !a e

rectanguloy el parénte

r.
puedeq“'m 2X+2X+ X+ x= 2+2=_

b) Suma los términos semejantes de las siguientes expresiones:

2x+ (x+2) + 2x +(x+2) =

X+2+2x= +

(Bx+2)+(Bx+2)=__ +

O Comparen sus resultados.

O Il ;Cual es la expresion algebraica que representa el perimetro del siguiente rectangulo?

X+ 2

3x-1

Comparen las soluciones que obtuvieron. Sumen los términos semejantes y verifiquen si
obtienen el mismo resultado.
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>>> A lo que llegamos

Para sumar binomios se suman los términos que son semejantes.

2x + 3) + x-2) =3x+ 1

2x+ x= 3x 3-2=1

>>> Lo que aprendimos

O 1. La altura de un rectangulo es x, y la base es 5 unidades mayor que la altura. Dibuja
en tu cuaderno el rectangulo con la medida de sus lados y escribe la expresion que
corresponde a su perimetro. No te olvides de sumar los términos semejantes.

P=

2. Escribe la expresion que corresponde al perimetro de cada poligono. No te olvides de
sumar los términos semejantes.

a) 2y b)
I I I r+2
r r
r+1 r+1
r r
r r+2
Perimetro: Perimetro:
3. El perimetro del rectangulo de la derecha es
10y + 6.
2y+1
¢Cudl es la medida del largo?
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SESION 3 LA TABLA NUMERICA
>>> Para empezar

En la columna x de la siguiente tabla se encuentran algunos numeros enteros.

Los numeros de las columnas: 2x, 3x, =3x, 0x, y —x se obtuvieron al multiplicar el coefi-

a gue: . ., . i . ,
Recuerda ciente de cada expresion algebraica por el valor de x que esta en su mismo renglon.

_x=-1porXx
X 2x 3x -3x 0x -X 3x—x 3x+ (—x)
5 2x5=10 3x5=15 | -3x5=—15 | 0x5=0 —1x5=-5 15-5=10 15+ (-5)=10
4 8 12 -12 0 -4 8 8
3 6 9 -9 0 -3 6 6
2 4 6 -6 (] -2 4
1 2 3 -3 0 -1 2
0 0 0 0 0 0 0 0
-1 | 2x(=1) = =2 | 3x(-1) = =3 | (-3)x(1)=+3 | Ox(-1)=0 | (=1)x(1)=+1 =3)-(1)= (=3) +(+1)=—2
(-3) +(+1)=-2
-2 -4 -6 6 0 2 -4
-3 -6 -9 9 0 3 -6 -6
-4 -8 -12 12 0 4 -8
-5 -10 -15 15 0 5 -10

Tabla 1

O Completen la tabla y coementen:
¢Por qué 3x— x equivale a restar el valor de x a 3x?

¢Por qué el valor de 3x + (—x) equivale a sumar el valor de —xa 3x?

Recuerden que:

numeros
| simétr
(simétrico de B)

enteros, al minuendo

Para restar ico del sustraendo:

se le suma €
A_B=A+
A_B:A'\'('B)
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>>> Consideremos lo siguiente

O Las expresiones algebraicas del renglon superior de las primeras seis columnas son:
X, 2x, 3x, =3x, 0x, y —x.

a) ;Cual de ellas es el resultado de la resta 3x — x?

b) ;Cudl es el resultado de la suma 3x + (—x)?

O Comparen sus respuestas y comenten:

¢Como hicieron las operaciones?

>>>Manos a la obra
O I. Observen la tabla 1y contesten:

a) ¢Qué columnas tienen los mismos numeros que la columna 3x + (—x)?

Si se agregaran la columna 2x + (—3x) y la columna 2x + (—x):

b) ¢Qué otra columna de la tabla 1 tendria los mismos nimeros que la columna

2x+ (-3x)?

¢) ¢Qué otra columna de la tabla 1 tendria los mismos nimeros que la columna

2x+ (—x)?

O Comparen sus respuestas y comenten:

¢Por qué creen que la columna 3x + (—x) tiene los mismos resultados que la columna 2x?

>>> A lo que llegamos

5‘ Para sumar términos semejantes con coeficientes que son niumeros
con signo, se suman los coeficientes y se conserva la parte literal.
Por ejemplo:

6x+ (—8x) =-2x

6+(-8)=6-8=-2
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Recuerden que:

£| coeficiente de

40

</ @ @7

O Il. Agregen a la tabla 1 la columna 2x — (—x) y escriban los nimeros que deben ir en
cada renglon.

a) ¢Qué columna tiene los mismos numeros que la columna 2x — (—x)?
b) ¢Cual es el resultado de la operacion 2x — (—x)?

Si se agregaran la columna x— (—x) y la columna —x — (—3x):

_xes-1 ¢) ¢Qué otra columna de la tabla 1 tendria los mismos nimeros que la columna
x—(—x)?
d) ¢Qué otra columna de la tabla 1 tendria los mismos nimeros que la columna
-x=-(-3x)?
Comparen sus respuestas y comenten como encontraron el resultado de las restas
anteriores.

>>> A lo que llegamos

Para restar términos semejantes con coeficientes negativos, se restan
los coeficientes y se conserva la parte literal.

—2x—(-5x) = 3x

l

-2—-(-5)=-2 + (+5) = +3

O I1l. Apliquen las dos reglas anteriores para encontrar el resultado de las operaciones:

a) 4x+ (-x) =

b) 2x—x=

¢) x—(—x)=

O Comparen sus respuestas.

O IV. Completen las siguientes operaciones sumando o restando términos semejantes.

a) x - =0x=0
b) x + =-2x
¢) 2x+ =0x=0
d) 3x-__ =-2x
e) x—__ =5x
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>>>Lo que aprendimos

O 1. Para cada operacion de la izquierda escoge su resultado de las expresiones que apa-
recen en la columna de la derecha.

Operaciones Resultados posibles
a) 5x+(-3x)=__ 2x

b) 5x—(-3x)=__ -8x

) Gx—(+3x)=__ —2x

d -5x+(Bx) = +8x

e) -3x—(-5x)=__

2. El largo de un terreno rectangular mide 12.5 metros menos que el doble del ancho.
La barda que lo rodea mide 197 metros. Si el ancho mide x metros:

-

=X

Ancho

~N
Largo

a) ¢Qué expresion algebraica corresponde a la medida del largo?

b) ¢Qué expresion corresponde al perimetro?

¢) ¢Cuantos metros mide cada lado del terreno?

Ancho : metros Largo: metros

3. Un comerciante vendid cierta cantidad x de aguacate el lunes, el martes vendio
20 kg mas que el lunes y el miércoles le faltaron 5 kg para vender el triple de lo que
vendio el lunes. Si en los tres dias vendio en total 167.5 kg de aguacate:

a) ;/Qué cantidad de esta fruta vendid cada dia?
Lunes: kg Martes: kg Miércoles: kg

b) ¢Qué dia vendio un poco mas de 50 kg de aguacate?

¢) ¢Qué dia vendio 86.5 kg?
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SESION 4 CUADRADOS MAGICOS
Y NUMEROS CONSECUTIVOS
>>> Para empezar
I'_'ll La magia de los chinos

El origen de los cuadrados magicos es incierto, aunque sabemos que antiguas civilizaciones
los conocieron. Se piensa que su origen se da hace cerca de 400 afios en la antigua China.

En el siguiente cuadrado magico, las sumas de los tres niumeros de cada renglon, de cada
columna y de cada diagonal dan como resultado el mismo numero.

13 6 11
8 10 12
9 14 7

En total hay ocho sumas. Comprueba que todas dan el mismo numero como resultado.

>>> Lo que aprendimos

1. Los numeros consecutivos: —6, =5, —4, -3, —2, —1, 0, 1 y 2 se pueden acomodar en un
cuadrado magico para que sus renglones, columnas y diagonales sumen el mismo
numero. Completa el cuadrado magico usando los nimeros que se proporcionan.

Numeros faltantes: -6, -5, -4, -3 y 2
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2. Para el siguiente cuadrado magico los nueve numeros consecutivos estan representa-
dos por las expresiones algebraicas: n, n+1,n+2,n+3,n+4,n+5 n+6,n+7,
n+ 8.

Acomoda las expresiones faltantes de manera que los renglones, columnas o diago-
nales sumen lo mismo.

n+4

n+8 n+1

Expresiones que falta colocar: n+2, n+3, n+5, n+6 y n+7.

Haz las siguientes sumas para verificar si los renglones, columnas o diagonales suman
lo mismo. No te olvides de sumar los términos semejantes.

a) Renglon superior: n o+ ( ) + ( ) =
b) Renglon central: (n+4)+ ( )+ ( ) =
¢) Renglon inferior: (n+8)+ (n+1) +( ) =

d) Columna izquierda: =

e) Columna central: n+(n+4) + (n+8) =
f) Columna derecha: (n+1)+ ( ) +( ) =
g) Diagonal de izquierda a derecha  ( )+ (n+4) + (n+1) =

h) Diagonal de derecha a izquierda () + (n+4) +( )=
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3. Realiza las siguientes sumas:

a) 1+2+3= Recuerda que:

| os multiplos d€ <
b) 2+3+4= multiplicar 0s nuamero

Son multiplos de 3:
—9,-6,-3, 0, 36,912 -

i al
de 3 se obtienen
s enteros por 3.

¢) 15+16+17 =

d) n+ (n+1) + (n+2) =

e) ¢Por qué la suma de tres nimeros consecutivos es un multiplo de 3?

4. Realiza las siguientes sumas:

a) 1+2+3+4=

b) 10+ 11+12+ 13 =

c) 45+46 +47 +48 =

d) 100 + 101 + 102 + 103 =
e) n+ (n+1) + (n+2) + (n +3) =

f) ¢Sera cierto que la suma de cuatro niimeros consecutivos es un multiplo de 4?

Justifica tu respuesta

5. La suma de cinco numeros consecutivos es un multiplo de 5. Realiza la siguiente
suma para comprobarlo.

n+ (n+1) + (n+2) + (n+3) + (n+4) =

¢Por qué 5n + 10 es multiplo de 57

6. La suma de nueve numeros consecutivos de un cuadrado magico es un multiplo de 9.

a) Realiza la siguiente suma para comprobarlo.

n+ (n+1) + (n+2) + (n+3) + (n+4) + (n+5) + (n+6) + (n+7) + (n+8) =

b) ¢Por qué el resultado de la suma anterior es un multiplo de 9?
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>>> Para saber mas

Sobre resolucion de cuadrados magicos consulta:
& http://interactiva.matem.unam.mx
Ruta: Secundaria — Juegos aritméticos — Un cuadrado magico.
[Fecha de consulta: 23 de mayo de 2007].
Proyecto Universitario de Ensefianza de la Matematicas Asistida por Computadora
(PUEMAC), UNAM.

5‘ Explora las actividades del interactivo Suma y resta de expresiones algebraicas.
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“(C)) Expresiones
&= - algebraicas

-
.
" — -

En esta secuencia reconoceras y obtendras expresiones algebraicas
equivalentes a partir del empleo de modelos geométricos

SESION 1 EXPRESIONES EQUIVALENTES
>>>Para empezar

En primer afio aprendiste a obtener expresiones algebraicas para calcular el area de dis-
tintas figuras geomeétricas. Por ejemplo, para un rectangulo de altura ay base b obtuvis-
te la expresion ab.

De igual manera, la expresion 4 b representa el area
de un rectangulo que mide 4 unidades de altura
(a=4) y bunidades de base.

Recuerda que:

ab= axb

4b = 4Axb

»—b—c

Los siguientes rectangulos tienen altura 4 y distintas bases: 2, 3 y 6. El area de cada uno
se puede calcular usando la expresion 4b. Calcula las areas usando esta expresion.

4 cm 4cm

b=6cm

—b=2cm— —b=3cm——

Area=_ Area=_ Area =
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En esta secuencia encontraras distintas expresiones algebraicas que representan disitintas
formas de calcular el area de un rectangulo. Para simplificar los calculos omitiremos las
unidades de medida de sus lados. Puedes pensar que se trata de medidas en centimetros.

>>> Consideremos lo siguiente

De las siguientes expresiones, icuales representan el area del rectangulo

a) 4(a+2) b) 4a+8 c) 4a+2 d) 2(a+2)+2(a+2)

O Comparen sus respuestas y comenten:

¢Como saben cudles son correctas y cuales no?

>>> Manos a la obra
O I. Contesten las siguientes preguntas.
5‘ a) ¢Cudl es la medida de la altura del rectangulo enmarcado en rojo?

altura=

b) Escriban una expresion que represente la medida de la base de este rectangulo.

base =

¢) ¢Qué expresion resulta al multiplicar la medida de la altura por la medida de la
base?

altura x base =

Recuerden qye-

Para indjcar que un nimerg

enmarcado en rojo? "
Multiplica q yng expresion
Se usan los paréntesjs-

5(b+3) =5X(b+3)
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Il. Realicen lo siguiente.

a) Escriban una expresion que represente el area del rectangulo verde oscuro:

b) Escriban una expresion que represente el area del rectangulo verde claro:

¢) Observen que el area del rectangulo enmarcado en rojo es la suma del area del
rectangulo verde claro y del verde oscuro. Escriban otra expresion que represen-
te el area del rectangulo enmarcado en rojo a partir del area de los rectangulos
verde claro y verde oscuro:

O Comparen sus respuestas.

lll. En la siguiente figura, la superficie del rectangulo enmarcado en rojo se dividid con
una linea horizontal.

a+2

a) Escriban una expresion que represente el area del rectangulo gris oscuro:

b) Escriban una expresion que represente el area del rectangulo gris claro:

¢) Usando las expresiones anteriores, escriban una expresion que represente el area
del rectangulo enmarcado en rojo:
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O IV. Dividan el rectangulo de abajo y usen esa division para encontrar otra expresion al-

'_ gebraica que represente su area.

a+2

Area =

O Comparen sus respuestas y comenten la siguiente informacion.

Existen varias expresiones algebraicas que representan el area de un rectangulo
de medidas 4 y (a + 2). Por ejemplo, las tres expresiones 4(a+ 2), 4a+ 8y 2(a+2) + 2(a+ 2)
representan su area.

O V. Contesten las siguientes preguntas:

a) ¢Cuanto vale la expresion 4(a + 2), si a=3?

b) ¢Cuanto vale la expresion 4a + 8, si a=3?

¢) ¢Cuanto vale la expresion 2(a + 2)+2(a + 2), si a= 3?

O VI. Completen la siguiente tabla calculando el valor de las expresiones 4(a + 2), 4a + 8
y2(a + 2)+2(a + 2) para los valores de aindicados en la primera columna.

a 4(a +2) 4a + 8 2(a + 2)+2(a + 2)

4 4(4+2)=4(6)=24

4.5 4(4.5)+8=18+8=26

5.5
6 2(6+2)+2(6+2)=2(8)+2(8)=16+16=32
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O Comparen los resultados que obtuvieron en las tres columnas y comenten:
¢Creen que para cualquier otro valor de a las tres expresiones coincidan?

Por ejemplo, ¢coincidiran para a = 163.25?

>>> A lo que llegamos

Las expresiones 4(a + 2), 4a+ 8y 2(a+ 2) + 2(a + 2) siempre dan

el mismo resultado al asignarle valores a a, pues representan el area

del mismo rectangulo, por lo que se puede escribir:
4(a+2)=4a+8=2(a+2)+2(a+2)

A este tipo de expresiones se les llama expresiones equivalentes.

O VI. Completen la siguiente tabla.

a 4a+2

4.5 4(45)+2 =18+2=20
5

5.5

6

La expresion 4a + 2 no representa el area de un rectangulo de lados que miden 4 y

(a+ 2), ipor qué?

>>> Lo que aprendimos

1. Las siguientes figuras son dibujos del mismo rectangulo, con distintas divisiones de su
superficie. Para cada una de estas figuras escribe una expresion algebraica que repre-
sente su area a partir de la division que se propone.

b+2

Expresion: 3(b+2)
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b 2 b+2

Expresion: Expresion:

O 2. Encuentren dos expresiones equivalentes que repre-
sentan el area del rectangulo gris oscuro a partir de la
figura que se propone.

Expresion 1 Expresion 2

Llenen la siguiente tabla para verificar que las expresiones que obtuvieron dan el mismo
resultado al sustituir los valores ¢= 3, 3.5, 4, 4.5 y algun otro valor que elijan.

Expresion 1 Expresion 2

3.5

4.5

3. Dividan la figura de la derecha en rectangulos de me-
nor area y encuentren dos expresiones equivalentes
que representen el area de la figura completa.

a+?2
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MAS EXPRESIONES EQUIVALENTES
>>> Para empezar

En la sesion 1 aprendiste a obtener expresiones algebraicas equivalentes a partir de un
rectangulo. En esta sesion aprenderas a obtener expresiones equivalentes a partir de
otra dada.

>>> Consideremos lo siguiente

O Para cada una de las siguientes expresiones encuentren una expresion equivalente.

a) 3(x+2) = b) 2(2x + 4) =

O Comparen sus respuestas y comenten como hicieron para encontrarlas.

>>> Manos a la obra

O I. Dibujen un rectangulo cuya area se represente con la expresion 3(x+2)

e

Expresion

Rectangulo

3(x+2)

52

Dividan la superficie del rectangulo anterior en varios rectangulos pequerios. Encuentren
las expresiones que corresponden al area de cada uno de los rectangulos pequefos y
anotenlas:

3(x+2) =

Comparen sus respuestas. Comenten como dividieron la superficie del rectangulo grande
y como encontraron el area de cada uno de los rectangulos pequenos.



Il. Dibujen un rectangulo cuya area se represente con la expresion 2(2x + 4), dividanlo
en rectangulos mas pequefos y encuentren sus areas.

Expresion Rectangulo
2(2x + 4)

22x+4) =

Comparen sus respuestas y comenten: json equivalentes las expresiones que obtuvieron?
¢Por qué?

O I1l. Usen la siguiente figura para encontrar una expresion equivalente a x2 + 2x.

X2+ 2x=
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>>> A lo que llegamos

= . . .
'II Mas expresiones equivalentes

Cuando se quiere encontrar una expresion equivalente a otra dada, puede ser util cons-
truir un rectangulo cuya area se represente con la expresion. Por ejemplo, para la expre-
sion dada 3(2x + 1) se puede construir un rectangulo que mida 3 unidades de altura y
2x+1 unidades de la base:

1
|
1
i
1
1

X X 1-

Dividiendo este rectangulo en piezas de menor area se puede ver que la expresion 6x+3
también sirve para calcular su drea, y por lo tanto es equivalente a la expresion 3(2x+1).

>>> Lo que aprendimos

O 1. Para cada una de las siguientes expresiones encuentra una expresion equivalente a
ésta.

a) 3(2x+3) = b) x(2x+4) =

O 2. Para cada uno de los siguientes rectangulos anota las medidas de sus lados en los es-
pacios marcados, y después usa la figura para escribir dos expresiones equivalentes
que representen su area.

a)




O 3. Ayudate de la siguiente figura para encontrar una expresion equivalente a la expresion

(b+1)(b+2)=
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@ En esta secuencia determinaras la medida de angulos usando tu
transportador, y deduciras algunas medidas sin usarlo.

SESION 1 MEDIDAS DE ANGULOS
>>>Para empezar
I'_'II El grado como unidad de medida

La regularidad de los fendmenos naturales y astronomicos interesé a hombres de todos
los tiempos. Antiguas civilizaciones, como la babilonica, estimaron la duracion del afo
en 360 dias. Como estas civilizaciones pensaban que el Sol giraba alrededor de la Tierra,
dividieron en 360 partes la trayectoria en la que veian moverse al Sol, haciendo corres-
ponder a cada parte un dia y una noche. Es probable que de esta division se derive la
division de un giro completo en 360 partes, lamadas grados.

Los siguientes son algunos angulos que encontraras frecuentemente en tus secuencias
de geometria. Observa sus medidas y sus nombres.

270°
R
180 360°
- LN
Angulo recto Angulo llano Angulo entrante Angulo perigonal

Son los angulos que
miden mas de 180°
y menos de 360°

>>> Consideremos lo siguiente

O En el baul de su papa, Jaime encontrd un viejo pergamino en el que se indica como
y dénde encontrar un cofre lleno de monedas de oro. Las indicaciones para llegar al te-
soro estaban claras, pero una mancha de agua borr6 el mapa. Sigue las indicaciones y
ayudale a Jaime a reproducir el mapa. Supon que un paso es igual a un centimetro.
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O Comparen sus mapas y comenten como hicieron para reconstruirlos.

>>> Manos a la obra

I. Encierra con un circulo las ilustraciones en las que el transportador se utilice de ma-
;] nera correcta para medir el angulo.

\/
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Comparen sus respuestas y comenten los errores que descubrieron en el uso del trans-

portador en las ilustraciones. Comenten ¢en la ilustracion de abajo se estd midiendo de
manera correcta el angulo?

Il. ;Cual de los siguientes angulos cumple con las indicaciones del mapa para determi-
nar el lugar de la primera estaca?

estaca 1
estaca 1

monolito ~ €=-mmm--beoeoeoeoeo-o-oeo
monolito

monolito

.7 ................ estaca 1
estaca 1 /

monolito

Comparen sus resultados y comenten los errores que descubrieron en los angulos. Veri-
fiquen sus mapas. Si es necesario, haganlos otra vez.

>>> A lo que llegamos

Al medir un angulo hay que colocar la marca central del transportador sobre el vértice
del angulo. La marca que corresponde a 0° debe coincidir con un lado del angulo.
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O l1l. A continuacion se presenta una forma de medir angulos mayores de 180°.

i1

Prolonga uno de los lados del angulo marcado de forma que la prolongacion lo divi-
da en dos angulos.

a) ¢Cuanto mide cada uno de los angulos que se formaron? y

b) ¢Cuanto mide el angulo marcado originalmente?

Comparen sus respuestas y comenten: shabra alguna otra manera de medir un angulo
mayor que 180°? ;Cual?

O IV. Recuerda que un angulo esta formado por dos semirrectas que tienen el mismo pun-
to inicial. A las semirrectas se les llama lados del angulo. Al punto inicial se le llama

vértice.

vértice

lado

lado
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Anota en los cuadritos los numeros del 1 al 5 para ordenar de mayor a menor los si-

guientes angulos.

\

O Comparen sus respuestas. Comenten:
a) ¢En qué se fijaron para comparar los angulos?

b) ¢Cuanto mide cada uno de los angulos?

>>> A lo que llegamos

La medida de un angulo no depende de la longitud de sus lados. Por
ejemplo, el angulo azul y el angulo verde miden 100°.
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>>> Lo que aprendimos

1. Considera las siguientes semirrectas como un lado y su punto inicial como vértice.
Construye los angulos que se piden, utiliza tu transportador.

VAN

120° 210° 70°

2. Usa tu transportador y determina cuanto miden los angulos marcados.

=/

3. Varios estudiantes fueron al museo y se pararon frente a una de las pinturas para
observarla mientras escuchaban la explicacion del guia. Las figuras muestran la for-

ma como se acomodaron los estudiantes. A fin de ver la pintura completa, identifica
quién tiene el mayor angulo.

RERRRY

¢Cual de todos tiene el mayor angulo para ver la pintura completa?
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SESION 2 ANGULOS INTERNOS DE TRIANGULOS
>>>Para empezar

Un angulo se puede representar por medio de una letra mayuscula asignada a su vértice.
—1— Por ejemplo, el siguiente angulo se puede representar como £D.

>>> Consideremos lo siguiente

¢Cudles de las siguientes ternas son las medidas de los angulos internos de un tridngulo?
Construye el tridngulo correspondiente. Utiliza el segmento AB como uno de los lados.

a) 30° 60°, 70°

A B

¢Pudiste construir el tridngulo?

Justifica tu respuesta

b) 50°, 70°, 120°

A B

¢Pudiste construir el triangulo?

Justifica tu respuesta
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¢) 50° 60°, 70°

A B

¢Pudiste construir el triangulo?

Justifica tu respuesta

O Comparen sus respuestas y comenten como construyeron sus tridngulos.

>>> Manos a la obra

I. La siguiente figura muestra una construccion incompleta en la que se intenta cons-
truir el tridngulo con la terna de medidas 30°,60°y 70° y con el segmento NM como
uno de sus lados. Completa la construccion.

a) Con tu transportador mide el tercer
angulo interno de este triangulo.

¢Cuanto mide?

70°
b) ¢Cuanto suman las medidas de los \ 30°/
angulos internos de este triangulo? N

<

O Comparen sus respuestas.

O Il. Enlasiguiente figura se intenta construir un trian-
gulo con la terna 50°, 70° y 120° como medidas
de sus angulos internos y con el segmento QR
como uno de sus lados. Completa la construccion.

¢Pudiste construir el tridngulo?
120°

Justifica tu respuesta
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O Comparen sus construcciones y comenten:
a) Siel angulo en el vértice Q mide 50°, jcuanto mide el tercer angulo interno?

b) ¢Se puede construir un tridangulo con dos angulos internos que midan 70° y 120°?
¢Por qué?

l1l. Dibuja un triangulo en una hoja blanca, pinta cada uno de sus angulos internos de un
color distinto. Corta el triangulo en tres partes de manera que en cada parte quede
uno de los angulos internos. Pega las tres partes haciendo coincidir los vértices en un
punto rojo, como se indica en las fotos. Ten cuidado de que no se encimen las partes
y que no dejen huecos entre ellas.

¢Cuanto mide el angulo que se obtiene al pegar los tres angulos del triangulo que
dibujaste?

O Comparen sus respuestas y comenten:

¢Creen que si dibujan otro tridangulo, la medida del angulo formado al pegar sus tres
angulos internos sea la misma? ;Por qué?
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O IV. Mide los angulos internos de los siguientes triangulos. Anota las medidas en la tabla.

j‘ A

P P—
R
H
X Q
B
C
J
W
Y I
Sur_na de las
Triangulo Angulo Angulo Angulo ﬂfg;déa:g?ﬁolg ?
internos
AABC AA=
AWXY AW=
APQR
AHIJ £)=

>>> A lo que llegamos

La suma de las medidas de los angulos internos de cualquier triangulo
es igual a 180°.

65



>>> Lo que aprendimos

1. Los triangulos equilateros tienen sus tres angulos
internos iguales. Sin usar transportador, contesta la

Recuerda qUE-
Se llaman triangulos

pregunta. equildteros aquellos
o ) ] . que tienen sus tres
¢Cudnto mide cada uno de los angulos internos de lados igualeS-

cualquier triangulo equilatero?

DEDUCCION DE MEDIDAS DE ANGULOS
>>> Para empezar

¢Sabias que en todos los tridngulos isdsceles
dos de sus angulos internos son iguales? Recuerda que€:

. s
L : L . .. ulos isoscele
Verifica esta propiedad en los siguientes trian- Se [laman triangu e
gulos isosceles y pinta del mismo color los an- los trigngulos que
gulos que sean iguales. dos lados igud =

P> /)

A continuacion se presentan varios problemas sobre medidas de angulos.
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>>> Lo que aprendimos

Otra forma de representar angulos es con tres letras mayusculas, una para el vértice y
dos para un punto de cada lado del angulo. Asi, el angulo

R

se representara como £TSR. Observen que la letra correspondiente al vértice se coloca
en medio de las otras dos.

O 1. El pentagono regular esta inscrito en un circulo de centro O y radio OA.

Sin utilizar instrumentos de medicion responde: jcuanto mide £ABC?
O Comparen y comenten sus respuestas.

O Responde las siguientes preguntas.

a) ¢Cuanto mide el angulo central del pentagono?

b) ¢Qué tipo de triangulo es OAB?

¢) ¢Cuanto miden £OAB y £OBA?

d) £0OBA = £0BC ;por qué?
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O 2. En los siguientes triangulos isosceles se marco la medida del angulo formado por los
lados iguales. Selecciona del recuadro las medidas de los angulos faltantes y anotalas
en el triangulo correspondiente.

113°
72°
45° ; :

100°

54° 80° 67.5° 33.5° 40°

O 3. Determina el valor de los angulos marcados y escribe en tu cuaderno el proceso que
utilizaste para determinar el valor de cada uno.

Pentagono formado
Hexagono regular por un rectangulo y un
triangulo equilatero
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4. Sin utilizar instrumentos de medicion, determina la medida de los angulos marcados

con rojo en las ilustraciones.

ARST=_ £MNO =

>>>

i
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E@ i{Como se llaman las rectas que no se cortan?, ;y las que si se cortan?;
cuando dos rectas se cortan se forman cuatro angulos, ;cémo se
relacionan sus medidas?

Este tipo de preguntas son las que podras contestar cuando termines
de estudiar esta secuencia.

SESION 1 RECTAS QUE NO SE CORTAN
>>>Para empezar

Desde la escuela primaria has estudiado el trazo de paralelas usando distintos recursos,
¢lo recuerdas? Uno de esos recursos fue el doblado de papel. Consigue una hoja y haz los
dobleces tal como se muestra en la figura y marca las rectas paralelas. Después pega la
hoja en tu cuaderno.

——

>>> Consideremos lo siguiente

Consideren que la recta roja representa una carretera y que

Recuerden que: 1 cm representa 1 km. La casa de Lety estd situada a 2 km de la

€ una carretera del lado donde esta el punto azul, sefiala con puntos
e un punto @

La distancia d erpendicl,llar cinco lugares donde podria estar la casa de Lety.

recta se mide sobre la p
del punto @ |a recta.

Observen:
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Si localizaron bien los cinco puntos podran unirlos con una linea recta, tracen esa linea

recta.

a) ¢Como son entre si la recta roja y la que acaban de trazar?

b) Anoten dos cosas de su alrededor que representen rectas paralelas.

Yy

¢) Escriban una definicion para rectas paralelas.

Comparen las diferentes definiciones de rectas paralelas con sus compaferos y, entre
todos, elijan aquellas que les parezcan adecuadas. Si creen que alguna es incorrecta tra-
ten de dar un ejemplo de por qué la consideran incorrecta.

>>> Manos a la obra

I. En cada caso marquen con v si las rectas representadas son paralelas.

1 2 3
N \\
N
) ) ]
4 N 5 6
\\\\
N

U U U

Il. Se desea trazar una paralela a la recta que pase por el punto P.

-

n
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La siguiente figura muestra un procedimiento completo con el que, usando regla y com-
pas, se trazd una recta que pasa por el punto Py es paralela a la recta negra.

Analicen la figura y
a) Reproduzcanla en su cuaderno.

b) Escriban con sus propias palabras la secuencia de pasos que siguieron.

I1l. Subrayen las dos definiciones correctas de rectas paralelas. En cuanto a las incorrec-
tas, busquen un ejemplo para mostrar por qué lo son.

a) Son rectas horizontales.
b) Son rectas que siempre conservan la misma distancia entre si.
¢) Son rectas que no se cortan.

d) Son rectas que tienen la misma medida.

>>> A lo que llegamos

Las rectas que no se cortan se llaman rectas paralelas.

RS

Si una recta m es paralela a la recta n, esto se escribe: m1l n.
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>>> Lo que aprendimos

O 1. Busca una manera de trazar rectas paralelas usando solo regla y transportador. Cuan-
do lo hayas hecho comenta en grupo los diferentes procedimientos, y si en alguno no
estan de acuerdo argumenten sus razones (pista: analiza los dobleces que hiciste al
inicio de la sesion, te ayudara a resolver este problema).

2. En cada caso, traza una recta paralela a la recta £ que pase por el punto M.

RECTAS QUE SE CORTAN SESION 2
>>> Para empezar

También las rectas perpendiculares pueden trazarse usando distintos recursos, como el do-
—— blado de papel. Consigue una hoja y haz los dobleces que se muestran en la figura, marca
las rectas perpendiculares y después pega la hoja en tu cuaderno.
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>>> Consideremos lo siguiente

En el primer recuadro tracen dos rectas que se corten formando cuatro angulos iguales
y en el sequndo recuadro tracen dos rectas que se corten formando angulos que no sean
todos iguales.

a) ¢Cuanto mide cada uno de los angulos del primer recuadro?

b) Sitrazaron bien las rectas del primer recuadro, se trata de dos
rectas perpendiculares. Anoten dos cosas de su alrededor que

representen rectas perpendiculares.

¢) Escriban una definicion para rectas perpendiculares.

d) Las rectas que trazaron en el sequndo recuadro se llaman

oblicuas. Escriban una definicion para rectas oblicuas.

Comparen las diferentes definiciones de rectas perpendiculares y rectas oblicuas con las
de sus comparieros y entre todos elijan aquellas que les parezcan adecuadas. Si creen que
alguna es incorrecta traten de dar un ejemplo de por qué lo es.

>>>Manos a la obra

O I. En cada caso anoten si las rectas representadas son perpendiculares u oblicuas.

1 2 3
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. Se desea trazar una recta que pase por el punto Py que sea perpendicular a la recta
dada.

La siguiente figura muestra un procedimiento completo para hacer el trazo con regla y

A8

Analicen la figura y
a) Reproduzcanla en su cuaderno.

b) Escriban con sus propias palabras la secuencia de pasos que siguieron.

Ill. Subrayen las dos definiciones correctas para rectas perpendiculares y para rectas
oblicuas, para las otras definiciones den un ejemplo de por qué las consideran in-
correctas.

Rectas perpendiculares:
a) Son dos rectas, una vertical y otra horizontal

b) Son rectas que se cortan formando angulos rectos
¢) Son rectas que no se cortan

d) Son rectas que al cortarse forman cuatro angulos iguales

Rectas oblicuas:

a) Son rectas que se cortan formando angulos iguales

b) Son rectas que se cortan formando dos angulos agudos y dos obtusos
¢) Son rectas que se cortan formando angulos que no son rectos

d) Son rectas que no se cortan
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>>> A lo que llegamos

Si dos rectas que se cortan forman angulos de 90°, entonces se lla-
man rectas perpendiculares; si se cortan formando angulos que no

son de 90°, se llaman rectas oblicuas.

Si una recta p es perpendicular a la recta g, esto se escribe: p L g.

Para indicar que un angulo mide 90°, es decir, que es recto, se coloca
en el angulo una marca como la roja.

>>>Lo que aprendimos

1. Busquen una manera de trazar rectas perpendiculares usando solo regla y transpor-
tador; cuando lo hayan hecho comenten en grupo los diferentes procedimientos, si
en alguno no estan de acuerdo argumenten sus razones.

2. Realicen los siguientes trazos en una hoja blanca, utilizando sus instrumentos geomé-
tricos.

a) Un cuadrado de cualquier tamafo cuyos lados no sean paralelos a los bordes de la
hoja.

b) Un rectangulo de cualquier tamafo cuyos lados no sean paralelos a los bordes de
la hoja.

3. En cada caso, tracen una recta perpendicular a la recta r que pase por el punto P.
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RELACIONES ENTRE ANGULOS SESION 3
>>> Para empezar

Une dos palitos o lapices con una liga, como se muestra en la foto, y manipulalos para
——formar angulos.

¢Cuantos angulos se forman?

¢son todos diferentes?

¢hay algunos que sean iguales entre si?

Coloca los palitos de tal manera que todos los angulos sean iguales. Cuando los colocas

de esta manera jcuanto mide cada angulo?

>>> Consideremos lo siguiente

Sin utilizar transportador, en cada pareja de rectas averiglien y anoten la medida de cada
uno de los tres angulos a, by c.

a 60° a 90° a 115°
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Comparen sus resultados. Solo hasta que todos estén de acuerdo podran utilizar el trans-
portador y medir los angulos, para verificar sus respuestas. Comenten:

a) ¢Como pudieron calcular la medida de los angulos?

b) ¢Cual es la relacion entre los dngulos ay ¢ de cada pareja de rectas?

¢) ¢Cual es la relacion entre los angulos ay b de cada pareja de rectas?

>>>Manos a la obra
O I. De acuerdo con lo ilustrado contesten lo que se pide.

Los angulos a'y b son dngulos opuestos por el vértice Los angulos cy d son angulos adyacentes
a
b
a d
b c d
c

Escriban una definicion para:

Angulos opuestos por el vértice

Angulos adyacentes

O Comparen las definiciones que escribieron para angulos opuestos por el vértice y angulos
adyacentes.

Si alguna definicion les parece incorrecta traten de dar argumentos de por qué lo consi-
deran asi; por ejemplo, si algun equipo define a los angulos opuestos por el vértice como
angulos que son iguales, pueden poner de ejemplo que los angulos de un triangulo equi-
latero son iguales, pero no son opuestos por el vertice.
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Il. Realicen lo que se indica.

Recorten una tira de papel de 10 cm de largo Coloquen la tira en el transportador como se
por %cm de ancho; a lo largo de ella y pasan- muestra en el dibujo, de tal manera que puedan
do por la mitad, tracen una linea recta. Dibujen girarla.

un punto en el centro de la tira.

5‘ Giren la tira de modo que el angulo 1 mida 30°. Ayudense del transportador para
obtener las medidas de los angulos 2, 3 y 4. Anoten esas medidas en la tabla que se
muestra adelante, en el renglon del angulo de 30°. Repitan lo mismo con las otras
medidas que se indican en la tabla para el angulo 1.

1050 90° 750
120° 60°

135°

150°

165°

' [aYaYaYe]
. 1OV YUV

345°

330°

225° 315°
300°

255%700 285°
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Angulo 1

Angulo 2 Angulo 3 Angulo 4

30°

45°

75°

90°

130°

145°

80

a) ¢Qué relacion encuentran entre las medidas de los angulos 1y 3?

b) ¢Y entre las medidas de los angulos 2 y 4?

¢) ¢Entre las medidas de los angulos 1y 27

d) ¢Y entre las medidas de los angulos 3y 4?

e) Regresen al problema del apartado Consideremos lo siquientey verifiquen que sus
respuestas coincidan con las relaciones que acaban de encontrar.

>>> A lo que llegamos

Cuando dos rectas se cortan se forman cuatro angulos.

Los angulos ay cson opuestos por el vértice, observa que tienen el
mismo vértice y los lados de uno son prolongacion de los lados del
otro. Los angulos ay b suman 180° y, ademas, son angulos adyacen-
tes, observen que tienen en comun el vértice y un lado.

|| ] .
'II Parejas de rectas

Ahora sabes que dos rectas pueden cortarse o no cortarse. Si se cortan pueden formar
angulos rectos o angulos no rectos.



>>> Lo que aprendimos

1. Plantea una ecuacion y encuentra el valor de los cuatro angulos de la siguiente figura.

X+ 20°

2. Sila suma de las medidas de dos angulos adyacentes es 180°, y uno de ellos mide el

doble del otro, icuanto mide cada uno?

3. Anota las medidas de los otros tres angulos que forman las diagonales.

(X
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E@ En secuencias anteriores has estudiado, por un lado angulos, y por
otro rectas paralelas, ahora seguiras explorando ambos temas: angu-
los entre paralelas. También trabajaras con los angulos interiores de
triangulos y paralelogramos.

SESION 1 ANGULOS CORRESPONDIENTES
>>>Para empezar

Considera las siguientes rectas paralelas, ry y r.. Recuerda que esto se escribe: rq Il r,

—

/ .
<z

> I,

Observa que la recta ¢ corta a las dos rectas paralelas. Esta recta recibe el nombre de
transversal o secante.

>>> Consideremos lo siguiente

O Sin medir, encuentren y anoten el valor de cada uno de los angulos marcados con rojo.

F;
1 r,

€ - A rllr

Comparen sus resultados con los del resto del grupo, y si hay resultados diferentes argu-
menten sus respuestas para convencer a sus compafneros.
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>>> Manos a la obra
O I. Realicen la siguiente actividad.

\S‘ 1. Tracen en una hoja blanca de papel delgado (de pre- 2. Marquen una linea punteada como la que se muestra

ferencia transparente) dos rectas paralelas y una en el dibujo:
transversal, y numeren los dngulos de la siguiente
manera:
2 / 2 /
> <€
< 3 4 3 4 >
6 5 6 5
<€ > <€ >
78 78
3. Corten la hoja por la linea punteada. 4. Coloquen una parte de la hoja encima de la otra de
tal manera que el angulo 1 coincida exactamente con
el angulo 5.

Ahora tienen el angulo 5 sobre el angulo 1.

Los angulos 1y 5 se llaman angulos correspondientes.

a) ¢Cual es el angulo correspondiente del 2? viydel37 _ jydeld4?

b) ¢Como son entre si las medidas de los angulos correspondientes?

¢) Verifiquen, midiendo, que cuando dos rectas paralelas son cortadas por una trans-
versal los dngulos correspondientes son iguales.
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O Il. Subrayen las afirmaciones verdaderas.

a) £2 =46 porque son angulos correspondientes.
Recuerden que:

sa se lee “dngulo 0 "
edida del dngulo @ ¢) £5 =47 porque son angulos opuestos por el vértice.

b) £1 =45 porque son angulos opuestos por el vértice.

La se lee "lam
d) £5 + £ 6 = 180° porque son angulos adyacentes que se forman

cuando dos rectas se cortan.

lll. Completen el razonamiento para encontrar £ f considerando que £ a = 50° y que se
trata de dos rectas paralelas cortadas por una transversal.

A A 4 a= 4 eporque
Entonces, el Z € mide
N
¢ €
b ~10 £ e+ £ f=180° porque

4~

Por lo tanto, £ f=

Yy

IV. Regresen al problema del apartado Consideremos lo siguiente, identifiquen los angu-
los correspondientes y verifiquen que sus respuestas hayan sido correctas.

V. Consideren ahora dos rectas que no son paralelas y que son cortadas por una transversal.

a) En este caso también se dice que el angulo 1 es correspondiente del angulo 5,
y el 2 del 6, ;cual es el correspondiente del 37 ,

iy del 4?

b) Comparen las medidas de los angulos correspondientes cuando las rectas no son
paralelas.
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>>> A lo que llegamos

Cuando dos rectas paralelas son cortadas por una transversal se forman angulos corres-
pondientes iguales.

y /. .
/2

El £ 1 es correspondiente al £ 2, por lo tanto £ 1 = £ 2.

A

\J

Si dos rectas que no son paralelas son cortadas por una transversal los angulos corres-
pondientes tienen diferente medida.

>>> Lo que aprendimos

Encuentra el valor de los angulos que faltan en cada caso.

>
o \
103° < \ >
7 ¥
ANGULOS ALTERNOS INTERNOS SESION 2

>>>Para empezar

Cuando dos rectas paralelas son cortadas por una transversal se forman ocho angulos.

——

Observa que los angulos 2, 3, 6 'y 7 estan dentro de las paralelas.

Estos angulos se llaman internos.

¢Qué angulos quedan fuera de las paralelas?

¢Como crees que se llaman estos angulos?
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>>> Consideremos lo siguiente

Sin medir los angulos, icomo podrian convencer a alguien de que £ a = £ h? Anoten sus
argumentos.

< a/c[ >
eff g/ h

Comparen sus argumentos con los del resto del grupo, observen que hay diferentes ma-
neras de llegar al mismo resultado.

>>>Manos a la obra
O I. Lean la siguiente informacion:

a) Sidos angulos estan de diferente lado de la transversal, en diferen-
te paralela y dentro de las paralelas, se llaman alternos internos.
Por ejemplo, los angulos 2 y 7 son alternos internos.

Hay otra pareja de angulos alternos internos, jcuales?

Si dos angulos estan de diferente lado de la transversal, en diferen-
te paralela y fuera de las paralelas, se llaman alternos externos.
Por ejemplo, los angulos 1y 8 son alternos externos.

Hay otra pareja de angulos alternos externos, jcuales?

En la figura del apartado Consideremos lo siguiente identifiquen an-
gulos alternos internos o alternos externos y verifiquen que miden lo
mismo.

Il. Con respecto a la figura del apartado Consideremos lo siguiente subrayen las afirma-
ciones que son verdaderas.

a) £ c¢= 4 f porque son angulos alternos internos.
b) £ a= 4 ¢ porque son angulos correspondientes.
¢) £ e= £ d porque son angulos alternos externos.

d) £ a= £ h porque son angulos opuestos por el vértice.
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Il En la siguiente figura, los angulos dy g son alternos internos entre dos paralelas cor-
tadas por una transversal. Completen el razonamiento para justificar que los angulos
alternos internos siempre son iguales.

£ d= £ fporque

£ f=4 g porque alyg

Entonces, como los dos angulos, el £ dy el £ gson iguales

al « f podemos decir que

IV. Escriban en su cuaderno un razonamiento parecido para justificar que dos angulos
alternos externos son iguales.

V. Regresen al problema del apartado Consideremos lo siguiente y revisen los argumen-
tos que dieron para justificar la igualdad de los angulos ay h.

>>> A lo que llegamos

Cuando dos rectas paralelas son cortadas por una transversal se
forman angulos alternos internos y alternos externos que miden
lo mismo.

El £ 1 es alterno externo del £ 7, por lotanto £ 1 =4 7.

El 2 4 es alterno interno del 2 6, por lo tanto £ 4 = £ 6.
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>>> | 0 que aprendimos

1. Investiguen si hay o no alguna relacion entre los angulos alternos internos y alternos
externos cuando las dos rectas que corta la transversal no son paralelas.

SESION 3 LOS ANGULOS EN LOS PARALELOGRAMOS
Y EN EL TRIANGULO
>>>Para empezar

Las relaciones entre las parejas de angulos que se forman cuando dos rectas son cortadas
—— por una transversal se usan para sequir explorando y descubriendo otras propiedades de
las figuras.

>>> Lo que aprendimos

1. Considera la figura de la derecha y anota las medidas que faltan.

£1= £5=

£2= £6 = ////

(3. 1/ 2 3/4
7 /6 7/ 8

L7=__

£ 4 =45° £8=__

j‘ 2. Considera los siguientes paralelogramos.

a) En el romboide se ha marcado una pareja de angulos opuestos. Cada cuadrilatero
tiene dos parejas de angulos opuestos. Identifica y marca, con diferente color,
cada pareja de angulos opuestos en cada paralelogramo.

88



b) Subraya la afirmacion verdadera

¢ Los angulos opuestos de un paralelogramo tienen diferente medida.
¢ Los angulos opuestos de un paralelogramo miden lo mismo.

¢ Los angulos opuestos de un paralelogramo suman 180°.

3. Ahora, en el romboide se ha marcado una pareja de angulos consecutivos.

a) Marca en los otros paralelogramos una pareja de angulos consecutivos.

L/

<P

TN
~

b) ¢Cual es la relacion entre las medidas de los angulos consecutivos de un paralelo-

gramo?

4. Considera las rectas paralelas que resultan de prolongar los lados del paralelogramo.

rdlr,

t 1l t,

a) Completa el siguiente razonamiento para demostrar que el angulo 1 es igual al
angulo 3.

£1 =45 porque

£ 3 =45 porque

Si ambos angulos, el £ 1y el £ 3, son iguales al ~ 5, entonces: =

b) Escribe en tu cuaderno un razonamiento para demostrar que el angulo 2 es igual
al angulo 4.
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5. Responde a las preguntas, se refieren a la figura anterior.

a) Considera la transversal ¢,y las rectas paralelas ry y r,, icuanto suman las medi-

das de los angulos 2 y 37

b) Justifica tu respuesta

6. Revisa tus conjeturas de los ejercicios 2 y 3y verifica si corresponden a los resultados
hallados en los ejercicios 4 y 5.

7. En la secuencia 4 exploraste la relacion de los angulos interiores de un triangulo,

¢cuanto suman los tres angulos interiores de un triangulo?

S‘ 8. Se tiene un romboide cualquiera y se traza una de sus diagonales, observa que se
forman dos triangulos. Completa el siguiente razonamiento para justificar que la
suma de los angulos interiores del triangulo ABC es 180°.

£ d+ £ b+ £ e=180° porque forman un angulo de 180°.

£ d= 4 aporque

£ e =4 cporque

Si sustituimos £ d'y £ e por sus iguales, que son £ ay £ ¢, entonces la suma queda

+ + =180°




9. ¢Cuanto mide el angulo formado por la escalera y la pared?

[ i )
= Relaciones importantes

Las relaciones de los angulos entre paralelas y la de los tridngulos y paralelogramos te
permiten resolver multiples problemas.

>>> A lo que llegamos

Los angulos interiores de un triangulo siempre suman 180°.
En un paralelogramo:

Los angulos opuestos son iguales.

Los angulos consecutivos suman 180°.

Los cuatro angulos interiores suman 360°.
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La relacion inversa
de una relacion de

proporcionalidad
dlrecta
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En esta secuencia determinaras la relacion inversa de una relacion de
proporcionalidad directa.

SESION 1 EL PESO EN OTROS PLANETAS
>>>Para empezar
"_'H El peso en otros planetas

¢Sabias que el peso de un objeto varia en funcion de la fuerza de gravedad que actua
— sobre ¢€l? Esto significa que un objeto no pesa lo mismo en la Tierra que lo que pesa en
la Luna, Marte o en algun otro lugar del sistema solar.

De hecho, el peso que tienen los objetos en un planeta y su peso en otro planeta son
cantidades directamente proporcionales; por ejemplo, un objeto que en la Tierra pesa 4
kilogramos, en Jupiter pesa 10 kilogramos. ¢{Cuanto pesa en Jupiter un objeto que en la

Tierra pesa 12 kilogramos?

En esta sesion descubriras como encontrar el peso de un mismo objeto en distintos pla-
netas y satélites del sistema solar.

>>> Consideremos lo siguiente

La siguiente tabla muestra los distintos pesos que una misma barra de plomo tiene en la
Tierra y en la Luna:

Peso de la barra de plomo

Peso en la Tierra Peso en la Luna
(en kilogramos) (en kilogramos) ! \

720 120
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Con la informacioén de la tabla anterior respondan lo siguiente:

I

a) ¢Cual es la constante de proporcionalidad que permite encontrar el peso de un obje-

to en la Luna a partir de su peso en la Tierra?

b) Si una barra de plomo pesa en la Tierra 18 kilogramos, cuantos kilogramos pesa en

la Luna?

¢) ¢Cudl es la constante de proporcionalidad que permite encontrar el peso de un obje-

to en la Tierra a partir de que se conoce su peso en la Luna?

d) Siuna barra de plomo pesa en la Luna 25 kilogramos, /cuantos kilogramos pesa en la

Tierra?

O Comparen sus respuestas y comenten:

¢Cudntas veces es mas pesado un objeto en la Tierra que en la Luna?

>>> Manos a la obra

O I. Completen la siguiente tabla para encontrar el peso de algunas barras de plomo en la

Luna conociendo su peso en la Tierra.

Peso en la Tierra

(en kilogramos)

Peso respectivo
en la Luna

(en kilogramos)

720

120

72

12

18

Observen que al encontrar cuanto pesa en la Luna un objeto que pesa 1 kilogra-
mo en la Tierra, se encuentra también la constante de proporcionalidad que
permite saber el peso de un objeto en la Luna conociendo su peso en la Tierra.
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Il. Completen la siguiente tabla para encontrar el peso de algunas barras de plomo en la
Tierra conociendo su peso en la Luna.

Peso en la Luna Peso en la Tierra
(en kilogramos) (en kilogramos)
ﬁ 120 720
60
10
1
25

Comparen sus respuestas y verifiquen los resultados del apartado Consideremos lo si-
quiente.

lll. Completen el siguiente diagrama y comenten la relacion que hay entre las constantes
que utilizaron.

Se multiplica por la constante de proporcionalidad, que es:

o se divide entre:

Peso en la Tierra Peso en la Luna

Se multiplica por la constante de proporcionalidad, que es:

Del diagrama anterior se observa que da el mismo resultado

dividir entre 6 que multiplicar por su reciproco, que es %.

Recuerden que: o
y i

inroco de un ngmero ais - .I

El recip 1 ¢Estan de acuerdo con esta observacion?

- ]

de cero @ €s:
]

=1

ademdS. ax a

Justifiquen su respuesta
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>>> A lo que llegamos

Cuando dos conjuntos de cantidades son directamente proporcionales, siempre hay en
juego dos relaciones de proporcionalidad. El siguiente diagrama ilustra esta situacion.

Relacion 1

Conjunto B

Relacion 2

La relacion 1 permite encontrar las cantidades del conjunto B a partir de las cantidades
del conjunto A. La relacion 2, al revés, permite encontrar las cantidades del conjunto A
a partir de las cantidades del conjunto B. Se dice que estas dos relaciones son inversas
una de la otra.

Ademas, las constantes de proporcionalidad asociadas a estas dos relaciones son
reciprocas una de la otra.

Por ejemplo, % es la constante de proporcionalidad que permite encontrar el peso en la
Luna a partir del peso en la Tierra. Mientras que 6 es la constante de proporcionalidad
que permite conocer el peso en la Tierra a partir del peso en la Luna.

Estas dos relaciones son inversas y sus constantes de proporcionalidad son reciprocas.

6 y -+ son reciprocos porque 6 x =10 1+ x6=1.

>>> Lo que aprendimos

La siguiente tabla muestra los distintos pesos que una barra de plomo tiene en la Tierra
y en Venus:

Peso de la barra de plomo

Peso en la Tierra Peso en Venus
(en kilogramos) (en kilogramos)

720 648
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SESION 2
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Contesta las siguientes preguntas:

®¥Y @

a) ¢Cual es la constante de proporcionalidad que permite encontrar el peso de los

objetos en Venus a partir de conocer su peso en la Tierra?

b) Si una barra de plomo pesa 1 kilogramo en la Tierra, ;cuanto pesa esa barra en el

planeta Venus?

¢) ¢Cudl es la constante de proporcionalidad que permite encontrar el peso de los

objetos en la Tierra a partir de conocer su peso en Venus?

d) Si una barra de plomo pesa 1 kilogramo en el planeta Venus, icuanto pesa esa

barra en la Tierra?

EUROPA Y PLUTON
>>> Para empezar

¢Sabias que Jupiter, el planeta mas grande
del sistema solar, tiene 16 lunas conoci-
das? Una de ellas se llama Europa. Europa
tiene caracteristicas que han fascinado a
los astronomos contemporaneos. Es un
poco mas grande que nuestro satélite, la
Luna, pero lo mas interesante es que su su-
perficie esta cubierta por una capa de hie-
loy se cree que debajo de esta helada capa
existe una gran cantidad de agua. De ser asi, seria el Gnico lugar de nuestro sistema solar,
ademas de nuestro planeta, donde existe agua en cantidades significativas.

>>> Consideremos lo siguiente

Las siguientes tablas muestran los pesos de algunas barras de plomo en la Tierra, Europa
y Plutén.

Peso en Europa
(en kilogramos)

Peso en la Tierra
(en kilogramos)

Peso en la Tierra
(en kilogramos)

Peso en Plutén
(en kilogramos)

30

240

240

16

1

8

15

1

Tabla 1

a) ¢Cuanto pesa en Pluton una barra de plomo que en la Tierra pesa 1 kilogramo?

Tabla 2
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b) ¢Cuanto pesa en Europa una barra de plo-
mo que en la Tierra pesa 1 kilogramo?

¢) ¢Cudl es la constante de proporcionalidad
que permite encontrar el peso de un objeto
en Europa a partir de su peso en Pluton?

d) ¢Cual es la constante de proporcionalidad
que permite encontrar el peso de un objeto
en Plutdn a partir de su peso en Europa?

O Comparen sus respuestas y sus procedimientos.

>>> Manos a la obra

Recuerda que:

El producto de la const

relacion de propo
e - delare

| a1, es decir:

constant

es igua
1 1

_ ' xwa=1

3)(‘_3"' a

n v~ e

ante a de unad

rcionalidad por la

[acion inversa

I. Completa la siguiente tabla para encontrar el peso de algunas barras de plomo en la

Tierra y Pluton.

Peso en la Tierra
(en kilogramos)

Peso en Europa
(en kilogramos)

Peso en Plutén
(en kilogramos)

30 240

16

15

Comparen sus tablas y completen el siguiente diagrama, en el que se establecen algunas
de las relaciones que hay entre los pesos de los objetos en Europa, la Tierra y Pluton.
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Se multiplica por Se multiplica por

RCCUCI’den que: /\
ada

La constante asocldt

o la aplicacion sucesiva
de dos constantes de
proporcionalidad es ’
iqual al producto de las
dos constantgs que seé
aplican sucesivamente.

Peso en Europa Peso en la Tierra Peso en Pluton

Se multiplica por

Diagrama 1

O Verifiquen sus respuestas del apartado Consideremos lo siguiente.

O Il. En la siguiente tabla se indican las relaciones de proporcionalidad del diagrama 1y
sus relaciones inversas correspondientes. Complétala.

Relacion de proporcionalidad Relacion inversa

Relacion que a cada peso en Europa | Relacion que a cada peso en

asocia el peso correspondiente en la|__ asocia el peso correspondiente
Tierra. en

Relacion que a cada peso en _ | Relacion que a cada peso en
asocia el peso correspondiente | asocia el peso correspondiente
en Pluton. en la Tierra.

Relacion que a cada peso en __ | Relacion que a cada peso en Pluton

asocia el peso correspondiente | asocia el peso correspondiente en
en Pluton.

Completa el siguiente diagrama para establecer las constantes de proporcionalidad
de las relaciones inversas de las relaciones del diagrama 1.

Se multiplicapor Se multiplicapor

=N

Peso en Pluton Peso en la Tierra Peso en Europa

Se multiplicapor

Diagrama 2
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O Comparen sus tablas y diagramas. Comenten:

a) ¢Cual es la constante de proporcionalidad que permite encontrar el peso de un

objeto en Europa a partir de su peso en Pluton?

b) ¢Cuales son los reciprocos de las constantes de proporcionalidad indicadas en el

Diagrama 27

El siguiente esquema muestra las constantes de todas las relaciones de proporcionalidad
que hay entre los pesos en Plutdn, la Tierra y Europa.

Se multiplica por -g*

Se multiplica por 15 Se multiplica por -

Peso en Pluton Peso en la Tierra Peso en Europa

Se multiplica por 8

Se multiplica p0r11—5

Se multiplica por %

>>> Lo que aprendimos

O 1. En la sesion 1 de la secuencia 16 de tu libro de Matematicas | Volumen | aprendiste
que los microscopios compuestos tienen dos lentes, llamados objetivo y ocular.

Un microscopio compuesto tiene un lente objetivo que aumenta 15 veces el tamafo
de lo que se observa y un lente ocular que lo aumenta 25 veces.

Completa el siguiente diagrama para encontrar el aumento final obtenido con el
microscopio.

Se multiplica por

Se multiplica por

Tamano obtenido
con la primera
lente

Tamano real Tamaiio final

Se multiplica por
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Completa el siguiente diagrama para establecer las constantes de proporcionalidad
de las relaciones inversas del diagrama anterior.

Se multiplica por Se multiplica por

Se multiplica por

SESION 3 PROBLEMAS
>>> Lo que aprendimos
O 1. El siguiente es el dibujo de un rompecabezas:

6cm 4 cm

4 cm 2cm 4 cm

Figura 1
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Se va a hacer una copia del rompecabezas de la figura 1 de manera que el lado que
mide 4 centimetros mida ahora 7 centimetros.

a) Completen la siguiente tabla para encontrar algunas de las medidas de la copia.

Medidas en el original | Medidas en la copia
(en centimetros) (en centimetros)
4 7
2
1
6

b) Construyan las piezas de la copia del rompecabezas. Cada uno de los integrantes de
equipo contruira una pieza distinta . Al final, armen la copia del rompecabezas.

¢) ¢Cual es la constante de proporcionalidad que permite encontrar las medidas de

la copia a partir de las medidas del original?

d) ¢Cual es la constante de proporcionalidad de la relacion inversa, la que permite

encontrar las medidas del original a partir de las medidas de la copia?

2. Se va a hacer otra copia del rompecabezas de la figura 1 pero de tal manera que el
lado que mide 2 centimetros mida ahora 3 centimetros. Completen la siguiente tabla
para encontrar algunas medidas que tendra la nueva copia del rompecabezas.

Medidas del rompecabezas Medidas de la copia
(en centimetros) (en centimetros)
2 3
4
6

a) ¢Por qué nimero hay que multiplicar las medidas de la figura 1 para obtener las

medidas de la nueva copia?

b) ¢Cual es la constante de proporcionalidad que nos permite obtener las medidas

del rompecabezas original a partir de las medidas de la copia?
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S‘ 3. Elsiguiente es el dibujo del plano de una casa hecho a escala 2000 cm a 10 cm.

102

O

Bafo 2

Patio y Jardin

Completa la siguiente tabla para encontrar algunas medidas reales y del dibujo de la
casa.

Medidas reales
(en centimetros)

Medidas en el dibujo
(en centimetros)

Largo de la casa

2000

10

Ancho de la casa

Largo de la
recamara 1

500

Ancho del baiio 2

200

Largo del patio y
jardin

3.5

Largo del bafio 2

1.3

Ancho de la
recamara 2

360

les a partir de las medidas del dibujo?

dibujo a partir de las medidas reales?

a) ¢Cual es la constante de proporcionalidad que permite encontrar las medidas rea-

b) ¢Cual es la constante de proporcionalidad que permite encontrar las medidas del
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4. Un automovil tiene un rendimiento de 20 kilometros por cada litro de gasolina.

a) ¢Cuantos litros de gasolina consume si recorrié 380 kilometros?

b) ¢Cudl es la constante de proporcionalidad que permite conocer la cantidad de gaso-

lina que consumio el automdvil a partir del nimero de kilémetros que recorrio?

>>> Para saber mas

Sobre el peso y el tiempo en otros planetas consulta:
[ 4 http://www.astrored.org/contenidos/articulo.php/alex_dantart/peso
[Fecha de consulta: 24 de mayo de 2007].

‘S‘ Explora el interactivo Porporcionalidad con Logo.
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E@ En esta secuencia estudiaras problemas en los cuales hay dos o mas

cantidades que se encuentran en proporcion directa o proporcion

inversa con otra cantidad. A este tipo de problemas se les llama
problemas de proporcionalidad multiple.

SESION 1 EL VOLUMEN
>>>Para empezar
"_'H La proporcionalidad multiple
Una de las situaciones en las que surgen problemas de proporcionali-

) dad multiple es el calculo de volumenes. En tu libro Matematicas de

Recuerden que- Jades sexto de primaria aprendieste a calcular los volumenes de algunos
. ntiad

Dos conjuntos de ca orciond-
son inversamente prop

prismas. Por ejemplo, para un prisma rectangular como el siguiente:
a
les cuando al aumentar un

cantidad al doble, triple; Ztnce—
tidad correspor=
tera, su cant o
diente disminuye @ Ja mita
tercera parte etcétera.

Altura
3cm

%ncho
2cm

Prisma 1

Largo
4 cm

El volumen se calcula:

Volumen =4 ecm x 2 em x 3 em = 24 ecm?



>>> Consideremos lo siguiente

O Respondan lo siguiente:

a) Si se aumenta al triple la medida del largo del prisma 1, jcuantas veces aumenta

su volumen?

b) Si disminuye a la mitad la medida del largo del prisma 1, jcuantas veces disminu-

ye el volumen?

¢) Siaumenta al doble la medida del largo y aumenta al triple la medida de la altura

del prisma 1, jcuantas veces aumenta el volumen?

O Comparen sus respuestas y comenten como las obtuvieron.

>>> Manos a la obra

I. En la siguiente figura se aumento al triple la medida del largo del prisma 1y se ob-
tuvo un nuevo prisma rectangular, al que llamaremos prisma 2.

Largo __cm

Altura 3 cm

A/h
ncho
/20m

4 cm 4cm 4cm

Prisma 2

a) ¢Cuanto mide el largo del prisma 2?

b) ¢Cual es el volumen del prisma 27

¢) ¢Por qué nimero hay que multiplicar el volumen del prisma 1 para obtener el

volumen del prisma 27

d) Supongan que aumentara cinco veces el largo del prisma 1, ;cuantas veces au-

mentara su volumen?

e) ¢Cuanto medira el volumen del nuevo prisma?
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En la siguiente tabla las medidas del ancho y la altura del prisma 1 permanecen fijas,
pero la medida del largo varia. Completen la tabla y encuentren los volimenes co-

rrespondientes.

Largo del Ancho del | Altura del Volumen Variacion del volumen del prisma
prisma prisma prisma del prisma (las medidas del ancho y la altura permanecen fijas
(cm) (cm) (cm) (cm?3) pero cambia la medida del largo)
4 2 3 24
El largo aumento 2 veces
2x4 2 3 ) )
¢Cuantas veces aumento el volumen?
El largo aumentd
16 2 3 ) )
¢Cuantas veces aumentd el volumen?
El largo disminuyo
2 2 3 I3 . . r
¢Cudantas veces disminuyé el volumen?
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O Comparen sus respuestas.

Il. En la siguiente figura se aumento al triple la medida de la altura del prisma 1y se

obtuvo un nuevo prisma rectangular, al que llamaremos prisma 3.

Altura

—_Ccm

Largo
4cm

Prisma 3
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a) ¢Cuanto mide la altura del prisma 3?

n - e

b) ¢(Cuanto mide el volumen del prisma 3?

¢) ¢Por qué numero hay que multiplicar el volumen del prisma 1 para obtener el

volumen del prisma 3?

En la siguiente tabla las medidas del largo y del ancho del prisma 1 permanecen fijas,
pero la medida de la altura varia. Completen la tabla y encuentren los volumenes
correspondientes.

Largo del | Anchodel | Altura del Volumen Variacion del volumen del prisma
prisma prisma prisma del pl‘l:ma (la medida del largo y el ancho permanecen fijas pero
(cm) (cm) (cm) (cm?) cambia la medida de la altura)
4 2 3 24
La altura aumento 4 veces
4 2 12 ) )
¢Cuantas veces aumento el volumen?
La altura aumento
4 2 24 ) )
¢Cuantas veces aumento el volumen?
La altura disminuyo
4 2 +-x3 . o
¢Cudntas veces disminuyé el volumen?

>>> A lo que llegamos

Las situaciones de proporcionalidad multiple se caracterizan porque
dos o mas cantidades se encuentran relacionadas proporcionalmente
con otra cantidad.

Por ejemplo, cuando las medidas del ancho y la altura de un prisma
rectangular permanecen fijas, la medida de su largo se encuentra en
proporcion directa con la medida de su volumen.

Es decir, cuando se aumenta al doble, o triple, etcétera, la medida del
largo del prisma rectangular y la altura y el ancho permanecen fijos,
la medida del volumen aumenta al doble, o triple, etcétera.

Esto también sucede con las otras medidas del prisma. Es decir, cuan-
do las medidas del largo y del ancho del prisma permanecen fijas, la
medida de la altura del prisma se encuentra en proporcion directa con
el volumen del prisma. Y cuando las medidas de la altura y del largo
del prisma permanecen fijas, la medida del ancho se encuentra en
proporcion directa con la medida del volumen.
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O lll. Completen las medidas que faltan en el prisma 4 para encontrar qué sucede con el
volumen del prisma 1 cuando la medida del largo se duplica y la medida de la altura
j‘ se triplica, pero la medida del ancho permanece fija.

Largo__cm

Altura
3cm
__.cm

4 cm 4 cm
Prisma 4

a) ¢Cuanto mide el volumen del prisma 4?

b) ¢Por qué nimero hay que multiplicar el volumen del prisma 1 para obtener el

volumen del prisma 47
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En la siguiente tabla las medidas del largo y de la altura del prisma 1 varian, pero la medida
del ancho permanece fija. Completen la tabla y encuentren los volumenes correspondientes.

Largo del Ancho del Altura del | Volumen del Variacién del volumen del prisma
prisma prisma prisma prisma (las medidas del ancho permanece fija 'y
(cm) (cm) (cm) (cm?3) cambian las medidas de la altura y del largo)

4 2 3 24

¢Cuantas veces aumento el largo? 2 veces
8=2x4 2 9=3x3 ¢Cuantas veces aumento la altura? 3 veces

¢Cuantas veces aumento el volumen?

¢Cuantas veces aumento el largo?

12 2 12 ¢Cudantas veces aumento la altura?
¢Cuantas veces aumento el volumen?
¢Cuantas veces aumentd el largo?

16 2 9 ¢Cuantas veces aumento la altura?
¢Cuantas veces aumento el volumen?
¢Cuantas veces disminuyo el largo?

2 2 12 ¢Cuantas veces aumento la altura?
¢Cudantas veces aumentd el volumen?

>>> A lo que llegamos

O Comparen sus respuestas y comenten como las obtuvieron.

En algunas situaciones de proporcionalidad multiple, como en la del
prisma rectangular, si dos o mas de las cantidades varian al mismo
tiempo, por ejemplo, si el largo aumenta n veces y al mismo tiempo
el ancho aumenta m veces pero la altura permanece fija, entonces el
volumen aumenta n x m veces.
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>>> Lo que aprendimos

1. El siguiente prisma rectangular se obtuvo al variar las medidas del prisma 1 de la si-
guiente manera: la altura aumento al triple, el ancho aumenté al doble y el largo se
mantuvo fijo. Completen los datos que faltan en el dibujo.

Altura

—__Ccm

& ya

O
v Ancho: __ cm

— Altura 4cm——

Prisma 5

a) ¢Cuanto mide el volumen del prisma 5?

b) ¢Por qué nimero hay que multiplicar el volumen del prisma 1 para obtener el

volumen del prisma 5?

¢) Si las medidas del largo y del ancho del prisma 1 aumentaran al triple y la altura

permaneciera fija, fcuantas veces aumentaria el volumen del prisma 1?7
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LA EXCURSION SESION 2
>>> Consideremos lo siguiente

En una escuela se va a realizar una excursion. Los organizadores saben que en promedio
12 nifios consumen 144 litros de agua durante 6 dias.

a) ¢Cudntos litros de agua hay que llevar a la excursion si van a ir 60 nifios durante 3

dias?

b) Y si fueran 36 ninos y los organizadores llevaran 144 litros de agua, ;para cuantos

dias de excursion alcanzaria el agua?

Comparen sus respuestas.

>>> Manos a la obra
O I. Respondan las siguientes preguntas.

a) Sien lugar de ir 12 nifios a la excursion fueran 24 nifios:

¢Los 144 litros de agua alcanzarian para mas o menos dias?

¢Para cuantos dias alcanzaria el agua?

¢El nimero de dias aumentaria al doble o disminuiria ala mitad?____

b) Sien lugar de ir 12 nifios a la excursion fueran 6 nifos:

¢Los 144 litros de agua alcanzarian para mas o menos dias?

¢Para cuantos dias alcanzaria el agua?

¢El nimero de dias aumentaria al doble o disminuiria ala mitad?____

¢) Sifueran a la excursion 4 ninos y llevaran 144 litros de agua:

¢Para cuantos dias alcanzaria el agua?

¢El niumero de dias aumentaria al triple o disminuiria a la tercera parte?

O Comparen sus respuestas.

m
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d) Comenten las siguientes afirmaciones. Pongan la letra V cuando la afirmacion sea
verdadera y la letra F cuando la afirmacion sea falsa.

Cuando el nimero de litros de agua permanece fijo (144 litros), el nimero de
dias y el numero de nifios son cantidades directamente proporcionales.

Cuando el nimero de litros de agua permanece fijo (144 litros), el nimero de
dias y el numero de nifios son cantidades inversamente proporcionales.

Las siguientes tablas son utiles para determinar si dos conjuntos de cantidades son direc-
tamente proporcionales o inversamente proporcionales.

Cantidades directamente proporcionales

Cantidades inversamente proporcionales

Si una cantidad aumenta al do-
ble, al triple, etcétera...

...la otra aumenta al doble, al
triple, etcétera.

Si una cantidad aumenta al doble,
al triple, etcétera...

...la otra cantidad disminuye a la
mitad, tercera parte, etcétera.

Si una cantidad disminuye a la
mitad, tercera parte, etcétera...

..la otra cantidad disminuye a
la mitad, tercera parte, etcétera.

Si una cantidad disminuye a la mi-
tad, tercera parte, etcétera...

...la otra cantidad aumenta al
doble, al triple, etcétera.

O Il. Respondan las siguientes preguntas. Recuerden que en promedio 12 nifios consumen
144 litros de agua durante 6 dias.

12

a) Sien lugar de ir 12 nifos a la excursion fueran 60 nifios:

¢Habria que llevar mas o menos agua para 6 dias de excursion?

¢Cuanta agua habria que llevar?

¢la cantidad de agua aumentaria cinco veces o disminuiria a la quinta parte?

b) Comenten las siguientes afirmaciones. Pongan la letra V cuando la afirmacion sea
verdadera y la letra F cuando la afirmacion sea falsa.

Cuando el numero de dias permanece fijo (6 dias), el
numero de nifios y la cantidad de agua que se consumi-
ra son cantidades directamente proporcionales.

Cuando el numero de dias permanece fijo (6 dias), el
numero de nifos y la cantidad de agua que se consumi-
ra son cantidades inversamente proporcionales.
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¢) Sien lugar de ir 6 dias de excursion fueran solo 3 dias:

¢Los 12 nifios necesitarian mas o menos de 144 litros de agua?

¢Cuanta agua tendrian que llevar?

¢La cantidad de agua aumentaria al doble o disminuiria a la mitad?

d) ¢Cuantos litros de agua consumen 12 nifios durante 1 dia de excursion?

e) ¢Cuantos litros de agua consume 1 nifio durante 1 dia de excursion?

f) Comenten las siguientes afirmaciones y pongan la letra V cuando la afirmacion
sea verdadera y la letra F cuando la afirmacion sea falsa.

Cuando el numero de nifios permanece fijo
(12 nifos), el numero de dias y la cantidad de
agua que se consumira son cantidades
directamente proporcionales.

Cuando el numero de nifios permanece fijo
(12 nifos), el numero de dias y la cantidad de
agua que se consumira son cantidades
inversamente proporcionales.

g) ¢Cuantos litros de agua consumiran

60 ninos durante 1 dia de excursion?

h) ¢Cuantos litros de agua consumiran

60 nifios durante 3 dias de excursion?

13
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>>> A lo que llegamos

En los problemas de proporcionalidad multiple puede suceder que
cuando una de las cantidades permanece fija las otras dos sean direc-
tamente proporcionales o inversamente proporcionales. Por ejemplo:

1. Si el nimero de nifios que van a ir a la excursion permanece fijo,
entonces el numero de dias que van a estar en la excursion y el
numero de litros de agua que se consumiran son cantidades direc-
tamente proporcionales.

2. Si el namero de litros de agua que se consumio en la excursion
permanece fijo, entonces el nimero de dias y el nimero de nifios
son cantidades inversamente proporcionales.

Una de las técnicas utiles para resolver algunos problemas de pro-
porcionalidad multiple es encontrar el valor que corresponde a las
unidades. Por ejemplo, en el problema de la excursion la cantidad de
agua que consume 1 nifio durante 1 dia es el valor que corresponde a
las unidades: en 1 dia 1 nifio consume 2 litros de agua. El valor que le
corresponde a las unidades en este caso es 2.

Luego, si queremos saber cuantos litros de agua consumiran 70 nifos
durante 5 dias de excursion, solamente tenemos que hacer una multi-
plicacion, el siguiente esquema ilustra mejor este hecho.

Numero de nifios que Numero de litros de agua que
fueron a la excursion consumieron 70 nifos durante
l l 5 dias de excursion

x5x70=700

2x5
Valor que le corresponde a las [ I Niumero de dias que
unidades: numero de litros de durd la excursion
agua que consume 1 nifo
durante 1 dia de excursion

Asi que 70 nifios durante 5 dias de excursion consumiran 700 litros
de agua.
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>>>Lo que aprendimos

O 1. Responde las siguientes preguntas. Recuerda que en promedio 12 nifios consumen
144 litros de agua durante 6 dias.

a) Si en lugar de ir 6 dias de excursion van 18 dias.

¢Los 144 litros de agua alcanzarian para mas o menos nifios?

¢Para cuantos nifos alcanzaria el agua?

¢El niumero de nifios aumento al triple o disminuyo a la tercera parte?

b) Si en lugar de ir 6 dias de excursion van 2 dias.

¢Los 144 litros de agua alcanzarian para mas o menos nifios?

¢Para cuantos nifos alcanzaria el agua?

¢El niumero de nifios aumento al triple o disminuyo a la tercera parte?

O 2. Completa la siguiente tabla para verificar si el nimero de nifios y el nimero de dias
de la excursion son cantidades directamente proporcionales o inversamente propor-
cionales cuando la cantidad de agua permanece fija (144 litros).

Cantidad de agua consumida Dias de excursion Numero de niios
144 litros 6 12
144 litros 3
144 litros 12
144 litros 1

MAS PROBLEMAS
>>>Lo que aprendimos

1. Enla sesion 1 de esta secuencia se calculo el volumen del prisma rectangular 1

Prisma 1 3¢cm

| )

2cm
4 cm <

Volumen =4 cm x 2 em x 3 em = 24 cm?

SESION 3
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Contesta las siguientes preguntas:

a) Sise aumenta cada una de las dimensiones (altura, largo y ancho) del prisma 1 al

doble se obtiene un nuevo prisma: el prisma 6. ;/Cual es el volumen del prisma 67

b) ¢Por qué numero hay que multiplicar el volumen del prisma 1 para obtener el

volumen del prisma 67

¢) Al aumentar cada una de las dimensiones (altura, largo y ancho) del prisma 1 al

triple se obtiene otro nuevo prisma: el prisma 7. ;Cual es el volumen del prisma 7?

d) ¢Por qué numero hay que multiplicar el volumen del prisma 1 para obtener el

volumen del prisma 77

. Sabiendo que para construir un muro de 3 metros de largo y 2 metros de altura se

necesitan 150 ladrillos, contesta las siguientes preguntas:

a) ¢Cuantos tabiques se necesitan para construir un muro que mida un metro de

largo por 3 metros de alto?

b) ¢Cuantos tabiques se necesitan para construir un muro que mida 1 metro de largo

por 1 metro de alto?

¢) ¢Cuantos tabiques se necesitan para construir un muro que mida 12 metros de

largo por 3 metros de alto?

Subraya las afirmaciones correctas:

Si la medida de la altura del muro permanece fija (2 metros), entonces el nu-
mero de ladrillos es inversamente proporcional a la medida del largo del
muro.

Si la medida del largo del muro permanece fija (3 metros), entonces la medida
de la altura y el numero de ladrillos que se necesitan son cantidades directa-
mente proporcionales.

Si la medida de la altura del muro permanece fija (2 metros), entonces la me-
dida del largo y el numero de ladrillos que se necesitan son cantidades direc-
tamente proporcionales.

d) Si un muro mide 4 metros de largo y esta hecho con 100 tabiques, ;cuanto mide

su altura?
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e) Si un muro mide 2 metros de largo y esta hecho con 100 tabiques, ;cuanto mide

su altura?

f) Si un muro mide 1 metro de largo y esta hecho con 100 tabiques, ;cuanto mide

su altura?

g) Completa la siguiente afirmacion para que sea correcta.

Si la cantidad de tabiques permanece fija (100 tabiques), entonces la medida del

largo y la medida de la altura son cantidades proporcionales.

3. Damian es un granjero y se dedica a la crianza de guajolotes. El sabe que 10 guajolo-

tes consumen aproximadamente 120 kilogramos de alimento durante 3 dias.

a) ¢Cuantos kilogramos de alimento consumen 10 guajolotes durante 1 dia?

b) ¢Cuantos kilogramos de alimento consume un guajolote durante 1 dia?

¢) ¢Cuantos kilogramos de alimento consumen 40 guajolotes durante 30 dias?

d) Sise consumieron 240 kilogramos de alimento durante 12 dias, ¢a cuantos gua-

jolotes se alimentaron?

e) Sise consumieron 240 kilogramos de alimento durante 3 dias, ¢a cuantos guajo-

lotes se alimentaron?

>>> Para saber mas

Sobre los prismas rectangulares y otras figuras geométricas consulta:
¢ http://es.wikipedia.org/wiki/Prisma
[Fecha de consulta: 24 de mayo de 2007].
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En esta secuencia vas a identificar regularidades para resolver proble-
mas de conteo. Verificaras tus resultados utilizando arreglos rectangu-
lares, diagramas de arbol u otros recursos.

. COMO NOS ESTACIONAMOS?

>>>Para empezar
I'_'II /De cudntas formas?

Existen situaciones en las que queremos ordenar o repartir varios objetos y resulta util
conocer de cudntas maneras distintas podemos realizarlo. En los problemas de conteo se
responde la pregunta jde cuantas formas? Es importante contar de manera sistematica
y para ello conviene saber desarrollar patrones. En ocasiones contar los casos de uno en
uno no resulta practico, ya que puede requerir de mucho tiempo y ademas se corre el
riesgo de no contarlos todos.

En la secuencia 8 de tu libro Matematicas | Volumen | resolviste problemas de conteo
utilizando tablas, diagramas de arbol y enumeraciones. En esta secuencia conoceras
otras técnicas de conteo. En la secuencia 32 de este libro aprenderas a calcular probabi-
lidades y tomar decisones utilizando las técnicas de conteo.

>>> Consideremos lo siguiente

O En un edifico nuevo hay cinco departamentos y cinco lugares para estacionarse. Los lu-

gares de estacionamiento se identifican con letras de la A a la E. Se han habitado dos
departamentos unicamente, el de Sofia y el de Miguel, quienes estacionan cada noche
su auto en alguno de los lugares. Por ejemplo, Sofia puede estacionarse en el lugar D y
Miguel en el lugar B. ;Cuales son todas las formas en las que se pueden estacionar Sofia
y Miguel? /En total cudntas son?

O Comparen sus respuestas. Comenten los procedimientos que utilizaron.



>>> Manos a la obra

O I. Lasiguiente lista sirve para encontrar todas las posibles formas en las que se pueden
estacionar Sofia y Miguel. La lista no indica quién de los dos llegé primero a estacio-
narse, sino los distintos lugares de estacionamiento que pudieron ocupar. Hacen falta
varias opciones, encuéntralas todas y escribelas en tu cuaderno.

Sofia Miguel
A B

| | W >>|>
O|l>|Im| oo

Responde las siguientes preguntas:

a) Un dia Sofia llego primero y escogio el lugar B; cuando llega Miguel, ;cuantos lugares

tiene para escoger?

b) Otro dia Miguel llego primero y escogio el lugar D; cuando llega Sofia, icuantos lu-

gares tiene para escoger?

¢) ¢Cudantos lugares tiene para escoger la primera persona en llegar?

d) ¢Cuantos lugares tiene para escoger la sequnda persona en llegar?

e) ¢De cuantas maneras distintas pueden estacionarse Sofia y Miguel?

O Comparen sus respuestas

O Il. Ha llegado un nuevo vecino, llamado Paco; también estaciona su auto cada noche en
alguno de los lugares. ¢De cuantas formas pueden estacionarse Sofia, Miguel y Paco?
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lll. Las posibles maneras de estacionarse que tienen Sofia, Miguel y Paco se pueden re-
presentar utilizando un diagrama de arbol. El diagrama indica el lugar que escogio
cada uno, sin importar quién llegd primero a estacionarse. Complétalo en tu cuaderno:

sore Migue! Paco ocapars
C ABC
B D ABD
A c E ABE
B D
C E
D
E

Utiliza el diagrama de arbol para responder las siguientes preguntas:

a) Si Sofia esta en el lugar C y Miguel no ha llegado, cuando llega Paco, sen qué lu-
gares se puede estacionar?

b) Si Paco esta en el lugar B y Miguel esta en el lugar E, cuando llega Sofia, en qué

lugares se puede estacionar?
¢) ¢Cuantos lugares tiene para escoger la primera persona en llegar?
d) ¢Cuantos lugares tiene para escoger la sequnda persona en llegar?
e) ¢Cuantos lugares tiene para escoger la tercera persona en llegar?
f) ¢De cuantas maneras distintas pueden estacionarse Sofia, Miguel y Paco?

Otra manera con la que podemos calcular el numero total de formas que tienen para
estacionarse Sofia, Miguel y Paco, es realizando una operacion. Subraya cual es:

5+4+3
5x4x3
5x5x5

5+5+5

¢Por qué es la operacion correcta?
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IV. Responde las siguientes preguntas:

a) En el diagrama de arbol, Sofia esta en el primer nivel, Miguel en el sequndo y Paco
en el tercero. Si en otro diagrama de arbol ponemos a Paco en el primer nivel, a
Sofia en el sequndo y a Miguel en el tercero, ;habria mas, menos o el mismo nu-
mero de posibles formas de estacionarseentre los tres? Explica por qué:

b) Un dia Paco llego primero y se estaciono en el lugar C; luego llego Sofia y se es-
taciond en el lugar E; Miguel fue el ultimo en llegar y se estaciono en el lugar A.
Otro dia Miguel llegd primero y se estaciono en el lugar A, luego llego Paco y se
estaciono en el lugar C, al final lleg6 Sofia y se estaciono en el lugar E. ¢Se cuenta
como la misma manera de estacionarse o son formas distintas? Explica por qué:

Comparen sus respuestas. Comenten si, para contar el numero total de formas que
tienen para estacionarse los vecinos, es importante saber el orden en el que llegaron a
estacionarse.

O V. Los cinco departamentos estan ocupados. Cada vecino estaciona su auto en alguno
de los cinco lugares. Responde las siguientes preguntas:

a) ¢De cuantas maneras distintas pueden estacionarse los vecinos?

b) ¢Cual es la operacion a realizar para encontrar de cuantas maneras distintas pue-

den estacionarse los cinco vecinos?

¢) ¢Cual seria el inconveniente de realizar un diagrama de arbol para encontrar todas

las formas de estacionarse que tienen los cinco vecinos?

d) Cierto dia, dos de los vecinos no utilizaron su auto y lo dejaron estacionado,

¢de cuantas maneras distintas pueden estacionarse los tres vecinos restantes?

Comparen sus respuestas. Para el caso en el que hay dos personas en el edificio, Sofia y
Miguel, comenten cual es la operacién que se hace para calcular el nimero total de
formas que tienen para estacionarse.
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>>> A lo que llegamos

Podemos contar las distintas maneras en las que se pueden estacio-
nar los vecinos fijandonos en el nimero de opciones que tiene para
cada uno en el momento en que llega:

Cuando todos los lugares estan vacios, cualquier vecino tiene cinco
opciones para escoger. Cuando ya esta ocupado un lugar, los otros
vecinos tienen cuatro lugares para escoger. Si hay dos lugares ocupa-
dos, los tres vecinos restantes tienen tres lugares para escoger. Luego,
si hay tres lugares ocupados, quedan dos lugares para los dos vecinos
restantes. Finalmente, queda un lugar para el altimo vecino.

El nimero total de casos posibles se obtiene multiplicando:

Si hay dos vecinos: 5 x 4.
Si hay tres vecinos: 5 x 4 x 3.
Si hay cuatro vecinos: 5 x 4 x 3 x 2.

Si hay cinco vecinos:5 x4 x 3 x 2 x 1.

>>> Lo que aprendimos

1. Con los digitos 2, 4, 8, 5 queremos formar numeros de tres cifras; en cada niumero no
se puede repetir ninguno de los digitos. i Cudntos numeros podemos formar? Haz una
lista con todos los numeros.

2. En una telesecundaria, dos alumnos deben escoger
un dia, de lunes a viernes, en el que les va a tocar
hacer las tareas de limpieza del saldn; cada uno debe
escoger un dia distinto. ;De cudntas maneras puede
hacerse el rol de limpieza de esa semana? Haz un
diagrama de arbol para representar todos los roles
distintos.

3. Cuatro alumnos van con el médico a que les pongan
una vacuna y ninguno quiere pasar primero, ide
cuantas formas distintas pueden ordenarse para pa-
sar con el médico?
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LA CASA DE CULTURA SESION 2
>>> Para empezar

La Casa de Cultura es un lugar en los municipios y barrios en el que se fomentan la cul-
tura, el arte y la educacion. En la Casa de Cultura hay bibliotecas publicas, se imparten
talleres y cursos, y se organizan conferencias, obras de teatro, exposiciones, conciertos y
presentaciones de libros.

La Casa de Cultura tiene como objetivo contribuir a que la poblacion tenga la oportuni-
dad de acercarse a diversas expresiones artisticas y también preservar las tradiciones del
lugar donde se ubique.

>>> Consideremos lo siguiente

Fernanda asiste a la Casa de Cultura de su muni-

cipio; en esta Casa de Cultura se imparten cuatro

talleres: danza, musica, teatro y dibujo. Fernanda Casa de Cultur
se va a inscribir solo a dos de los talleres. ¢ Cudn- Inscripcic a
tas formas posibles tiene para inscribirse? Pcion a Jos talleres

Nombre: Fe"flanda

O Comparen sus respuestas. Expliquen como hi-
cieron para encontrar las distintas formas que
tiene Fernanda para inscribirse. ¢Es lo mismo o
es distinto si Fernanda pone en la hoja de ins-
cripcion "musica y teatro” o si pone “teatro y
musica"?

Deseo j ibi
nscribirme g Jog Siguientes talleres:
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>>>Manos a la obra

I. En la siguiente lista hacen falta varias de las opciones que tiene Fernanda, encuén-
tralas todas y escribelas en tu cuaderno.

danza y musica
danza y teatro

danzay

Il. En el diagrama de arbol estan representadas las formas en las que Fernanda puede
inscribirse:

Musica

Danza Teatro

Dibujo

Danza

Musica Teatro

Dibujo

Danza

Teatro Musica

Dibujo

Danza

Dibujo Musica

Teatro

a) ¢Cuantas opciones hay en el diagrama?

b) Cada una de las opciones esta repetida: ;cuantas veces aparece cada una?

¢) Subraya cual de las siguientes operaciones sirve para calcular el nimero total de
formas que tiene Fernanda para inscribirse:

4x3

4X3
2

d) ¢Por qué es la operacion correcta?

O Comparen sus respuestas.
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O lll. Otra Casa de Cultura imparte los mismos talleres: danza, musica, teatro y dibujo.
Para inscribirse hay que indicar cual es la primera opcion y cual es la sequnda.

a) En tu cuaderno haz una lista con todas las posibles maneras de inscribirse.
b) ¢Cuantas maneras son?

¢) Si no se ha llenado todavia ninguna de las opciones en la hoja de inscripcion,

Jcuantos talleres hay para poner en la primera opcion?

d) Siya se puso la primera opcion, ;cuantos talleres hay para poner en la segunda

opcion?

e) Subraya cual de las siguientes operaciones sirve para calcular el numero total de
formas de llenar la hoja de inscripcion:

4x3
4%3
> Casa de Cultura
Inscripcion a los talleres
f) Argumenta tu respuesta (
'

Nombre:
Y XA Wy~

Deseo inscribirme a los siguientes talleres:

Primera opcién
) A

Segunda opcién = TSI N

125



126

S/ @ @7

>>>A lo que llegamos

En los problemas de conteo hay que distinguir si importa o no el
orden en el que pongamos las opciones.

Ademas, siempre hay que tener cuidado al utilizar un diagrama de
arbol o una lista de enumeracion, porque es posible que se cuente,
errdbneamente, varias veces la misma opcion.

IV. En otra Casa de Cultura se imparten seis talleres: literatura, dibujo, alfareria, guitarra
clasica, grabado y danza. Es posible inscribirse a dos de los talleres. Responde las si-
guientes preguntas:

a) Sila inscripcion se hace sin tener que indicar el orden de preferencia, ide cuantas

maneras distintas se puede llenar la hoja de inscripcion?
b) ¢Cual es la operacion con la que podemos calcular el numero total de posibles

formas de inscribirse en este caso?

¢) Si se hace la inscripcion indicando el orden de preferencia (primera y segunda
opcion), ¢de cuantas maneras distintas se puede llenar la hoja de inscripcion?

d) ¢Cual es la operacion con la que podemos calcular el numero total de posibles

formas de inscribirse en este caso?

e) Enla Casa de Cultura hay n talleres distintos. En la hoja de inscripcion se ponen dos
talleres y hay que indicar el orden de preferencia. Subraya cual de las siguientes
expresiones generales sirve para calcular el numero total de formas de inscribirse:
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>>> A lo que llegamos

En una Casa de Cultura se imparten m talleres. Es posible inscribirse a
dos talleres. Si en la hoja de inscripcion hay que indicar el orden de
preferencia, hay m(m-1) distintas formas de inscribirse. Si no indica-
mos el orden de preferencia, hay M) maneras de hacerlo.

>>> Lo que aprendimos

1. Juan tiene que elegir dos de los cuatro ejercicios que le dejaron de tarea. ;De cuantas
formas distintas puede realizar su tarea?

2. Una maestra tiene que elegir a dos alumnos para un comité, uno va a ser presidente
y el otro va a ser secretario. Para ello dispone de cinco voluntarios: Elisa, Francisco,
German, Jorge y Maria. ;/De cuantas maneras distintas puede elegir a los alumnos?
Haz una lista con todos los posibles comités que puede elegir la maestra.

3. Ahora la maestra tiene que elegir a tres alumnos para organizar la fiesta de fin de
afo. Para ello dispone de cinco voluntarios: Juan, Sandra, Alejandra, Hugo y Patricia.
Haz una lista con todas las maneras distintas en las que la maestra puede elegir a los
alumnos. ;Cuantas son?

REPARTO DE DULCES
>>> Consideremos lo siguiente

Julian tiene cuatro dulces de distintos sabores: fresa, pifia, sandia y naranja. Julian sabe
que a sus primos Diego y Emilio les gustan mucho esos dulces y se los va a regalar. ;De
cuantas maneras distintas puede repartir los cuatro dulces? (puede decidir regalar todos
a uno de sus primos).

O Comparen sus respuestas. Comenten los procedimientos que utilizaron.

SESION 3
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>>>Manos a la obra

O I. Julian tiene las siguientes posibilidades para repartir los dulces: los cuatro dulces a
uno de sus primos, tres dulces a uno y un dulce al otro o dos dulces a cada uno.

En la siguiente lista hacen falta varias de las maneras de repartirlos, encuéntralas
todas. Cada sabor se identifica por su inicial:

Diego Emilio
FPSN
FPSN
FPS N
N FPS
FPN S

O Comparen sus respuestas.

O Il. Julian tiene dos opciones para regalar el dulce de fresa: se lo puede dar a Diego o se
5‘ lo puede dar a Emilio. Responde las siguientes preguntas:

a) ¢Cuantas opciones tiene Julian para regalar el dulce de pifia?

b) ¢Cuantas opciones tiene Julian para regalar el dulce de sandia?

¢) ¢Cudntas opciones tiene Julian para regalar el dulce de naranja?
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d) Otra forma de representar las posibles maneras de repartir los dulces es utilizando
un diagrama de arbol. Complétalo en tu cuaderno.

Fresa Pina Sandia Naranja
Emilio
Emilio Diego
Emilio Diego
Emilio Diego
Diego

e) llumina, en el diagrama de arbol que hiciste, la opcion en la que Julian le da a
Emilio el dulce de fresa y el de sandia, y a Diego, el de pifia y el de naranja.

f) llumina de otro color la opcion en la que Julian le da a Emilio el dulce de sandia'y
a Diego todos los demas.

g) ¢De cuantas maneras distintas puede repartir los cuatro dulces?

Comparen sus respuestas. Una forma de calcular el numero total de maneras en las que
se pueden repartir los dulces es multiplicando 2 x 2 x 2 x 2. Comenten por qué se hace
asi. También podemos escribir esta operacion como 24,

O I11. Julian tiene cinco dulces de sabores distintos: fresa, pifia, sandia, naranja y limon. Los
va a regalar a sus primos Diego, Emilio y Camila. Responde las siguientes preguntas.

a) ¢Cuantas opciones tiene Julian para regalar cada dulce?

b) ¢De cuantas maneras distintas puede repartir los dulces?

¢) ¢Cual es la operacion con la que podemos calcular todas las maneras que tiene

Julian para repartir los dulces?

SRY,
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IV. Roberto tiene tres canicas de distintos colores: azul, rojo y blanco. Las va a colocar en
cuatro cajas numeradas. Puede colocar varias canicas en la misma caja. Responde las
siguientes preguntas.

a) ¢En cuantas cajas puede colocar cada canica?

b) Subraya la operacion que nos sirve para calcular todas las formas posibles de co-
locar las canicas.

43
4x3
34

¢) Argumenta tu respuesta.

d) Roberto tiene m canicas, todas de distinto color, y tiene n cajas numeradas. Ro-
berto va a colocar las canicas en las cajas, es posible colocar varias canicas en la
misma caja. Subraya la expresion general que nos sirve para calcular todas las
formas posibles de colocar las canicas.

mn
nm

mn

O Comparen sus respuestas.

>>> A lo que llegamos

Si se tiene seis dulces de distinto sabor y hay cuatro niios a los que
podemos regalar los dulces, cada dulce lo podemos dar a alguno de
los cuatro nifos. El nimero total de posibles reparticiones se puede
calcular multiplicando 4 x 4 x 4 x 4 x 4 x 4. Es decir, el nimero
total de reparticiones es 4.

Generalizando, si tenemos p objetos distintos y los queremos repartir
en ¢ cajas o bolsas, el numero total de reparticiones es g* (p puede
ser mayor, menor o igual a g).
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>>> | o que aprendimos

O 1. Con los digitos 2, 4, 6, 7, 9 queremos formar nimeros de dos cifras, se puede repetir
los digitos. Haz una lista con todos los numeros que podemos formar. ; Cuantos son?

2. Vamos a colocar una canica roja y una canica azul en cuatro cajas numeradas. Es
posible colocar las dos canicas en la misma caja. (De cuantas maneras podemos ha-
cerlo?

3. Con los digitos 5, 6, 8 queremos formar numeros de cinco cifras, se puede repetir los
digitos. /Cuantos numeros distintos podemos formar?

4. Julian tiene cuatro dulces, todos son de fresa. Los va a regalar a sus primos Diego y
Emilio. ;De cuantas maneras puede regalar los dulces a sus primos?

5. Vamos a colocar tres canicas azules en tres cajas numeradas. Es posible colocar las
tres canicas en la misma caja. /De cuantas maneras podemos hacerlo?

>>> Para saber mas

— Sobre otros ejemplos de problemas de conteo consulta en las Bibliotecas Escolares y
" de Aula:

Bosch, Carlos y Claudia Gomez. “El principio de las casillas”, “Contar: principio de la
suma” y “;Cuantos caminos llevan a Roma?", en Una ventana al infinito. México:
SEP/Santillana, Libros del Rincon, 2003.

Nozaki, Akiro. Trucos con sombreros. México: SEP/FCE, Libros del Rincon, 2005.

% Sobre la Casa de Cultura consulta:
& http://sic.conaculta.gob.mx
Ruta: Espacios culturales — Centros culturales — (Dar clic en el mapa sobre tu
estado) —> (Dar clic en el mapa sobre tu municipio).
[Fecha de consulta: 24 de mayo de 2007].
Sistema de informacion cultural - CONACULTA

j\‘ Explora las actividades del interactivo Anticipar resultados en problemas de confteo.
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>>>

>>>

cias

En esta secuencia, aprenderas a interpretar y a comunicar informa-
cion mediante poligonos de frecuencias. Como recordaras, existen
diferentes tipos de graficas estadisticas. En primer grado aprendiste a
construir las graficas de barras y las circulares, ahora aprenderas a
interpretar y a construir otro tipo de graficas, llamadas histogramas

y poligonos de frecuencias, que también son muy utilizadas en libros,
periddicos y revistas.

REZAGO EDUCATIVO Y GRAFICAS
Para empezar

Desde 1993 la educacion basica obligatoria comprende hasta la secundaria completa.
Cuando una persona tiene mas de 15 afios y esta en alguna de las siguientes situaciones:
no sabe leer ni escribir, no termind de estudiar la primaria, unicamente estudio la prima-
ria 0 no termind de estudiar la secundaria, se considera que esa persona se encuentra en
rezago educativo.

Consideremos lo siguiente

La siguiente grafica es un poligono de frecuencias. En ella se presentan los datos que
se obtuvieron en el censo del afio 2000 acerca de la poblacion mexicana que se encuen-
tra en rezago educativo.

Poblacion mexicana de 15 afos y mas
en condicion de rezago educativo en el aiio 2000

12

10 +

Numero de personas
(en millones)
o
Il

| | | | | |
15-29 30-44 45-59 60-74 75-89

Edades (en arios)

Fuente: INEGI. XII Censo General de Poblacion y Vivienda, 2000. Base de datos.



11

a) En el intervalo de entre 15y 29 afos de edad hay 11 millones de personas que
estan en condicion de rezago educativo. ;Cuantas personas de 30 a 44 aiios estan

en esa condicion?

b) Toma en cuenta la informacion que presenta el poligono de frecuenciasy anota V
o F seqgun sean verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones.

El intervalo de edad con mayor cantidad de personas en condicion de rezago
educativo es el de 15 a 29 afos.

En el afio 2000, alrededor de 35 millones de personas se encontraban en
condicion de rezago educativo.

8 millones de personas en condicion de rezago educativo tienen 45 arios.

De la poblacion en condicion de rezago educativo, la cantidad de personas que
tienen entre 15y 29 afios es el doble de la que tiene entre 45 y 59 arios.

Si la poblacion total en México era de 97.5 millones, aproximadamente el
36% de las personas estaban en condicion de rezago educativo.

>>> Mlanos a la obra

I. Contesta las siguientes preguntas tomando en cuenta el poligono de frecuencias.

a) ¢Cuantos intervalos de edad hay? ¢Cuantas edades

comprende cada intervalo? JTodos los intervalos son

del mismo tamano?

, , . da que:  ite inferior
b) La frecuencia en el intervalo de entre 15y 29 afios de edad Recuer o tiene un [imite 1N
es de 11 millones de personas que estan en condicion de Cada iﬂferva-or El tamano de un e
rezago educativo, sen qué intervalo la frecuencia es de 5 y uno super© 'uol q la difer ncid
millones de personas que estan en esa condicion? mtervolo €5 i imites inferiores O|,’gor10
cesivos n el po .
dos SU_OreS re mplo imite inferior
superor-==--, | prim el
S, onces
. . N . cuencid>. ,en
¢) Sienelintervalo de entre 45y 59 afios de edad hay 7 millones de frg y el sigui ec iqu 30-15
de personas que estan en condicion de rezago educativo, ¢po- es 1 Ao del interval €s
drias decir cuantas personas de 50 afos de edad hay en esa tamd

condicion?

;Y de 45 anos?

¢Porqué?
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d) Completa la siguiente grafica a partir de los datos del poligono de frecuencias.

Poblacion mexicana de 15 aiios y mas
en condicion de rezago educativo en el aiio 2000

12

10 A
g
27 8
v <
2 6
S g
S <
g&. 4 .
S
=

2-

15-29 30-44 45-59 60-74 75-89
Edades (en arios)

Fuente: INEGI. XII Censo General de Poblacion y Vivienda, 2000. Base de datos.

e) Esta grafica es un histograma. ;Las alturas de las barras son iguales o diferentes?

¢Qué indican?
f) Compara el tamafio del ancho de las barras, ¢son iguales o diferentes?

¢Por qué crees que ocurre eso?

Ahora, calca el histograma en una hoja de papel delgado y coloca la copia sobre el poli-
gono de frecuencia del apartado Consideremos lo siguiente.

g) ¢Qué puntos del poligono de frecuencias quedan cubiertos con las barras del

histograma?

h) ¢En qué parte de las barras quedan los puntos del poligono de frecuencias?

En el histograma que calcaste dibuja el poligono de frecuencias. Consideren el primer
punto del poligono de frecuencias y tracen a partir de ese punto un segmento perpen-
dicular al eje horizontal. Este segmento intersecta al eje horizontal en el punto medio del
intervalo 15-29 afos de edad.

Tracen los segmentos que faltan para los otros puntos del poligono de frecuencias. Ob-
serven que las barras del histograma quedan divididas en dos partes iguales y que los
puntos del poligono de frecuencias estan sobre la mitad de la parte superior de cada
barra, es decir, a la mitad de cada "“techo de las barras".
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>>> A lo que llegamos

Los histogramas se utilizan para presentar informacion acerca de una situacion sobre la
cual se tienen datos organizados en intervalos. Si los intervalos son del mismo tamafio,
como los que estudiaste en esta sesion, un histograma tiene las siguientes caracteristi-
cas importantes:

e La altura de una barra esta determinada por la frecuencia del intervalo correspondiente.

e La anchura de las barras es igual para cada una debido a que esta medida representa
el tamano de cada intervalo.

e En un histograma las barras se dibujan sin dejar espacios vacios entre ellas porque
abarcan todo el intervalo correspondiente a los datos agrupados.

Un poligono de frecuencias de datos organizados en intervalos del mismo tamaiio es la
grafica que se obtiene al unir, mediante una /inea poligonal, los puntos medios consecu-
tivos de los techos de las barras.

Estas graficas nos permiten observar de manera general la tendencia de los datos.

Sin embargo, no es correcto darle significado a la linea que une a los puntos medios,

ya que solamente estamos representando la frecuencia por intervalo y no para cada valor
del intervalo.

Por ejemplo, la siguiente grafica muestra a la poblacion varonil de 15 afios y mas en
condicion de rezago educativo en el ano 2000 en México; como podemos ver, en el
intervalo de 15 a 29 aios de edad hay 5 millones de varones en total, pero no sabemos
cuantas personas hay de 15, 16, 17... 0 29 aiios de edad.

Poblacion varonil de 15 afios y mas
en condicion de rezago educativo en el ailo 2000

Numero de varones
(en millones)

15-29 30-44 45-59 60-74 75-89
Edades (en arios)

Tanto en los histogramas como en los poligonos de frecuencias se pueden representar
frecuencias absolutas, relativas o porcentajes.
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O Il. Enlasiguiente tabla se presenta el numero de personas de 15 afios y mas que habitan
en México. Complétala con los datos que se dan en el poligono de frecuencias.

Poblacion total y de personas en condiciéon de rezago educativo en México en el afno 2000.

Edades Numero tota_l de Numero de personas en copdicién Porcentaje de personas en condicién de
personas (en millones) | de rezago educativo (en millones) rezago educativo por grupo de edad

15-29 28 11 (11+28) x 100 = 39.2

30-44 20

45-59 10

60-74 6

75-89 2

Total 66

a) En el ano 2000 habia 11 millones de personas entre 15y 29 aios de edad con
rezago educativo. /Qué fraccion representa de la poblacion total de ese intervalo

de edad? ¢Qué porcentaje representan?

b) ¢Cuantas personas de 15 afios y mas habia en México en el afio 2000?

¢) ¢Y cuantas personas de 15 afos y mas estaban en condicion de rezago educativo?

d) ¢Qué porcentaje de la poblacion de 15 afios y mas se encontraba en condicion de

rezago educativo?

O Ill. Lean el texto informativo: {Quién es el INEA? del anexo 1y contesten las siguientes
preguntas.

De acuerdo con cifras del INEGI, la poblacion total en México durante el afio 2000
era de 97.5 millones de personas.

a) ¢Qué porcentaje de la poblacion total representan las personas que tienen un re-

zago educativo?

b) ¢Por qué razon creen que no estan consideradas las personas menores de 15 afios?

¢) En su localidad, ;conocen a alguien de entre 15 y 29 afos que se encuentre en

condicién de rezago educativo?

¢Cuales consideran que son las causas de esa situacion?
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d) ¢Y conocen a personas de 60 a 89 aiios que se encuentren en condicion de rezago

educativo? _ ;Cual creen que es la razon principal de esa situacion?

e) ¢Creen que estas personas puedan cambiar la condicion de rezago en que se en-

cuentran?___ ;Como?

f) Investiguen qué programas o alternativas existen para mejorar la condicion edu-
cativa de estas personas en su localidad.

>>> Lo que aprendimos

O 1. Construye el poligono de frecuencias que corresponde al siguiente histograma.

Poblacion de mujeres de 15 afos y mas
en condicion de rezago educativo en el aiio 2000

Numero de mujeres
(en millones)

15-29 30-44 45-59 60-74 75-89

Edades (en afios)

Fuente: INEGI. XII Censo General de Poblacion y Vivienda, 2000. Base de datos.

a) ¢Cuantas mujeres de entre 30 y 44 afios se encuentran en rezago educativo?

b) En tu cuaderno, elabora la tabla de frecuencias que corresponde a esta situacion.

¢) Sila poblacion total de mujeres entre 30 y 44 afios era de 10 millones de personas,

¢qué porcentaje representa la poblacion de mujeres que se encuentra en rezago

educativo en ese intervalo?
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d) ¢Qué opinas sobre la situacion en que viven estas mujeres?

2. Analiza la siguiente grafica para contestar las preguntas que se plantean.

Calificaciones del grupo de 2°
en el examen de matematicas

Numero de alumnos

N WA~ OO N 00 ©

—_

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Calificaciones

a) Anota en el recuadro V o F seguin sean verdaderas o falsas las siguientes afirma-
ciones, de acuerdo con la informacion que presenta la grafica anterior.

La mayoria de los alumnos obtuvieron 10 de calificacion.

Mas de la mitad del grupo reprobo el examen.

El grupo esta formado por 40 alumnos.

b) En tu cuaderno, elabora la tabla de frecuencias que corresponde a esta grafica y
contesta las siguientes preguntas.

¢Cuantos alumnos aprobaron el examen?

¢Cudl es la calificacion que mas alumnos obtuvieron?
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ANEMIA EN LA POBLACION INFANTIL SESION 2
MEXICANA
>>> Para empezar

La nutricion es el proceso por medio del cual el organismo obtiene, a partir de

los alimentos, los nutrientes y la energia necesarios para el sostenimiento Conexion con Ciencias |
de las funciones vitales y de la salud. Un problema nutricional es la anemia la Secuencia 12: ;Como evitar
cual ocurre cuando no hay una cantidad suficiente de hierro para producir los problemas relacionados con la

globulos rojos necesarios que transportan el oxigeno a cada célula del organis- alimentacion?
mo. Este tema lo estudiaste ya en la secuencia 12 ;Como evitar problemas
relacionados con la alimentacion? en tu libro de Ciencias | Volumen 1.

>>> Consideremos lo siguiente

O La siguiente grafica muestra el porcentaje de personas de 5 a 11 afios que tenian anemia
en el afo 1999, seguin datos obtenidos en la Encuesta Nacional de Nutricion de ese aio.

Porcentaje de la poblacion infantil
con problemas de anemia en el afio 1999.

40 —
30 —

20 —

Porcentaje

10 —

ow | | | | | | |
5 6 7 8 9 10 11

Nifias —e—

" Edades (en afios)
Nifios - -e- -

Fuente: Encuesta de Nacional de Nutricion 1999.

Contesten en sus cuadernos las siguientes preguntas:

a) ¢Como describirian el comportamiento de esta enfermedad en las nifias de 5 a 11
anos de edad?

b) ¢La mayoria de la poblacion infantil que padece anemia son hombres o mujeres?
¢Como se presenta esta situacion en la grafica?

O Comenten sus respuestas.
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>>> Manos a la obra

® Y @

O I. Contesten las siguientes preguntas a partir de la informacion que presentan los poli-

gonos de frecuencias anteriores.

a) ¢Qué porcentaje de nifas de 6 afos tenia anemia en 19997

En el primer intervalo se consideran a las nifias y nifios que tienen entre 5 afiosy 5

anos 11 meses.

b) ¢En qué intervalo crees que estan considerados los nifios que tienen 10 afios y 8

meses de edad?

¢Por qué?

¢) ¢Puedes saber cudl es el porcentaje exacto de nifias de 7 ailos y medio que tenian

anemiaen 19997

¢Porqué?

d) ¢A qué edad es mayor el porcentaje de nifios anémicos?

/Y el de nifas anémicas?

e) ¢Para qué edades el porcentaje de nifios con anemia fue mayor que el de nifias?

f) Utilicen los datos que presenta el poligono de frecuencias para completar la si-

guiente tabla.

Porcentaje de nifos de 5 a 11 afnos que padecen anemia,
de acuerdo con su edad
Edad Porcentaje de niias Porcentaje de nifios
5
6
7
8
9
10
11

Il. La siguiente tabla presenta el numero de nifios y nifias de 5 a 11 arios de edad que

habia en México en el afio 2000.

Poblacién infantil de 5 a 11 aios de edad (en millones de personas)

Total

Ninos

Ninas

11.7

6

5.7

Fuente: INEGI. Censo General de Poblacion, 2000.
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) Si la poblacion infantil era de 11.7 millones, y 19.5% padecian anemia, ;cuantos

nifos y nifas tenian anemia en el aflo de 20007

b) Para orientar las acciones médicas y sociales que ayuden a corregir esta
situacion es Util conocer el porcentaje de personas que padecen anemia, . L
. . . . . Conexion con Ciencias |
principalmente si se trata de nifios de 5 a 11 afos. Investiguen en la

. o . . . Secuencia 12: ;Como evitar
secuencia 12 ¢Como evitar problemas relacionados con la alimenta- :
. . . . , problemas relacionados con la
cion? de su libro Ciencias | Volumen I, cudles son algunas de las causas

' X ) alimentacion?
de esa enfermedad y cuales son algunas de sus consecuencias si no se
atiende correctamente. Coméntenlas en su grupo.

>>> A lo que llegamos

|| ] . . . . .
'll Poligonos de frecuencias en los reportes de investigacion

Los poligonos de frecuencias presentados en una misma grafica
permiten comparar el comportamiento de dos o mas conjuntos de
datos que se refieren a una misma situacion o fenémeno.

>>> Lo que aprendimos

O 1. Para determinar si una poblacion tiene problemas de nutricion se analizan factores
como la estatura, el peso y la anemia. La siguiente grafica presenta los porcentajes de
la poblacion de 5 a 11 afios con estatura por debajo de sus valores normales (o esta-
tura baja) seguin su edad y sexo.

Porcentaje de la poblacion de 5 a 11 aiios de edad
que presentan estatura baja

25 T
Nifias —e—
20 + Nifios —e—
(9]
'§ 15 +
<
¢
8 10 +
5 ——
0

a) ¢Aquéedad esmayor el porcentaje de nifias con estatura baja?

¢Y en los nifos?
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b) Utiliza los datos que presenta el poligono de frecuencias para completar la si-
guiente tabla.

Porcentaje de nifios de 5 a 11 aios que tienen talla baja de acuerdo con su edad
Edad Porce_n~taje de Porce_n~taje de Diferenc_ig de r_)s)rcentajes
nifas nifos nifias-ninos
5
6
7
8
9
10
11

¢) ¢En qué edades el porcentaje de nifias con estatura baja fue mayor que el de los

nifnos?

d) En tu cuaderno, elabora un poligono de frecuencias en el que se puedan comparar
los porcentajes de nifas de 5 a 11 afios que padecen anemia con los porcentajes
de nifas que tienen estatura baja. Para hacerlo, utiliza la informacion que se pre-
senta en las siguientes dos graficas.

Porcentaje de nifias entre 5y 11 afos Porcentaje de niiias de 5 a 11 afos de edad
con problemas de anemia en el afio 1999. que tenian estatura baja en 1999.
25 1
40 T 20 +
30 - S 15
| S 15+
§ 20 - s 10+
g ]
= 10 - 5+
0 0 /l/ ! ! ! ! ! ! ! !
5 6 7 8 9 10 11
Edades EdeC‘S

e) ¢Coincide la edad en que hay mayor porcentaje de nifias con problemas de anemia

y estatura baja? _ ;Por qué crees que suceda esto?
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¢ QUE GRAFICA UTILIZAR? SESION 3
>>> Consideremos lo siguiente

La siguiente grafica presenta el porcentaje de nifos menores de 5 afos que tienen esta-
tura baja de acuerdo con su edad. Estos datos estan tomados de la Encuesta Nacional de
Nutricion de 1999.

Porcentaje de la poblacion menor de 5 afios
que tiene estatura baja de acuerdo con su edad

30
Nifios —e—
Nifigs —e—
20 —
2
S
<
g
o
< 10—
0 } } } } }

0-11 12-23 24-35 36-47 48-59

Edades (en meses)

a) ¢En qué intervalo se encuentran los nifios y las nifias de un ao y medio de edad que

tienen estatura baja?

b) ¢En qué intervalo de edad se encuentra el mayor porcentaje de nifas menores de

5 afios que tienen estatura baja? ,

icreen que se podria utilizar una edad que represente a ese intervalo?, jcual seria?

O Comenten sus respuestas.

>>> Manos a la obra

O I. Contesten las siguientes preguntas tomando en cuenta los poligonos de frecuencias
anteriores.

a) ¢Qué informacion se presenta en el eje horizontal?

¢Qué unidad o escala se utiliza?

¢Cuantos intervalos se utilizan para representar los datos?

¢De qué tamaio es cada intervalo? ;Son iguales?
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Recuerden que:

Cada intervalo puede ser
identificado por su limite
inferior y superior, pero
también podemos utilizar
el punto medio del .
intervalo que se obt:en'e
con sélo sumar los limites
inferior y superior del
intervalo y dividir esta
suma entre 2.

Conexion con Ciencias |

Secuencia 12: ;Como evitar
problemas relacionados con la
alimentacion?
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b) Ahora, en el eje vertical, ;qué informacion se presenta?

¢Cuales son los valores minimo y maximo que estan rotulados en este eje?

¢) Si quieren conocer qué porcentaje de nifias de 3 afios de edad tienen estatura

baja, ¢cual de los intervalos de edad deben consultar?

d) ¢En qué intervalo de edad el porcentaje de niflos con problemas de estatura es

mayor que el de las nifias? ¢Hay algun momento en la grafica

en que se invierta esa situacion? ¢En qué intervalo de edad

ocurre y cudl es la diferencia de porcentajes?

Consideren el punto del poligono de frecuencias en el cual el porcentaje de nifios con
estatura baja es el mayor. Tracen a partir de ese punto un segmento perpendicular al
eje horizontal. Este segmento intersecta al eje horizontal en el punto medio del inter-
valo 12-23 meses de edad.

e) Sefialen los puntos medios de los intervalos que faltan, ;cuales son esos puntos?

f) Completen la siguiente grafica:

Porcentaje de la poblacion menor de 5 aiios
que tiene estatura baja de acuerdo con su edad

30

Hombres —e—
25

/\ Mujeres —eo—
20

15

Porcentaje

10

0 } } 1 1 1
5.5 29.5

Edades (en meses)

g) Investiguen en la secuencia 12 §Como evitar problemas relacionados con
la alimentacion? de su libro Ciencias | Volumen I, cudles pueden ser algu-
nas causas de este problema y preséntenlas en una grafica o tabla que
consideren que muestra mejor la informacion. Expliquen a sus comparieros
y a su profesor por qué la eligieron.
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>>> A lo que llegamos

Un poligono de frecuencias se construye a partir de los puntos medios
de los techos de las barras de un histograma.

Otra manera de construirlo consiste en calcular el valor que se ubica
en el punto medio de cada intervalo. El punto medio de un intervalo
es el promedio de los valores extremos del intervalo.

>>> Lo que aprendimos

1. Enla siguiente lista aparecen los pesos de los alumnos de segundo grado de una es-
cuela secundaria. Los pesos se registraron redondeando al kilogramo mas cercano.

Grupo A Grupo B

38, 64, 50, 42, 44, 35, 49, 57, 46, 58, 65, 46, 73, 42, 47, 45, 61, 45, 48, 42,
40, 47, 38, 48, 52, 45, 68, 46, 38, 76 50, 56, 69, 38, 36, 55, 52, 67, 54, 71

a) ¢Cudl es el peso maximo de los alumnos del grupo A?

¢Y del grupo B?

b) ¢Cual es el peso minimo de los alumnos del grupo A?

¢Y del grupo B?

c¢) ¢Cudl es el rango de los pesos de los alumnos del grupo A?

¢Y del grupo B?

Recuerdq que:
d) En tu cuaderno, organiza los pesos de los alumnos de ambos grupos en
una tabla de datos reunidos en nueve intervalos iguales.

e) ¢Cuales son los pesos que se consideran en el primer intervalo?

¢De qué tamano son los intervalos?

f) ¢Cual es el punto medio de cada intervalo?

g) Elabora, en tu cuaderno, una grafica que presente los poligonos de frecuencias de
los dos grupos. Utiliza los puntos medios para rotular el eje horizontal.

h) En tu cuaderno, describe, a partir de los poligonos de frecuencias, como es la dis-
tribucion del peso de los alumnos de ambos grupos.

El rango es la diferenciqg

entre e/ mayor valor ge los
datos y el menor
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Recuerden quc: g companeros de equipo las graficas que encontraron
£ de barras permite p quip 9 q

presentary compd
cia con que ocurre
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O 2. Busquen y copien distintas graficas que se encuentren
en periddicos, revistas, etcétera. Reunan junto con sus

rar la frecuen- y clgsiﬁquenlas distiqguiendo los diferentes tipos de
una cualidad 0 grafica que han estudiado.

emplo, el color a) ¢Cual es el tipo de grafica que mas se utiliza cuando

que prefiere un grupo de perso- se quiere comparar la relacion entre dos conjuntos de

n
gusta escuchar.

Una grdfica circu
mds
distintas parte

especialmente cuan
i S
on de los datos €

. Por ejemplo, el

as que
person ) : i ; i -
char la radio, ver tionario. Aplicalo a todos tus compafieros de grupo. Or

de porcentafe-
porcentaje de
prefieren escu
television o Ir d

as o el tipo de musica

adecuada para compa
s de un todo,

que te datos en una misma situacion?

lar puede ser
rar las

do la presen-
tg en forma

3. Reune la informacion que se pide en el siguiente cues-

| cine en un grupo: ganiza la informacion y decide qué grafica utilizar para
presentar los resultados de cada una de las preguntas.

¢Qué deporte te gusta practicar? Tipo de grafica
¢En qué mes es tu cumpleaios? Tipo de grafica
¢Cuantos hermanos tienes? Tipo de grafica
¢Qué estatura tienes? Tipo de grafica
¢Qué numero de zapato calzas? Tipo de grafica

a) Menciona unarazon por la que elegiste cada tipo de grafica:

b) ¢Cual es el deporte que mas les gusta practicar a los hombres de tu grupo?

¢) ¢En qué mes hay mas cumplearfios en tu grupo?

d) ¢Cual es el nimero promedio de hermanos que tienen en tu grupo?

e) ¢Cudl es la estatura del compariero mas alto de tu grupo?

f) ¢Cuantos companeros tienen la misma estatura que tu?

g) ¢Quiénes son mas altos, las mujeres o los hombres de tu grupo?

h) ¢Qué numero de zapato calzan la mayoria de tus compaferos hombres del grupo?

¢Y las mujeres?
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>>> Para saber mas

(4

Sobre la variedad de informacion que puede ser presentada en poligonos de frecuen-
cias, graficas de barras, circulares y tablas estadisticas consulta:
http://www.inegi.gob.mx

Ruta 1: Informacion estadistica —> Estadisticas por tema — Estadisticas sociode-
mograficas —> Educacion — Poblacion escolar — Distribucion porcentual de la
poblacion escolar de 3 a 24 aios por entidad federativa y sexo para cada grupo de
edad, 2000 y 2005

Ruta 2: Informacion estadistica —> Estadisticas por tema — Estadisticas sociode-
mograficas — Poblacion hablante de lengua indigena de 5 y mas afos por entidad
federativa, 2000 y 2005

[Fecha de consulta: 24 de mayo de 2007].

Instituto Nacional de Estadistica Geografia e Informatica.

Sobre los programas de apoyo que ofrece el Instituto Nacional para la Educacion de
los Adultos consulta:

http://www.inea.sep.gob.mx

Ruta 1: Proyectos — Alfabetizacion

Ruta 2: Proyectos — Cero rezago —> Estrategias

Ruta 3: Proyectos — Oportunidades — Estrategias

[Fecha de consulta: 24 de mayo de 2007].

Instituto Nacional para la Educacion de los Adultos.

j‘ Explora las actividades del interactivo Poligono de frecuencias.
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E@ En esta secuencia aprenderas a utilizar la jerarquia de las operaciones
y los paréntesis en problemas y calculos.

SESION 1 EL CONCURSO DE LA TELE
>>>Para empezar
I'_'II El concurso de la tele

En 1965, en Europa aparecieron concursos televisados en los que se pedia a cada parti-
cipante hacer operaciones con numeros. Estos concursos contintan viéndose en televi-
sion y siguen llamando la atencion de mucha gente.

—— Uno de estos concursos tiene las siguientes reglas:
1. Se da una lista de numeros. Por ejemplo: 1, 3, 4,9, 10.
2. Se da otro numero, que sera el nimero a alcanzar. Por ejemplo: 100.

3. Cada jugador debe sumar, restar, multiplicar o dividir los numeros de la lista hasta
obtener un resultado lo mas cercano posible al numero dado. Por ejemplo:
9x10+4+3+1=98, 0también 3x4x9+1-10=99.

4. El concursante debera emplear cada uno de los numeros de la lista exactamente
una sola vez.

5. Gana el concursante que obtenga el resultado mas cercano al numero a alcanzar.
Por ejemplo, entre 9 x 10 + 4 +3+1=98 y 3x4x9+1-10 =299 gana la se-
gunda opcion, porque 99 estd mas cerca de 100 que 98.

>>>Consideremos lo siguiente

O I. Imaginen que estan en uno de estos concursos y les dan la siguiente lista de numeros:

El nimero a alcanzar es el 117. Encuentren una forma de operar los numeros de la lista
para quedar lo mas cercano posible al 117. jEl que quede mas cerca del 117 gana!

Anota tu respuesta aqui:
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O Comparen sus respuestas y comenten:

a) ¢Quiénes quedaron mas cerca del 117?

b) ¢Qué operaciones hicieron?

O Il. Las siguientes expresiones fueron las respuestas de dos concursantes. Ambos dicen

haber obtenido exactamente el 117.
Ana:3+15x7+9=117
Beto:3+15x7-9=117

a) ¢Cual de estas respuestas creen que es correcta?

b) ¢Por qué consideran que la otra es incorrecta?

O Comparen sus respuestas.

>>> Mlanos a la obra

I. Los miembros del jurado sefalaron que la ganadora era Ana. Pero Beto no estd de

acuerdo. Beto le dijo al jurado:

Me ha tomado por sorpresa

su veredicto. En mi humilde opinion,

la expresion propuesta por mi

contrincante no es correcta.
Permitanme explicarles

mis razones.

Cuando el jurado le concedid la palabra, Beto tomo un gis y empezd a escribir sobre el

pizarron, al mismo tiempo que explicaba:

La expresion de mi

oponente pide calcular 3 + 15;
luego, al resultado multiplicarlo
por 7;y por ultimo, a lo obtenido
sumarle 9. Entonces, el resultado
es 135y no 117, como ella

lo indica.
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Completen el siguiente diagrama de acuerdo con lo que Beto explico.

x7+9=

+ 9 =135

O Comparen sus respuestas. Comenten: sestan de acuerdo con lo que dijo Beto?

Il. Terminada la explicacién de Beto, el jurado designd a unos de sus miembros para que
expusiera los motivos de su veredicto. Dicho miembro se acerco al pizarron y explico:

Vemos con claridad el error que has cometido.
No tomaste en cuenta la jerarquia de operaciones.
La forma correcta de calcular la expresion de Ana es la siguiente:
primero debemos calcular el producto 15 x 7; después sumar 3
al resultado y, luego, a eso sumarle 9; asi, el resultado es 117,
y no 135 como lo has seialado.

Completen lo que escribio el miembro del jurado en el pizarron:
G e

+9 =117

O Comparen sus respuestas y comenten:

¢Cual es la diferencia entre ambos procedimientos?

>>> A lo que llegamos

La jerarquia de las operaciones es un conjunto de reglas matematicas
que dicen qué operaciones deben hacerse primero. Una de estas
reglas es la siguiente:

Las multiplicaciones y divisiones se hacen antes que las sumas y
las restas.



O lll. Aplica esta regla para calcular el resultado de las expresiones de Ana y Beto

respectivamente.
a) Ana:3+15x7+9=

b) Beto:3+15x7 -9 =

>>> A lo que llegamos
Si a las siguientes expresiones aplicamos la regla “Las multiplicaciones y divisiones se
hacen antes que las sumas y restas”, nos dan los siguientes resultados:

2 +(14x6) + 8 = 2 + 84 + 8 = 94
y
2 #(14x6) - 8 = 2 + 84 - 8 = 78

La regla se aplica de la misma manera cuando aparecen divisiones, por ejemplo,

2 €14:7) +8=2+2 + 8 =12
Y
2 14:7)-8=2+ 2 -8 =-4

O IV. Después de haber escuchado la explicacion del miembro del jurado, Beto se dio cuen-
ta de su error. Agradecio la explicacion y pregunto:

¢Como tengo que escribir la operacion para
indicar que primero sumo 3y 15;y luego
al resultado lo multiplico por 77

Con el uso correcto de los paréntesis
puedes expresar esa operacion.

e — .

Pon paréntesis a la expresion de Beto para que sea correcta:

3+15x7-9=117

153



>>> A lo que llegamos

j‘ Una regla de jerarquia de operaciones que permite sumar o restar
antes de multiplicar o dividir es la siguiente:

Las operaciones que estén encerradas entre paréntesis se
realizan antes que las demas.

x8—10=

16 x8 — 10 =
128 — 10 =118

Por ejemplo,

Los paréntesis pueden usarse varias veces,

x(8 ~ 10) =

16 x(-2) = -32

O V. Después de la explicacion del jurado, Beto le puso unos paréntesis a su expresion para
que ésta quedara correcta. Al ver el cambio que Beto hizo a su expresion, el jurado
decidio declarar un empate entre Ana y Beto, pues Beto, al igual que Ana, hizo bien
sus calculos, s6lo que no supo escribir la expresion correctamente.

Revisen las expresiones que encontraron al principio de la sesion y escribanlas respetan-
do las reglas de jerarquia de operaciones.

>>> Lo que aprendimos

1. Une con una linea cada expresion de la columna izquierda con su respectivo valor de
la columna derecha.

) 24 + 12+4 + 2 = a) 6
) (24 + 12)+4 + 2 = b) 11
) 24 + 12+ (4+ 2) = c) 19
V) (24 + 12)+ (4+ 2) = d) 26
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O 2. lassiguientes respuestas fueron dadas por algunos concursantes durante el transcur-
so de un programa televisivo. Todas las respuestas son erroneas, pues los concursantes
olvidaron usar los paréntesis. Escriban los paréntesis faltantes para que las expresio-
nes sean correctas.

a) 11 +2 x 10 + 8 = 138

b) 10 + 12 x 2 + 13 = 190

c) 10+2 x 7 +3 =120

d 10+2 + 5 x 3=30

jerarquia de las operaciones!

. Imaginen que estan concursando en uno de estos programas televisados. Combinen
los numeros de la primera columna junto con las operaciones de suma, resta, multi-
plicacion y division para obtener un numero lo mas cercano posible al de la sequnda
columna. El que quede mas cerca gana. {No olviden usar correctamente las reglas de

Ndmeros Meta
1,2,3,4,5 0
6,7,8,9,10 2
1,2,3,4,5 49
8,10, 12, 15,23 319

MAS REGLAS

>>>Para empezar

——

En la sesion anterior vimos que a veces pueden ocurrir confusiones al calcular el valor de
una expresion y que, para evitarlas, se ha acordado un conjunto de reglas que se conoce
como jerarquia de operaciones. Estas reglas nos dicen qué operaciones se deben hacer
primero. Hasta el momento hemos visto que:

1. Las operaciones que estén encerradas entre paréntesis se realizan antes que

todo lo demas.

2. Las multiplicaciones y divisiones deben hacerse antes que las sumas y restas.

Hay mas reglas sobre jerarquia de operaciones que ayudan a evitar nuevas confusiones.

Por ejemplo:

3. Las multiplicaciones y divisiones se hacen de izquierda a derecha.

4. Las sumas y restas se hacen de izquierda a derecha.

SESION 2
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>>> Consideremos lo siguiente

O Calcula el valor de cada una de las siguientes expresiones. Respeta las reglas de jerarquia

de operaciones.

a) 10-3+2 = b) 10-3-2=
C) 24 +4x2= dy24+4+2=
e)20-10+5+1=__ | fy 20-10)+5+ 1=

O Comenten:

a) ¢En qué orden hicieron las operaciones para calcular el valor de las expresiones?

b) ¢Qué regla emplearon para decidir qué operacion hacer primero?

>>> Manos a la obra

O I. Contesta las siguientes preguntas tomando en cuenta las reglas de jerarquia:
1. Lo que esté encerrado entre paréntesis se hace primero que todo lo demas.

2. Las multiplicaciones y divisiones deben hacerse primero que las sumas y
restas.

3. Las multiplicaciones y divisiones se hacen de izquierda a derecha.

4. Las sumas y restas se hacen de izquierda a derecha.

a) ¢Qué operacion hiciste primero para calcular el valor de la expresion 10 — 3 + 2,
la resta o la suma?

b) ¢Cual de las reglas aplicaste (1, 2, 3 0 4)?

¢) ¢Qué operacion hiciste primero para calcular el valor de la expresion 24 = 4 = 2,

la division 24 = 4 o la division 4 + 2?

d) ¢Cual de las reglas aplicaste (1, 2, 3 0 4)?

e) ¢Cual de las siguientes operaciones hiciste primero para calcular el valor de la
expresion 20 — 10 + 5 + 17 Subrayala.

20-10 10+5 5+ 1

f) ¢Cual regla usaste para decidir qué operacion hacer primero?

g) ¢Cuales reglas usaste para encontrar el valor de la expresion (20 — 10) =5 + 1?

O Comparen sus respuestas. Si hay diferencias, comenten cudl regla usaron y como la usaron.



>>> A lo que llegamos

Para calcular correctamente el valor de una expresion como
25 -15 + 5 + 5 debemos decidir cual operacion hacer primero. La
regla de jerarquia de operaciones que usamos para decidir esto es:

Las multiplicaciones y divisiones deben hacerse primero que las
sumas y restas.

25 — 15@5 +5
Se hace primero

Una vez decidido cual operacion hacer primero, calculamos dicha
operacion y reducimos la expresion.

25-15+5 +5=256 -3 + 5

Para decidir cual operacion sigue por hacer, usamos otra regla de
jerarquia de las operaciones:

Las sumas y restas se hacen de izquierda a derecha
2 @5
Primero esta (izquierda)  Luego esta (derecha)

Ya sabemos el orden en que hay que hacer las operaciones, sélo falta
hacerlas:

25-3+5=22+5=27

O Il. Para cada una de las siguientes frases, escribe una expresion que represente los cal-

culos descritos en ella.

a) A 12 le sumo el resultado de multiplicar 4 por 3: 12+4x3

b) A 12 le sumo 4y el resultado lo multiplico por 3:

¢) Divido 12 entre 4 y el resultado lo multiplico por 3:

d) Divido 12 entre el resultado de multiplicar 4 por 3:

Comparen sus respuestas. Comenten si sus expresiones estan bien escritas de acuerdo
con las reglas de jerarquia de operaciones.
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>>> A lo que llegamos

Una expresion que describe los calculos de la frase
“Multiplico 6 por5 y al resultado lo divido entre 10" es:

6x5+10

Los calculos que indica esta expresion se realizan aplicando la si-
guiente regla de jerarquia de operaciones:

Las multiplicaciones y divisiones se hacen de izquierda a derecha.
6 10

Primero esta (izquierda)  Luego esta (derecha)

Otra expresion que describe los calculos de la frase anterior es:
(6 x5)+10
En esta expresion los paréntesis se usan para evitar errores de jerar-
quia de operaciones, aunque ya no hagan falta.
También se acostumbra escribir esta expresion asi:

6x5
10

En esta ultima forma, la raya de division indica que toda la expresion
del numerador6 x 5, se divide entre el denominador 10.

>>> Lo que aprendimos

O 1. Calcula el valor de las siguientes expresiones respetando la jerarquia de las operaciones.

a) 30:10x3 = b) 30 + (10 x 3) =
c) 20-10 +5 = d) 20 - (10 + 5) =
€) 20-30+10x3+5=__ f) (20-30)+10x(3+5)=_

O 2. Calcula el valor de las siguientes expresiones.

6x5 _ _6x5 _
a)T— b)4 —10 =

5x8 _ 5x8-6x5 _
© o = d) 10 =
e) 2x6-2= f) 5x8-6x5 _

2x6-2
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Os.

¢Sabias que no todas las calculadoras funcionan igual? Hay unas que estan progra-
madas para aplicar las reglas de jerarquia de operaciones y otras que no. Averigliemos
si la calculadora que tienes (o la que haya en el salon) jerarquiza o no.

Presiona la siguiente sucesion de teclas en la calculadora y escribe en el espacio mar-
cado cual fue el resultado.

1 + 2 X 3 .

Ahora, calcula los valores de las siguientes dos expresiones sin usar la calculadora,
pero tomando en cuenta la jerarquia de operaciones.

a) 1+2x3= b) (1+2)x3=

Compara el resultado que te dio la calculadora con las expresiones anteriores.

¢Con cual resultado coincide tu calculadora (con el de a o con el de b)?
Si tu calculadora coincide con a entonces jerarquiza, y si coincide con b, no jerarquiza.

Tu calculadora, /jerarquiza o no jerarquiza?

>>> Para saber mas

Sobre los concursos de numeros consulta:
& http://www.rodoval.com/heureka/cifras.html
[Fecha de consulta: 24 de mayo de 2007].

Sobre la jerarquia de operaciones consulta:
http://descartes.cnice.mecd.es/Algebra/prioridad_operaciones_rat/Unidad_didactica.htm
[Fecha de consulta: 24 de mayo de 2007].

Proyecto Descartes. Ministerio de Educacion y Ciencia. Espaiia.
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ENCIA 12

Multiplicacion

= ydivision de
= polmomlos

T = -
iy — . .

E@ En esta secuencia resolveras problemas multiplicativos que impliquen
el uso de expresiones algebraicas.

LOS BLOQUES ALGEBRAICOS
>>>Para empezar

|1 .
'll Los bloques algebraicos
Los bloques algebraicos son piezas de forma rectangular o cuadrada que permiten mo-
delar operaciones con expresiones algebraicas. En esta secuencia ocuparas los siguientes
bloques, cada uno de ellos tiene un area que se representa con una expresion algebraica:

1, x, X3, y, xy, y2

. | - | -
1 b's y
y
X
y y

O Recorta los Bloques algebraicos del anexo 2 Recortables y pégalos en carton.

SESION 1
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Cubre los rectangulos siguientes con los bloques algebraicos
rectangulo con el binomio que corresponda a su area.

Rectangulo

O Comparen sus soluciones.

>>> Consideremos lo siguiente

O Los siguientes rectangulos se han formado usando los bloques algebraicos.

Rectangulo A

Area

y+1

x+1

X2+ 2x

Xy + X

. Une con una linea cada

Sabias que:

Las expresiones algebraicas se
nombran de acuerdo con su
numero de términos:-

El monomio tiene un término

El polinomio tiene dos o mds
términos,

E./ binomio es un polinomio que
tiene dos términos,

El trinomip tiene tres términos.

Rectangulo B

X+y
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Rectangulo C

3y

¢Qué expresion algebraica corresponde al area de cada rectangulo?

a) Rectangulo A: Area
b) Rectangulo B: Area

¢) Rectangulo C: Area

Comparen sus soluciones.

>>> Manos a la obra

I. ¢Qué bloques algebraicos se usan para construir cada rectangulo? Para responder esta
pregunta, completa la tabla.

e

Rectangulo | Base | Altura Base x Altura Expresion algebraica para el area
A 3x 2x (3x) x (2x)
B X+y 2x
C 3y 2x

a) ¢Cuantos blogues algebraicos de area x2 se requieren para formar el rectangulo A?

b) ¢Cuantos bloques algebraicos de area x2 se usan para formar el rectangulo B?
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¢) ¢Cuantos bloques algebraicos de area xy se usan para formar el rectangulo B?

d) ¢Cuantos blogues algebraicos de area xy se necesitan para formar el rectangulo C?

Comparen sus soluciones. Regresen al apartado Consideremos lo siguiente y verifiquen
las expresiones algebraicas que obtuvieron para las areas de los rectangulos.

O Il. Los siguientes rectangulos también se construyeron usando los bloques algebraicos.

Rectangulo D

Rectangulo E Rectangulo F

a) Completa la tabla para encontrar las expresiones algebraicas que corresponden a

las areas de los rectangulos anteriores.

Rectangulo | Base [ Altura Base x Altura Expr::igne?léglzt;raica
D 3x (r) x( )
E y+1 (y+1) x( )
F X x % ( )

Comparen sus soluciones. Verifiquen que hayan sumado todos
los términos semejantes de las expresiones algebraicas.

Recuerden que:

Términos semejantes son los términos

que tienen la misma parte literal, como:
w, 3w, 2w, 1.5w.
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>>> A lo que llegamos

j‘ Para multiplicar expresiones algebraicas existen algunas reglas que
pueden servir:

1. Para multiplicar un término numérico por un monomio se multiplica

Recuerden que: _— » . : :
el término numérico por el coeficiente del monomio, por ejemplo:

or x =4x
ek (3) x (2)) =3 (2)) = (2 x 3) (j) = 6y
——
6

2. Para multiplicar dos monomios se multiplican los coeficientes y se
multiplican las partes literales, por ejemplo:

X2
t\"‘\’_\
(2x) x (3x) = (2 x 3) (xx) = 6x2
——
6

3. Para multiplicar un monomio por un binomio se multiplica el mono-
mio por cada uno de los términos del binomio, por ejemplo:

x(2x+y)=2x%2+ xy

AY.

O lll. Las reglas anteriores también se aplican para multiplicar expresiones algebraicas con
cualquier tipo de coeficientes: fraccionarios, negativos o decimales, por ejemplo:
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b) (-3%) (59) =

c) (—%y) (10x —15y) =

d) (—2.5xy) (5.2x+2.5y—1.2) =

>>>| o que aprendimos

1. Calcula el area del siguiente rectangulo multiplicando las expresiones que represen-
tan las medidas de la base y la altura.

3y +2

a) Area=(3y+2) x (x) =
b) Cubre con bloques algebraicos la figura anterior para verificar si el area obtenida

mediante la multiplicacion corresponde a los bloques utilizados para cubrirla. Di-
buja como quedo cubierto el rectangulo.

2. Completa las siguientes multiplicaciones.

a) ( ) (5x) = 15xy
b) () ( )= (35) ¥
¢) (1.25z) ( ) =-3.75yz

165



SESION 2 A CUBRIR RECTANGULOS
>>>Para empezar

En esta sesion resolveras problemas de calculo de areas que impliquen la multiplicacion
de polinomios.

>>> Consideremos lo siguiente

O Cubre con bloques algebraicos el siguiente rectangulo para calcular su area.

y+2

3x+y+3

a) ¢Qué expresiones algebraicas tienen que multiplicarse para obtener el area del rec-

tangulo?

b) ¢Qué expresion algebraica representa el area?

O Comparen sus respuestas.
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>>>Manos a la obra

I. A continuacion se presenta una forma de dividir la superficie del rectangulo. Aplica
S] lo aprendido en la sesién 1 para encontrar las areas de los rectangulos Ry, Rz y Rs.

a) Area de Ry: (3x) (y+2) =

b) AreadeRy: (y) (y+2) =

) AreadeRs: (3) (y+2) =

d) De los seis términos que se obtienen en las tres multiplicaciones anteriores, dos

son semejantes.

Escribelos: Y

e) ¢Cual es la suma del area de los rectangulos Ry, Rz, y Rs? No olvides sumar los

términos semejantes.

Comparen sus soluciones. Regresen al apartado Consideremos los siguiente y comparen
la expresion algebraica con el resultado que obtuvieron cubriendo el rectangulo con los
bloques algebraicos.
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O Il. A continuacion se presenta otra forma de dividir la superficie del rectangulo.

a) Cubran los rectangulos R4y Rs con bloques algebraicos y luego calculen el area de
cada uno.

3x+y+3

b) Area de Ry: (2) (3x+ y+3) =

) AreadeRs: (y) Bx+y+3)=

d) ¢Cual es la suma del area de los rectangulos R, y Rs?

Comparen sus respuestas y comenten con todo el grupo los procedimientos que usaron
para multiplicar polinomios.

>>> A lo que llegamos

Una forma de multiplicar y + 2 por 3x + y + 3 es la siguiente:

(y+2)(Bx+y+3)=y(Bx+y+3)+2(3x+ y+3) 1° Semultiplica cada término
de y+2 por todos los

=3Xy+ y2+3y+ 6x + 2y+6 términos de 3x + y+3

=3xy+ y>?+5y+6x+6 2° Se suman los términos
semejantes
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También puede multiplicarse de forma vertical

3x+y+3
y+2
1° Se multiplica el término +2 por todos
6x+2y+6 los términos de 3x + y + 3
3xy + y? + 3y 2° Se multiplica el término y por todos los
términos de 3x+ y+ 3
3xy+ y2+6x+5y+6 3° Se suman los términos semejantes

I1l. Los procedimientos anteriores se aplican para multiplicar polinomios con coeficientes
decimales, fraccionarios y negativos.

AN N

(%x— 2y) (%x— 3y) = %xz - %xy— %xy+ 6y2= %xz - %xy+ 6y2

3,2 _3
10X 2 Xy

- %xy +6)2
Realiza o completa las siguientes multiplicaciones.
a) (8.5x+2y) (3.5x) =

b) (2xy) Bx—2y+2) =

d) (8x+6) (—2x-5) =

e) (—3x) ( )= 6x2—15xy

>>> Lo que aprendimos

1. Completa las siguientes multiplicaciones. No olvides sumar todos los términos seme-
jantes.

a) (x—2) (Bx+2)

( ) 3x+ ( )2

3x2 —6x+ -

3x2—-4x—-4
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X + 2
- 3x + 5
+
- - 6x
- - X +

2. Cubre el rectangulo con bloques algebraicos y encuentra su area.

3x+2

Area =

3. Coloca cada expresion en el circulo que le corresponda para que los productos de los
tres términos de cada lado del triangulo magico de la derecha sean iguales.

.4 8, 9,27
Faltan por colocar: =1, 5-x, 3 X, G X
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.CUANTO MIDE LA BASE?
>>> Para empezar

En esta sesion resolveras problemas que impliquen la division de un polinomio entre un
monomio.

>>> Consideremos lo siguiente
O El area de un rectangulo es 6x2 + 2xy. Su altura mide 2x.

a) ¢Qué expresion algebraica representa la medida de la base?

b) ¢Cual es el perimetro del rectingulo? Perimetro =

O Comparen sus respuestas y verifiquen la medida de la base a partir de la expresion:

Base x Altura = Area.

>>> Manos a la obra

I. Con los bloques algebraicos cubre el rectangulo de area 6x2 + 2xy. Después contesta
las siguientes preguntas.

a) ¢Cudantos bloques de area x2 hay en el rectangulo?

b) ¢Cuantos bloques de area xy hay en el rectangulo?

O Comparen sus respuestas y comenten:

Si conocen el area y la altura de un rectangulo, /qué operacion hay que hacer para cal-
cular su base?

SESION 3
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O Il. Responde las siguientes preguntas.

a) Subraya la expresion que al multiplicarse por 2x dé como producto 4x2 + 10x.

7x 2x2 +5 2x + 5X 2x+5
b) Multiplica la expresion que subrayaste por 2xy verifica si obtienes 4x2 + 10x.
2x ( ) = 4x2+10x

2,
¢) ¢Cual es el resultado de la division %?

O Comparen sus respuestas.

>>> A lo que llegamos

Una manera de dividir el binomio 6x2 + 2xy entre el monomio 2x
consiste en buscar un binomio que multiplicado por 2x dé como
producto 6x2 + 2xy.

6x2 + 2xy
T_3X+ y

Porque 2x (3x + y) = (2x) (8x) + (2x) (y) = 6x2 + 2xy

O Ill. La regla anterior para dividir un binomio entre un monomio se aplica para dividir
cualquier polinomio entre un monomio con coeficientes decimales, fraccionarios o
negativos.

6.422—-1.6xz+ 7.2z
0.8z

=8z—-2x+9z

Porque 0.8z(8z—2x+92)=6.422-1.6xz+7.2z

Realiza las siguientes divisiones:

2) 6y2—-12xz+ 9z
3z

Porque 3y( ) =6y2—12xy+ 9y
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—% 2z—-3xz+ 2y _

b) =

2y
Porque 2y ( )=-2y2z-3xy+2y

IV. No siempre es posible simplificar las expresiones al realizar una division, algunas ve-
ces solo se deja indicada. Por ejemplo:

Sabias que:
6y2—9xy + 5x 5x 5 15xy _
=2y—3x+ — X\ o 22F =5x
3y R 77 (3Y)(3y) 3y

5x Porque (3y)(BX) = 15XY
Porque 3y(2y—-3x+ 3_y) =6y2-9xy+ 5x

Realiza las siguientes divisiones.

a) 2x( ) =5x2=3xy+ 4y

b) 4y2—12x+5y _
3y -

O Comparen sus respuestas y comenten como dividir un polinomio entre un monomio.

>>> Lo que aprendimos

1. Encuentra la expresion algebraica que corresponde a la base del rectangulo. Poste-
riormente calcula su perimetro.

Perimetro =
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2. Calcula el area de la figura que se forma al unir el rectangulo rojo con el azul. El area
del rectangulo azul es 2y.

2y+3

a) ¢Qué operacion realizas para obtener el area del rectangulo formado al unir los

rectangulos rojo y azul?

b) ¢Qué area obtuviste? Area =

¢) Realiza las operaciones que consideres necesarias para completar la tabla siguiente.

Rectangulo Base Altura Area Perimetro
Rojo y
Azul 2y 2y + 4
Formado por los
2
dos rectangulos. 2y+3 2y% + 3y

3. Calcula el area y el perimetro del hexagono siguiente:

X+2

x+1

X+y+1

a) Area =

b) Perimetro =
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4. Ellargo de un invernadero mide el doble que el ancho, y alrededor de éste se encuen-
tra un pasillo de 2 metros de ancho y 136 metros cuadrados de area.

I
2 metros

a) ¢Cuantos metros cuadrados de superficie tiene el invernadero?

b) ¢Qué expresion algebraica le corresponde al area del invernadero?

¢) ¢Qué expresion algebraica le corresponde al area del pasillo?

>>> Para saber mas

Sobre resolucion de triangulos magicos consulta:

¢ http:/[interactiva.matem.unam.mx
Ruta: Secundaria — Juegos aritméticos —> (Dar clic en “17 por todos lados").
[Fecha de consulta: 24 de mayo de 2007].
Proyecto Universitario de Ensefianza de las Matematicas Asistida por Computadora
(PUEMAC), UNAM.
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JENCIA 13

Cubos, prismas

=y piramides

= .= - oy

[@ Un dado, una caja o las piramides de Teotihuacan tienen algo en
comun: son cuerpos geométricos de los cuales se pueden estudiar sus
caracteristicas y, en algunos casos, hacer los moldes para construirlos.
Estos temas son los que estudiaras en esta secuencia.

SESION 1 DESARROLLA TU IMAGINACION
>>>Para empezar
I'_'II La geometria a tu alrededor

Mira a tu alrededor y observa las formas de
edificios, casas, muebles, cajas, latas; muchas

de ellas son cuerpos geométricos o combina-
ciones de ellos.

Por ejemplo, la caja de al lado tiene forma de
un cuerpo geomeétrico. Imagina que extende-
mos el molde con el que la hicieron:

A este molde también se le llama desarrollo
plano.

>>> Consideremos lo siguiente

Elaboren con cartulina una casa y un pino como los siguientes. Pueden ser del tamafo
que prefieran, la Unica condicion es que no se permite hacer por separado las caras y
luego unirlas, tienen que hacer el desarrollo plano de una sola pieza para cada uno.
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Comparen su casa y su pino con los de otros compaferos y comenten con ellos como son
los desarrollos planos que elaboraron.

>>>Manos a la obra
O I. En el siguiente desarrollo plano de la casa:

a) Tracen las tres caras que le faltan.

b) Terminen de poner las pestafias donde consideren necesario para que pueda ar-
marse y que quede bien pegada.

¢) Unan con lineas los lados que se pegaran para formar las aristas.

/ V pestana

Il. Los siguientes desarrollos planos no se pueden armar para formar una casa. En cada
caso busquen la razén y argumenten por qué no se podra armar la casa.

N N
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lll. En el siguiente desarrollo plano del pino:

a) Tracen las caras que faltan.
b) Pongan pestaias donde consideren necesario.

¢) Unan con lineas los lados que se pegaran para formar las aristas.

IV. Los siguientes desarrollos planos no se pueden armar para formar un pino. En cada
caso busquen la razén y argumenten por qué no se podra armar el pino.
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>>> A lo que llegamos

El desarrollo plano de un cuerpo geométrico es el patron o molde plano para construirlo.
Por lo general hay varios desarrollos planos para un mismo cuerpo geométrico. Los
siguientes desarrollos son para armar un cubo, un prisma y una piramide.

<Y Y

Un mismo cuerpo geométrico tiene diferentes desarrollos planos. Por ejemplo, con
cualquiera de los dos siguientes desarrollos planos se puede armar un tetraedro.

RVARVAVASE A

>>> Lo que aprendimos

O 1. Elijan un prisma o una piramide, tracen el desarrollo plano en cartulina y armenlo.
Puede ser del tamafio que quieran.

AN
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SESION 2 MAS DESARROLLOS PLANOS
>>> Manos a la obra

I. Los siguientes son desarrollos incompletos para hacer un cubo. En cada uno dibujen
la cara que falta.

Elijan uno de los desarrollos, dibujenlo del tamafo que quieran en una cartulina y
armenlo.

Il. Dibujen los puntos necesarios en cada cara para que con el siguiente desarrollo se
arme un dado cuyas caras opuestas sumen 7.

lll. Con el siguiente desarrollo plano se arma un cuerpo geométrico. Dibujen el cuerpo
armado a la derecha.

Reproduzcan el desarrollo en cartulina, al tamafio que gusten, pongan pestafas y
armen el cuerpo. /Se parece al que dibujaron?
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IV. Terminen este desarrollo para armar una piramide con base cuadrada.

V. El siguiente desarrollo es para armar un prisma triangular. Pongan pestarias donde
crean necesario y anoten las parejas de lados que se van a pegar, observen el ejemplo.

ase pega con d

O Comparen sus procedimientos y sus resultados.
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SESION 3 EL CUERPO ESCONDIDO
>>>Para empezar

En la primaria aprendiste algunos nombres relacionados con los cuerpos geométricos.

s R =

I~ .
cara | arista

/

— vértice

e N =

>>> Consideremos lo siguiente

O Realicen esta actividad en equipos. Junten todos los cuerpos geométricos que hicieron
en las sesiones anteriores.

|
w

~ 1. Un equipo elije un cuerpo geométrico y lo mantiene
oculto.

2. Los demas equipos tratan de adivinar cual es ese cuer-
po. Para ello formulan preguntas que puedan respon-
derse solo con un si 0 un no y las anotan en el pizarron
junto con sus respuestas. Por ejemplo:

¢Tiene 8 caras?
¢Tiene caras triangulares?

También pueden formular preguntas que se res-
pondan con un nimero (puede ser una medida).
Por ejemplo:

¢Cuantos vértices tiene?

¢Cuanto mide de altura?

3. Una vez que crean que tienen la informacion suficiente, trazan el desarrollo plano
para construir el cuerpo. Cuando todos los equipos hayan terminado comparen el
cuerpo que construyeron con el que estaba escondido.

4. Gana el equipo que haya construido el cuerpo mas parecido al original.

Cuando finalicen comenten la actividad, en particular analicen las preguntas que hi-
cieron, cudles de ellas fueron de mayor importancia y qué vocabulario geométrico
emplearon.
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>>> Manos a la obra

O I. Considera las siguientes preguntas y respuestas y dibuja el cuerpo en el recuadro de

la derecha.

a) ¢Esuna pirdmide? No

b) ¢Tiene alguna cara cuadrada? Si

¢) ¢Cudntas caras cuadradas tiene? 6

d) ¢Esun cubo? No

e) ¢Cudntas aristas tiene? 18

f) ¢Todas sus caras tienen la misma forma? No

g) ¢Las caras cuadradas son iguales?  Si

Comparen el dibujo que hizo cada uno y mencionen
el nombre del cuerpo geométrico.

PATRONES Y REGULARIDADES SESION 4
>>> Manos a la obra

O I. Observen cuales son las bases y cudles las caras laterales del siguiente prisma.

y N
N

cara
lateral
<
a) ¢Cuantas bases tiene? ¢) ¢Cuantas caras laterales tiene?
b) ;Qué forma tienen sus bases? d) ¢Qué forma tienen las caras laterales?

Il. Consideren el siguiente prisma que esta apoyado sobre una de sus caras laterales.

a) ¢Cuantas bases tiene?

cara

b) ¢Qué forma tienen sus bases?
lateral

¢) ¢Cuantas caras laterales tiene?

d) ¢Qué forma tienen las caras laterales?

e) ¢Como defines lo que es un prisma?
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6 cm

184

A
m

l1l. Observen los siguientes prismas cuadrangulares.

3cm

3cm 3cm 3cm

Un cubo es un prisma, ¢por qué?

IV. Consideren los siguientes dibujos de prismas, observen que el prisma recibe un nom-
bre de acuerdo con la forma de sus bases.

. prisma
prisma pentagonal prisma
triangular hexagonal
prisma
cuadrangular prisma
octagonal
Numero Numero Numero . .
. Numero Numero
Prisma de lados de caras de caras de aristas de vértices
en cada base laterales en total
Triangular 9
Cuadrangular 4
Pentagonal 10
Hexagonal 8
Octagonal 8
Con una base 2
de nlados n+




V. Observen cual es la base de una piramide y cuales las caras laterales.

base cara
l lateral

a) ¢Cuantas bases tiene?

b) iCuantas caras laterales tiene?

¢) ¢Qué forma tienen las caras laterales de una piramide?

VI. Consideren los siguientes dibujos de piramides, observen que la piramide recibe su
nombre de acuerdo con la forma de su base.

{\

cuadrangular

piramide piramide
triangular pentagonal
piramide piramide
octagonal hexagonal
Numero Numero Numero Namero Namero
Piramide de lados de caras de caras de aristas de vértices
de la base laterales en total
Triangular 3
Cuadrangular 4
Pentagonal 6
Hexagonal 12
Octagonal 9
Con una base
2n

de nlados

O Comparen sus respuestas y la

manera en que llegaron a ellas.

4
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>>> A lo que llegamos

Es importante identificar las caracteristicas de los cuerpos
geométricos. Por ejemplo, este cuerpo geométrico es un pris-
ma, esta formado por dos caras iguales paralelas en forma
de octagonos, por lo que se trata de un prisma octagonal.
Sus caras laterales son rectangulos. Tiene en total 10 caras,
16 vértices y 24 aristas.

>>> Lo que aprendimos

O 1. Describe en tu cuaderno cada uno de los siguientes cuerpos geométricos.

L3 I

SESION 5 DIFERENTES PUNTOS DE VISTA
>>> Para empezar
O Dibuja las dos caras que hacen falta para que se pueda armar un cubo.

Reproduce cinco veces en cartulina el desarrollo, de tal manera que cada arista del cubo
mida 3 cm. No olvides poner pestaiias donde haga falta y arma los cinco cubos.
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>>> Consideremos lo siguiente

Relinete con otros dos compaferos. Junten sus cubos y armen un cuerpo que tenga las
siguientes vistas:

H OFE B o

frente arriba de un lado del otro lado

Comparen su cuerpo geométrico con los de otros equipos. ;Hay una manera o hay varias
maneras de armar este cuerpo con los cubos?

>>> Manos a la obra

O I. Las vistas corresponden a la parte de arriba de los cuerpos. Colorea segun corresponda.

§
+ By &8

Il. Dibuja en tu cuaderno las vistas de este cuerpo
de frente, de arriba y de ambos lados.

I1l. Inventen un cuerpo formado por cubos. Dibujen sus vistas e intercambienlas con un
compariero. Dejen que, a partir de las vistas que dibujaron, cada uno arme el cuerpo.
Después comparen ambos, deben ser iguales, si no lo son, analicen en donde estuvo
la falla.

>>> Para saber mas

- Consulta en las Bibliotecas Escolares y de Aula:

©—' De la Pefia, José Antonio. "Poliedros requlares” y "Mas sobre poliedros requlares”, en Geometria y el mundo.
México: SEP/Santillana, Libros del Rincon, 2003.
Hernandez Garciadiego, Carlos. “Poliedros”, en La geometria en el deporte. México: SEP/Santillana, Libros
del Rincon, 2003.
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Volumen de prismas®

_Jramldes

[ﬁ Es importante saber calcular el volumen de un prisma y de una pira-
mide, pero es mas interesante que sepas de donde se obtienen las
formulas para calcularlo. Estudiando esta secuencia lo sabras.

SESION 1 LAS CAJAS
>>>Para empezar

En la primaria aprendiste que el volumen de un cubo que
mide un centimetro de arista es un centimetro cubico:

El centimetro cubico es una unidad que se usa para medir
el volumen de los cuerpos geométricos, se simboliza cm?.

>>> Consideremos lo siguiente

O ¢Cual es el volumen, en centimetros cubicos, de una caja como la siguiente?

2.5cm

4

4 cm

4

Describan la manera en que calcularon el volumen de la caja.

6.5 cm

O Comparen los procedimientos y los resultados con otros equipos.
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>>> Manos a la obra

O I. Consideren ahora una caja en forma de prisma rectangular con las siguientes medidas:

e

4 cm

Procedimiento A. Se forma con centimetros cu-
bicos un prisma de esas medidas y luego se cuenta
el numero de cubos que se utilizaron.

4
ya

Numero de centimetros clbicos:

Procedimiento C. Se investiga cuantos cubos se
necesitan a lo largo, a lo ancho y a lo alto de la
caja y se multiplican estos tres nimeros.

2 cubos

3 cubos

4 cubos

4

Estos son algunos procedimientos para calcular el volumen de la caja, complétenlos.

4

3cm

Procedimiento B. Se investiga cuantos centimetros cu-
bicos forman la base del prisma

En la base caben:

cubos

4

[

Luego se multiplica este niumero por la altura del prisma:

X

Procedimiento D. Se multiplican las medidas del prisma.

2cm

3 cm

4 cm
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Il. El siguiente procedimiento también permite calcular el volumen del prisma:

Procedimiento E. Se calcula el area de la base y se multiplica por la altura.

a) ¢Qué forma tiene la base de la caja?

b) ¢Cual es el area de esta base?

¢) ¢Cual es la medida de la altura de la caja?

d) ¢Cual es el producto del area de la base por la altura?

l1l. Analicen todos los procedimientos y comparenlos con el procedimiento E. Escriban
un argumento que muestre que el procedimiento E es el mismo que el B, Cy D.

O Regresen al problema inicial y calculen el volumen de la caja utilizando el procedimiento E.

¢Llegan al mismo resultado?

>>> A lo que llegamos

Con ayuda de su profesora o profesor, lean y comenten la siguiente informacion:

Al calcular el nimero de centimetros cubicos (cm?) que forman el prisma se esta calcu-
lando su volumen. Otras unidades de volumen son el decimetro ctibico (dm3) y el metro
cubico (m3).
Hay varias maneras de calcular el volumen de un prisma rectangular, por ejemplo:
Volumen del prisma rectangular = Largo x ancho x altura
Si el largo se simboliza con |, el ancho con ay la altura con h, tenemos:
V=Ixaxh

Observa que al multiplicar largo por ancho estas calculando el area de la base, asi que
otra manera de escribir la férmula es:

Volumen = Area de la base por la altura
Si simbolizamos con B al area de la base, la formula puede escribirse:
V=Bxh
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O Lo que aprendimos

1. Calcula el volumen de los siguientes prismas.

5.1dm

“
/3.4 dm

—6.2dm——

>>> MAS VOLUMENES DE PRISMAS SESION 2
{) Para empezar

Uno de ustedes construira un prisma cuadrangular y el otro uno triangular, consideren
las medidas indicadas en los siguientes desarrollos y no olviden poner las pestafias donde
haga falta.

5cm 5cm

5cm 5cm

10 cm 10 cm
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>>> Consideremos lo siguiente

Retnanse con otra pareja y calculen el volumen de cada uno de los prismas que
construyeron.

a) Volumen del prisma cuadrangular

b) Volumen del prisma triangular

Expliquen como calcularon el volumen del prisma triangular.

Comparen los procedimientos que emplearon para calcular el volumen del prisma
triangular.

>>> Manos a la obra

O I. A un equipo se le ocurrio juntar dos prismas triangulares y vieron que formaban un

;. prisma cuadrangular.

a) ¢Cudl es el volumen del prisma cuadrangular que se formo?

b) ¢Qué parte del prisma cuadrangular es el prisma triangular?

¢) ¢Cudl es el volumen del prisma triangular?

d) En la sesion anterior usaron la siguiente formula para calcular el volumen de un
prisma rectangular:

V = Area de la base por la altura

e) ¢Esta formula se puede usar para un prisma cuadrangular?
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f) Expliquen por qué

g) ¢Podran usar esta formula para calcular el volumen de un prisma triangular?

Completen usando los datos del prisma triangular:

V = Area de la base por la altura

Area de la base =

Altura=

V= X =

h) ¢Su resultado es el mismo que el que encontraste en el inciso ¢)?

Il. Ahora unan el prisma cuadrangular y el triangular para formar un prisma que tiene
por base un trapecio (prisma trapezoidal).

a) Como ya calcularon el volumen del prisma cuadrangular y el volumen del trian-
gular pueden calcular el volumen del prisma trapezoidal.

¢Cual es?

b) ¢Se podra calcular el volumen de un prisma trapezoidal con la formula:

Area de la base por la altura?
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¢) Calculen el volumen del prisma trapezoidal usando la formula:

V = Area de la base por la altura

Area de la base =

Altura=

Volumen = X =

Observen que, si hicieron bien las operaciones, obtienen el mismo resultado en los incisos
a)yc).

O I1l. Con sus prismas cuadrangulares y triangulares traten de formar:
® Un prisma con base en forma de romboide.

e Un prisma con base en forma de trapecio isosceles (los trapecios isosceles son los
que tienen sus lados no paralelos de la misma medida).

e Para cada uno calculen su volumen de dos formas:
a) Sumando los volimenes de los cuerpos que utilizaron.
b) Aplicando la formula A =B x h

>>> A lo que llegamos

El volumen de un prisma se calcula con la siguiente féormula:
Volumen = area de la base por la altura

Si simbolizamos el area de la base con By a la altura con h, podemos
escribir:

V=Bxh

La base puede ser cualquier poligono asi, que para calcular su area
tienes que repasar la manera en que se calcula el area de los diferen-
tes poligonos que conoces, recuerda que esto lo estudiaste en la
secuencia 14 de primer grado.



>>> Lo que aprendimos

1. Calcula el volumen de los siguientes prismas.

8 cm

3.6 cm

3cm

10 cm

ARROZ Y VOLUMEN

>>> Para empezar

3.4 cm

5cm

3cm /

m

6 cm

SESION 3

Uno de ustedes construira una piramide cuadrangular y el otro una triangular, conside-
ren las medidas indicadas en los siguientes desarrollos. Dejen la base sin pegar porque

van a llenar las piramides de arroz o de alpiste.

5cm

10.3 cm

5cm

10

ctm

5cm

5cm
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>>> Consideremos lo siguiente

Comparen el prisma cuadrangular, que construyeron en la sesidn anterior, con la pirami-
de cuadrangular que acaban de armar.

a) ¢Cudl de los dos tiene mayor volumen?

b) ¢Como podrian calcular el volumen de la piramide?

¢) Calculen el volumen de la piramide y anoten su resultado.

Volumen=

O Comparen sus procedimientos y sus resultados.

>>> Manos a la obra

O I. Realicen lo que se indica.

j‘ a) Quiten una de las bases al prisma cuadrangular que construyeron en la sesion
anterior para que puedan llenarlo de arroz o de alpiste.

b) Verifiquen que la piramide cuadrangular y el prisma cuadrangular tienen exacta-
mente las mismas medidas de la base y la misma altura.
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c)

e)

f)

Llenen la piramide cuadrangular de arroz y vacien esta cantidad de arroz en
el prisma cuadrangular.

¢Qué parte del prisma quedd ocupada por el arroz?

Repitan el paso del inciso c) las veces que sea necesario has-
ta que el prisma se llene de arroz y comprueben su res-
puesta a la pregunta anterior.

¢Cual es el volumen del prisma cuadrangular?

¢Cual es el volumen de la piramide?

¢Como lo averiguaron?

Hagan lo mismo con el prisma triangular que construyeron en la sesion anterior
y la piramide triangular.

¢Qué parte del volumen del prisma triangular es el
volumen de la piramide triangular?

¢Cudl es el volumen de la piramide triangular?

¢Como lo averiguaron?
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Il. Expliquen la manera en que se puede calcular el volumen de una piramide.

O Comparen sus resultados, en particular comenten lo que escribieron en la actividad II.

>>> A lo que llegamos
El volumen de una piramide recta de base poligonal puede calcularse
con la férmula:

area de la base x altura
3

Volumen =

Bxh

T , .
'II Unas formulas se obtienen de otras

Ahora ya conoces la relacion que hay entre el volumen de un prisma y una piramide que
tienen igual base y altura, y esto te ha permitido construir la formula para calcular el

volumen de una piramide.

>>> Lo que aprendimos

O 1. Calcula el volumen de las siguientes piramides cuya altura es de 8 cm.

6.5cm 3 cm
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>>> Para saber mas

% Consulta en las Bibliotecas Escolares y de Aula:

— Hernandez Garciadiego, Carlos. “Volumen de prismas irregulares” y “Volumen de co-
nos y piramides”, en La geometria en el deporte. México: SEP/Santillana, Libros del
Rincon, 2003.
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E@ Y ahora que ya aprendiste las formulas para calcular el volumen de
prismas y piramides estas listo para explorar la relacion entre volu-
men y capacidad, y también para resolver problemas relacionados con
estos temas.

SESION 1 EL DECIMETRO CUBICO
>>>Para empezar

En la sesion 1 de la secuencia anterior aprendiste que el volumen de un recipiente se
puede calcular en centimetros cubicos.

¢Qué volumen le cabe, en centimetros cubicos, a una caja en forma de cubo que mide

5 cm de arista?

5cm

En la primaria aprendiste que una unidad para expresar la capacidad es el litro.

¢Sabrias decir cual es la capacidad de esta caja en litros?
En esta leccion aprenderas a responder preguntas como ésta.
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>>> Consideremos lo siguiente Recuerden que:

O Construyan una caja en forma de cubo, sin tapa, que mida 1 dm de !l — 10

arista y consigan un recipiente cuya capacidad sea de 1 litro. La caja que construyeron es un
decimetro cubico (dm?3).
Investiguen:

a) ¢Cual es el volumen que le cabe a la caja medido en centimetros ctibicos?

b) ¢Cual es la capacidad de la caja medida en litros?

¢) ¢La capacidad de la caja sera mayor, menor o igual a la del recipiente de 1 litro?

d) ¢A qué parte de 1 litro equivale 1 centimetro cubico?

O Comenten sus respuestas a las preguntas anteriores y la manera en que las averiguaron.

>>> Manos a la obra

O I. Para saber si a la caja de un decimetro cubico le cabe mas o menos de un litro llenen
el recipiente de un litro con alguna semilla pequefia y vacien el contenido en la
)‘ caja.
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a) ¢Cual es la capacidad de la caja expresada en litros?

b) Completen la siguiente igualdad:

decimetro cubico = litro

dmd® = A

¢) ¢A cuantos centimetros cubicos equivale un decimetro ctbico?

Entonces: cmi=1/7/

1cemd = de litro

Il. Consideren ahora una cisterna en forma de cubo que mida 1 metro de arista.

a) ¢Cual es la capacidad de la cisterna en metros cubicos?

b) ¢Cual es su capacidad en decimetros cubicos?

¢) /Y en centimetros cubicos?

d) ¢Cuantos litros de agua le caben a esta cisterna?

>>> A lo que llegamos

j‘ Las medidas de volumen y de capacidad tienen una estrecha relacion.
Es comun usar las unidades de volumen para expresar la capacidad de
un recipiente.

En particular, la relacion:
1 decimetro cubico equivale a 1 litro
1dmé=1/
es muy util para resolver problemas acerca de la capacidad de reci-

pientes como peceras, albercas, cisternas, etcétera.
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>>> Lo que aprendimos

O 1. Calcula la cantidad maxima de agua que puede contener una pecera de las siguientes
dimensiones:

y

2dm

/

4 dm

2. ¢Cual es la capacidad, expresada en litros, de un envase que mide 20 cm de largo,

10 cm de ancho y 5 cm de altura?

CAPACIDADES Y VOLUMENES SESION 2
>>> Lo que aprendimos
I'_'II Problemas prdcticos

El tema del volumen y su relacion con la capacidad tiene un amplio uso en la resolucion
de problemas reales. Los ejercicios siguientes son un ejemplo de ello.

O 1. Resuelvan los siguientes problemas. Por el momento no hagan operaciones, solo den
un resultado aproximado y andtenlo donde se indica.

a) Se quiere construir un prisma cuadrangular (base
cuadrada) cuyo volumen sea de 360 cm3. Si la altura
serd de 10 cm, jcudl sera la medida de los lados del
cuadrado de las bases?

Estimacion del resultado:

b) La gran piramide de Keops en Egipto tiene una base
cuadrada de 270 m de lado y una altura de 167 m.
¢Cudl es su volumen?

Estimacion del resultado:




c)

d)

e)

9.5¢cm

f)

20 cm
20 cm

25 cm

Un sefor desea constuir una cisterna de agua, en forma de
prisma rectangular, para almacenar 2500 litros de agua. Es-
criban un posible tamafo de la cisterna anotando las medi-
das del largo, ancho y profundidad.

Estimacion del resultado:

Una alberca tiene un fondo rectangular de 50 m por 40 m,
si se sabe que puede contener como maximo 4 000 000 de
litros de agua, /cual es la profundidad minima de la alberca?

Estimacion del resultado:

Un lingote de oro tiene forma de prisma trapezoidal. Se sabe
que un centimetro cubico de oro pesa, aproximadamente,
19 gramos, icuanto pesa el lingote ilustrado a la izquierda?

Estimacion del resultado:

En una pecera como la de la izquierda se introdujo una pie-
dra y la altura del agua aumento6 0.9 cm. ¢Cual es el volu-
men de la piedra?

Estimacion del resultado:

2. Calculen las respuestas a los problemas anteriores, pueden usar calculadora. Después
comparen con sus estimaciones.

a) d)
b) e)
c) f)

O Comenten sus respuestas y procedimientos con otros compaferos del grupo.
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VARIACIONES SESION 3.
>>> Lo que aprendimos

1. Consideren varias pirdmides que tienen la base de igual tamario y cuya altura varia.
La base es un cuadrado de 10 cm de lado.

b4

Completen la siguiente tabla:

Altura de la piramide (cm) 1 2 3 4 5 6 7

Volumen de la pirdamide (cm?)

¢Es proporcional la variacion del volumen de la piramide con respecto a la altura

cuando la base se mantiene constante?

Argumenten su respuesta

2. Consideren un cubo en el que la medida de su arista va aumentando.
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Completen la siguiente tabla:

Medida de la arista (cm) 1 2 3 8 20

Volumen del cubo (cm?) 125 3375

¢Es proporcional la variacion del volumen del cubo con respecto a su arista?

Argumenten su respuesta

3. Completen la siguiente tabla considerando que se trata de varios prismas cuadrangu-
lares, todo ellos con un volumen igual a 400 cm® y una base con area segun la me-
dida que se indica en la tabla.

Area de la base (cm?) 1 4 16 25 100

Altura del prisma (cm)

¢Es proporcional la variacion de la altura al area de la base?

Argumenten su respuesta

4. Se tiene un prisma rectangular como el siguiente:
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Anoten en la tabla el numero de cubos que se necesitaran para realizar lo que se indica
en cada caso. Siempre se toma como referencia el prisma original.

El nimero de cubos ¢Cuantas veces

Si se: . .
que se requieren es: aumento el volumen?

Aumenta soélo su altura al doble

Aumenta sélo el largo al triple

Disminuye sélo el ancho a la mitad

Aumentan al doble el largo y el ancho

Aumentan al triple el ancho y la altura

Aumentan al doble el largo, el ancho y la altura

Aumentan al doble el largo y el ancho se disminuye
a la mitad dejando la altura igual

a) Si un prisma aumenta la medida de su largo, ancho y altura al triple, ;cuantas

veces aumenta su volumen?

b) ¢El aumento del volumen es proporcional al aumento del largo, ancho y altura?

¢) Argumenten su respuesta

O Comenten sus respuestas y sus procedimientos con otros compaferos del grupo.

>>> Para saber mas

% Consulten en las Bibliotecas Escolares y de Aula:
' De la Pefa, José Antonio. “;Cual es la piramide mas grande?" en Geometria y el mun-
do. México: SEP/Santillana, Libros del Rincon, 2003.
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NCIA 16

Comparacion de
situaciones de
_Propo. cmnalldg
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E@ En esta secuencia resolveras problemas de comparacion de cocientes
en situaciones de proporcionalidad directa.

EL RENDIMIENTO CONSTANTE
>>>Para empezar

En la actualidad uno de los aspectos mas importantes del disefio de un automovil es el
rendimiento. El rendimiento es el numero de kilometros que se recorren por cada litro de
gasolina que se consume.

SESION 1

Al disefiar un automovil es importante verificar que, bajo las mismas condiciones de uso,
se tenga un rendimiento constante. Es decir, que se recorra siempre la misma cantidad
de kilometros con la misma cantidad de gasolina.

>>>Consideremos lo siguiente

Una compaiia de automoviles hizo pruebas a tres de sus modelos para verificar que tu-
vieran rendimientos constantes. Las siguientes tablas muestran los registros de la distan-
cia recorrida y la cantidad de gasolina gastada.

Cantidad de Distancia recorrida Cantidad de Distancia recorrida
gasolina (en litros) (en kildmetros) gasolina (en litros) (en kildbmetros)
2 32 3 51
4 64 7 119
16 256 11 187
Modelo A Modelo B
Cantidad de Distancia recorrida
gasolina (en litros) (en kildmetros)

3 48

15 240

21 378
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a) De los modelos A, By C, ;cudl no tuvo un rendimiento constante?

b) ¢Cual modelo tuvo el mejor rendimiento?

O Comparen sus respuestas y como las obtuvieron.

>>> Manos a la obra

I. Comenten: En una escuela dijeron que el modelo C tuvo rendimiento constante: 16
kilometros por cada litro de gasolina.

a) ¢Estan de acuerdo con la respuesta de la otra escuela? _ ;Por qué?

b) Para comprobar si el modelo C tuvo rendimiento constante, hagan las multiplica-
ciones de las cantidades de gasolina por 16 y verifiquen si obtienen las distan-
cias recorridas.

c¢) Sise recorrieron 378 kildmetros con 21 litros de gasolina, icuantos kilometros se

recorrieron por cada litro?

d) ¢Cual es el rendimiento del modelo A?

e) ¢Cual es el rendimiento del modelo B?

Il. Recuerden que cuando las cantidades de un conjunto son directamente proporcio-
nales a las de otro conjunto se cumple la siguiente propiedad:

Todos los cocientes que se obtienen al dividir una cantidad de un conjunto entre la cantidad correspon-
diente en el otro conjunto son iguales.

Y reciprocamente, si son iguales todos los cocientes que se obtienen al dividir una cantidad de un con-
junto entre la cantidad correspondiente en el otro conjunto, entonces son directamente porporcionales.

En sus cuadernos hagan las divisiones de los kilometros recorridos entre los litros de ga-
solina que se consumieron en las pruebas de los tres modelos de automaviles y contesten:

a) De las siguientes relaciones subrayen las que son de proporcionalidad directa.
La relacion entre el consumo de gasolina y la distancia recorrida por el modelo A.
La relacion entre el consumo de gasolina y la distancia recorrida por el modelo B.

La relacion entre el consumo de gasolina y la distancia recorrida por el modelo C.

b) De las relaciones que son de proporcionalidad directa, ;cuales son las constantes
de proporcionalidad correspondientes?

Modelo_ constante

Modelo_ constante
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>>> A lo que llegamos

En una relacion de proporcionalidad directa entre dos conjuntos de

cantidades, los cocientes de las cantidades que se corresponden son
iguales. Ese cociente se llama “constante de proporcionalidad”. Por
ejemplo:

El modelo A tuvo siempre un rendimiento constante porque los cocien-
tes de las cantidades que se corresponden fueron siempre 16.
El rendimiento del modelo A es de 16 kilometros por litro de gasolina.

Ill. Ademas de los modelos anteriores, la compania encontro que los siguientes modelos
tuvieron rendimientos constantes:

El modelo D recorrio una distancia de 680 kildbmetros y tuvo un consumo de 40
litros de gasolina.

El modelo E recorrio una distancia de 630 kilometros y tuvo un consumo de 35
litros de gasolina.

El modelo F recorrié una distancia de 192 kilometros y tuvo un consumo de 12
litros de gasolina.

a) ¢Cual es el rendimiento que tuvo el modelo D?

b) ¢Cual es el rendimiento que tuvo el modelo E?

¢) ¢Cudl es el rendimiento que tuvo el modelo F?

d) Entre los modelos A, D, E y F, ;cudles tuvieron el mismo rendimiento?

e) ¢Cudl de ellos tuvo el mejor rendimiento?

O Comparen sus respuestas y comenten como las obtuvieron.

>>> A lo que llegamos

Dos relaciones de proporcionalidad directa se pueden comparar
usando sus constantes de proporcionalidad o sus cocientes.
Por ejemplo:
e Si un modelo tiene rendimiento de 16 kilometros por litro de
gasolina, entonces tiene el mismo rendimiento que el modelo A.

¢ Si un modelo G tiene rendimiento constante de 17 kildémetros por
litro de gasolina, entonces el modelo G tiene un mejor rendimiento
que el modelo A.



>>> Lo que aprendimos

O 1. Completa la siguiente tabla, en donde se muestra el tiempo y la distancia recorrida
por cuatro automoviles. En la ultima columna se indican los cocientes de las distan-
S‘ cias recorridas entre el tiempo que tardaron en recorrerlas. A este cociente se le llama
velocidad (en este problema se considera que los automaviles siempre viajaron a ve-
locidad constante).

Tiempo del recorrido

Distancia recorrida

Velocidad

(en horas) (en kildmetros) (en kilémetros por hora)
Automovil A 3 249
Automovil B 11 924
Automovil C 1 84
Automovil D 7 595

a) ¢Cual automovil fue a mayor velocidad?
b) ¢Cual automovil fue a menor velocidad?

¢) ;Cuales automaviles fueron a la misma velocidad?

O 2. Completa la siguiente tabla en donde se muestra la cantidad de libras esterlinas ob-
tenida al cambiar dolares americanos en cinco casas de cambio distintas.

Cantidad recibida | Cantidad cambiada Tipo
(en libras) (en ddlares) de cambio
Casa de cambio A 145 290
Casa de cambio B 240 600
Casa de cambio C 180 414
Casa de cambio D 195 468
Casa de cambio E 120 276

a) ¢Cual casa de cambio ofrece mejor tipo de cambio de dolares a libras?

b) ¢Cual casa de cambio ofrece el peor tipo de cambio de dolares a libras?

¢) ¢Cudles casas de cambio ofrecen el mismo tipo de cambio de dolares a libras?
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SESION 2 LA CONCENTRACION DE PINTURA
>>>Para empezar

En la sesion 6 de su libro de Matematicas | Volumen | aprendiste que hay una gran
diversidad de colores llamados colores compuestos. Los colores compuestos se pueden
obtener mezclando los tres colores primarios: amarillo, azul y rojo.

El color naranja, por ejemplo, se obtiene mezclando amarillo y rojo. Las distintas tonali-
dades naranja, mas claro o mas oscuro, dependen de las cantidades de colores amarillo y
rojo que se mezclen.

>>> Consideremos lo siguiente

En una escuela se hizo una colecta para comprar pintura y pintar con ella el edificio de
la escuela. El color elegido fue el naranja.

Para preparar 10 litros de pintura naranja del tono elegido se necesitan 6 litros de
pintura amarilla y 4 litros de pintura roja.

a) ¢Qué cantidades de pintura amarilla y roja se necesitan para obtener 12 litros de

pintura naranja del tono elegido?

b) ¢Qué cantidades de pintura amarilla y roja se necesitan para obtener 23 litros de

pintura naranja del tono elegido?

O Comparen sus respuestas y comenten sus procedimientos.

>>>Manos a la obra

I. Completen la siguiente tabla y encuentren qué cantidad de pintura amarilla se nece-
sita para obtener 12 litros de pintura naranja.

Cantidad de mezcla (pintura naranja) Cantidad de pintura amarilla en la mezcla
(en litros) (en litros)
10 6
1
12

O Comparen sus tablas y comenten el procedimiento anterior.

Verifiquen su resultado dado en el apartado Consideremos lo siquiente con el obtenido
al completar la tabla.

O Il. La concentracion de color amarillo en la pintura naranja es el cociente de la can-
tidad de pintura amarilla entre la cantidad de pintura naranja. Por ejemplo, la pintu-
ra naranja tiene la siguiente concentracion de color amarillo:

6+10=F5=0.6
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a) Completen las siguientes tablas para encontrar las distintas cantidades de pintura
naranja (mezcla) y amarilla y las concentraciones correspondientes.

Cantidad Cantidad de pintura Concentracion
de mezcla amarilla en la mezcla de pintura amarilla
(en litros) (en litros) en la pintura naranja
10 6 6+10
18
5
25
11

O Comparen sus tablas y comenten:

b) ¢Seran del mismo tono las mezclas de pintura naranja obtenidas en la tabla anterior?,

¢como pueden verificarlo?

¢) ¢Cuantos litros de pintura roja necesitan para preparar 25 litros de pintura naranja

del mismo tono?

d) Sise usan 15 litros de pintura amarilla, ;cuantos litros de pintura roja se deben mez-

clar para obtener pintura naranja del mismo tono?

O lll. Completen la siguiente tabla para encontrar qué cantidad de pintura roja deben lle-
var los 23 litros de pintura naranja.

Cantidad de mezcla | Cantidad de pintura
(pintura naranja) roja en la mezcla
(en litros) (en litros)

10 4
1
23

Concentracion
de pintura roja
en la pintura naranja

4+10

a) ¢Cual es la concentracion de pintura roja en la pintura naranja?

b) Verifiquen sus resultados dados en el apartado Consideremos lo siquiente.

O Comparen sus tablas y comenten:

a) Si en un recipiente se ponen 2 litros de pintura roja, ;/qué cantidad de pintura
amarilla se debe usar para que la pintura naranja tenga el tono elegido?
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>>> A lo que llegamos

j‘ En esta situacion, la cantidad de pintura naranja esta en proporcion
directa tanto con la cantidad de pintura roja como con la cantidad de
pintura amarilla.

Entonces, los cocientes de las cantidades de pintura amarilla entre las
de pintura naranja son iguales. Cada uno de estos cocientes es la
concentracion de la pintura amarilla en la pintura naranja: 1—60 ,

o sea que, en 10 litros de pintura naranja, 6 son de pintura amarilla.

Analogamente, los cocientes de la cantidad de pintura roja entre la de
pintura naranja son iguales. Cada uno de estos cocientes es la concen-
tracion de pintura roja en la pintura naranja: %, o sea que, en 10
litros de pintura naranja, 4 son de pintura roja.

O IV. Las siguientes tablas muestran las cantidades de pintura que hay que mezclar para
hacer dos tonos distintos de pintura naranja: naranja ocre y naranja sol.

Pintura Pintura Pintura Pintura Pintura Pintura
amarilla roja naranja ocre amarilla roja naranja sol
(en litros) | (en litros) (en litros) (en litros) (en litros) | (en litros)
7 13 20 18 27 45

a) ¢Cual es la concentracion de pintura roja en la pintura naranja ocre? (exprésalo
como fraccion y como decimal)

Fraccion Decimal

b) ¢Cudl es la concentracion de pintura roja en la pintura naranja sol? (exprésalo
como fraccion y como decimal)

Fraccion Decimal

¢) ¢Cudl de los dos tonos de naranja tiene una mayor concentracion de rojo?

d) ¢Cudl de los dos tonos de naranja tiene una mayor concentracion de amarillo?




>>> A lo que llegamos

Para comparar las concentraciones de un color se pueden comparar los cocientes
entre las cantidades correspondientes. Por ejemplo: la concentracion de pintura amarilla
en la pintura naranja ocre es menor que la concentracion de pintura amarilla en la pintura
naranja sol:

Concentracion de pintura amarilla en la pintura naranja ocre:

Z _
20 —

Concentracion de pintura amarilla en la pintura naranja sol: i—g =0.4

'II Comparacion de cocientes

La comparacion de cocientes te puede ayudar para resolver diferentes tipos de proble-

mas. Las siguientes situaciones son un ejemplo de esto.

>>> Lo que aprendimos

Resuelve los siguientes problemas:

1. Al mezclar distintas cantidades de pintura amarilla y azul se forman diferentes tonos
de color verde. Las siguientes tablas muestran las cantidades de pintura que hay que

oy

mezclar para hacer dos tonos distintos de pintura verde.

0.35

Pintura Pintura Pintura Pintura Pintura Verde
amarilla azul verde botella amarilla azul agua
(en litros) (en litros) (en litros) (en litros) (en litros) (en litros)
7 3 10 18 12 30

a) ¢Cudl de los dos tonos de verde tiene mayor concentracion de color azul?

b) ¢Cual es la concentracion de pintura azul en la pintura verde botella?

¢) ¢Cudl es la concentracion de pintura azul en la pintura verde agua?

En una escuela secundaria, 3 de cada 4 alumnos de primer grado hablan un idioma
distinto al espanol; 4 de cada 5 en sequndo y 5 de cada 6 en tercero.

¢En cual de los tres grados la proporcion de hablantes de un idioma distinto al espa-

fiol es mayor?

>>> Para saber mas:

Sobre el tipo de cambio entre monedas de distintos paises consulta:

http://www.euroinvestor.es/currency/

[Fecha de consulta: 24 de mayo de 2007].
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[@ En esta secuencia aprenderas a calcular algunas de las medidas de
tendencia central cuando un conjunto de datos esta agrupado en
intervalos.

SESION 1 EL PROMEDIO DEL GRUPO EN EL EXAMEN 1
>>>Para empezar

Cuando se realiza un estudio de una situacion o fenomeno se obtiene una cantidad de
datos (grande o pequeia) que puede organizarse y presentarse de distintas maneras, en
una tabla de frecuencias o en una grafica (de barras, circular o en un poligono de fre-

cuencias); esto dependera del tipo de datos que se ha obtenido y de los resultados que
se quieren destacar.

Otra manera de presentar los datos es a partir de sus medidas de tendencia central, las
cuales proporcionan valores de la media, la mediana y la moda, que permiten resumir y

comparar la tendencia de un conjunto o de varios conjuntos de datos para establecer
conclusiones.

>>> Consideremos lo siguiente

O Un grupo de veinte alumnos contestaron un examen de matemati-
cas con 100 preguntas. Del total de alumnos, el 10% contesto co-
rrectamente entre 1y 25 preguntas de la prueba; el 30%, entre 26
y 50 preguntas; el 50%, entre 51y 75, y el resto entre 76 y 100.

Recuerden que:

Las medidas de tendencia central son
valores numéricos que tienden a
localizar, en algun sentido, la parte
central de un conjunto de datos. A

menudo el término plomed = Se considera que el grupo tuvo un buen desempefio en el examen
gsocia a estas mediciones. Cada una S su promedio es mayor o igual a 63 aciertos

de las diferentes medidas de tenden- ~ |
cia central puede recibir el nomore de ;Fue bueno el desemperio del grupo? — ;Por qué?

valor promedio.

O Con ayuda de su maestro, comparen el procedimiento que utilizaron para responder la
pregunta anterior con los que utilizaron otros comparieros. Comenten:

¢Cual de los siguientes valores es mas conveniente utilizar para determinar si el desem-
pefio que tuvo el grupo fue bueno de acuerdo con lo sefialado al principio?

¢ El intervalo de aciertos en el que hay un mayor porcentaje de alumnos.

¢ La media aritmética de las cantidades obtenidas por los veinte alumnos.
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>>> Manos a la obra
O I. Completen la siguiente tabla.

Resultados obtenidos por el grupo A
en el examen de matematicas
Aciertos Porcentaje d eN:I:‘;I:o s
(intervalo) de alumnos (frecuencia)
1-25 10%
30%
50%
Totales 20

a) ¢Cual es el intervalo de aciertos en el que hay mas alumnos?

b) ¢Cuantos alumnos tuvieron entre 1y 50 aciertos en el examen?
¢) Con la informacion que tienen, ¢pueden decir cuantos alumnos respondieron co-
¢Y cuantos respondieron

rrectamente a 63 preguntas?

correctamente a mas de 63 preguntas?

¢Por qué?

Recuerden que:

./ !

El tamario d. i
€ un intervalo es jqu i g
A al a la diferency :
vos limites inferiores o Superiores @ entre dos sucesi-

Ese valor i I ;
permite efectuar operaciones aritméticas con intervalos



O Il. Completen la siguiente tabla y, luego contesten las preguntas de los incisos.

Aciertos N;'I':“;':o‘:e Aciertos x numero de alumnos
o Z:r;t:t:;f’ g:g (frecuencia) (punto medio x frecuencia)
1-95 13 2 13x2=26
26-50
51-75
76-100
Total 20

En el intervalo 1-25 su punto medio es 13 y su frecuecia 2, lo que podemos interpretar

de las dos siguientes maneras:

En el examen de matematicas hubo dos alumnos que obtuvieron entre 1y 25 aciertos.

En el examen de matematicas hubo dos alumnos que obtuvieron 13 aciertos.

a) ¢Cual es el intervalo que tiene el mayor nimero de alumnos (mayor frecuencia)?

¢Cual es el punto medio de intervalo en el que se tiene el mayor numero de alumnos

(frecuencia)?

¢Cuantos alumnos obtuvieron ese intervalo de aciertos?

b) Escriban, en su cuaderno, como interpretarian estos datos.

¢) ¢Cuantos alumnos son en total (frecuencia total)?

d) ¢Cual es la suma de los aciertos de todos los alumnos?

e) ¢Cudleslamediaaritmética del nimero de aciertos que obtuvo el grupo?

&

¢Por qué?

¢Consideran que el grupo tuvo un buen desemperio en el examen de matematicas?

>>> A lo que llegamos

Cuando un conjunto de datos esta organizado en intervalos de igual tamano, al que
tiene mayor frecuencia se le llama intervalo modal y su punto medio se puede
considerar que es el valor de la moda.
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Una vez que se tiene el punto medio de cada intervalo se puede obtener la media
aritmética de todo el conjunto de datos agrupados. Para ello, primero se multiplica
el punto medio de cada intervalo por su frecuencia, luego se suman los productos

y el total se divide entre el numero de datos. Por ejemplo:

Intervalo | Punto medio | Frecuencia | Producto (punto medio x frecuencia)
0-6 3 50 150
7-13 10 100 1000
14-20 17 50 850
Total 200 2000

s el ol 2000 _
Media aritmética= 500 =10

O I1l. Completen los siguientes parrafos, que corresponden a dos formas diferentes de re-
portar los resultados obtenidos por el grupo. Utilicen los valores de la moda, interva-
lo modal y media aritmética que calcularon en la actividad anterior, seqgun se sefala
en cada inciso.

a) Utilicen el valor de la media aritmética.

El desempefio del grupo en el examen de matematicas fue

excelente/bueno/regular/insuficiente

debido a que el promedio de aciertos que obtuvieron los alumnos fuede

(media aritmética)

que es al promedio de 63 aciertos que se sefiala como referencia.

mayor/igual/menor

b) Otra forma de dar a conocer el desempefo de los alumnos es a partir del nimero
de aciertos en que hubo mayor frecuencia, es decir, el intervalo modal o la moda.

El desempefio del grupo en el examen de matematicas fue

excelente/bueno/regular/insuficiente

debido a que el numero de aciertos con mayor frecuencia fue de ,

(moda)

que es al promedio de 63 aciertos que se sefiala como referencia,

mayor/igual/menor

alumnos obtuvieron de a aciertos.

(intervalo modal)

ya que
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SESION 2
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O Comparen y comenten sus respuestas con las de sus compafieros.

¢) ¢Cudl de los dos valores, media aritmética o moda, consideras que es correcto

utilizar para presentar los resultados de este grupo?

Marquen con una \/ la afirmacion que consideren que justifica su respuesta anterior.

|:| El primer resultado, porque el valor de la media aritmética de datos agrupados
toma en cuenta el numero de aciertos que obtuvieron los veinte alumnos.

|:| El segundo resultado, porque para obtener el valor de la moda de datos agru-
pados se toma en cuenta entre qué numero de aciertos se concentra el mayor
numero de alumnos.

|:| Los dos resultados, porque tanto la media aritmética como la moda o el inter-
valo modal son medidas de tendencia central y, en este caso, se pueden calcu-
lar para determinar el desempeiio del grupo.

EL PROMEDIO DEL GRUPO EN EL EXAMEN 2
>>>Para empezar

En la sesion anterior calculaste la media aritmética del numero de aciertos que obtuvie-
ron los veinte alumnos del grupo A, al presentar un examen de matematicas. También
determinaron el intervalo de aciertos que con mayor frecuencia obtienen los alumnos.
En esta sesion utilizaras esos valores para compararlos con los valores de la media y moda
de datos sin agrupar.

>>>Consideremos lo siguiente

Completen el siguiente cuadro con los valores de las medidas de tendencia central obte-
nidos en la sesion anterior.

Intervalo modal del Punto medio del Media aritmética del
numero de aciertos intervalo modal numero de aciertos

El grupo esta inconforme con estos valores que se obtuvieron al agrupar los datos. Su-
gieren que es mejor tomar los datos sin agrupar para determinar su desemperio en el
examen de matematicas.



En la siguiente tabla se ha incluido el numero de aciertos que cada uno de los veinte
alumnos obtuvo en ese examen.

Numero de aciertos en el examen de matematicas
por alumno del grupo A
Intervalo Datos sin agrupar
1-25 11,24
26-50 26, 30, 32, 32, 44, 48
51-75 53, 55, 55, 55, 60, 66, 68, 68, 70, 73
76-100 80, 97

¢Qué tan diferentes son los valores de la media de los datos sin agrupar con respecto de

los agrupados? ¢Sera significativa esa diferencia como para

rechazar los valores obtenidos al agrupar los datos?

¢Qué sucede con los valores de la moda obtenidos de estas dos maneras? ;Son iguales o

son diferentes?

O Comparen y comenten sus respuestas con las de sus compaieros.

Si se dijo que un grupo tiene un buen desempefo cuando el promedio es mayor o igual
a 63 aciertos, ;como fue el desempefo del grupo de acuerdo con el valor de la media

aritmética de datos sin agrupar?

>>> Manos a la obra

O I. Consideren la tabla con el numero de aciertos de cada uno de los veinte alumnos para
responder las siguientes preguntas.

a) ¢Cual es el nimero de aciertos que mas alumnos obtuvieron?

b) Compara este numero con el punto medio del intervalo modal, ;son iguales o di-

ferentes? ¢Ese nimero esta dentro

del intervalo modal?

Recuerden que:

La moda de un
conjunto de datos
sin agrupar € d
dato que tiene
mayor frecuencia.



¢) ¢Cuantos alumnos respondieron correctamente al menos 63 preguntas?

d) En este conjunto de datos sin agrupar, ;cual es el valor de la media aritmética?

¢Este valor es diferente al valor de la media aritmética

de datos agrupados?

e) Completen el siguiente parrafo. Utilicen el valor de la media aritmética de datos
sin agrupar.

El desempefio del grupo A en el examen de matematicas fue

excelente/bueno/regular/insuficiente

debido a que el promedio de aciertos que obtuvieron los alumnos fuede

(media aritmética)

que es al promedio de 63 aciertos que se sefiala como referencia.

mayor/igual/menor

Ahora, consideren que otro grupo, también de veinte alumnos, obtuvieron el siguiente
numero de aciertos:

Numero de aciertos en el examen por alumno del grupo B
(datos sin agrupar)

15, 20, 28, 32, 32, 32, 47, 52, 60, 60, 65, 65, 70, 70, 72,72,75,75, 60, 60, 65,
65, 70, 70, 72,72, 75, 75, 90, 100

Al agrupar los datos en el mismo numero de intervalos del grupo A, los porcentajes de
alumnos coinciden.

Aciertos Porcentaje Numero de aciertos en el examen
(intervalos) de alumnos po(r daal,:‘ oTl;ic:\daz rgLuaI:‘;J B
1-25 10 % 15, 20
26-50 30 % 28, 32, 32, 32,47, 52
51-75 50 % 60, 60, 65, 65, 70, 70, 72,72, 75, 75
76-100 10 % 90,100

f) ¢Cual de los dos grupos, el A o el B, tuvo un mejor desempefio en el examen de ma-

tematicas?
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O Il. Utilicen la informacion que aparece en la tabla anterior para contestar las siguientes
preguntas.

a) En el conjunto de datos sin agrupar, ;cual es el valor de la moda?

b) Si se consideran los datos agrupados, icual es el intervalo modal?

¢y cudl es el punto medio de ese intervalo?

¢) Compara el valor de la moda de los datos sin agrupar con el punto medio del in-

tervalo modal, /son iguales o diferentes?

d) ¢El valor de la moda de los datos sin agrupar estd dentro del intervalo modal?

e) ¢Cudl es el valor de la media aritmética sin agrupar los datos?

f) Completen el siguiente parrafo. Utilicen el valor de la media aritmética de los
datos del grupo B.

El desemperio del grupo B en el examen de matemadticas fue

excelente/bueno/regular/finsuficiente

debido a que el promedio de aciertos que obtuvieron los alumnos fuede

(media aritmética)

que es al promedio de 63 aciertos que se sefiala como referencia.

mayor/igual/menor

g) Si consideran los datos agrupados, scual es el valor de la media aritmética?

h) Comparen los valores de la media aritmética de los datos agrupados y sin agrupar.

¢Son iguales o diferentes? Si son diferentes, ¢es significativa

esta diferencia?

i) Si comparan los valores de las medias aritméticas de los datos sin agrupar de los
dos grupos, Ay B, icual de los dos grupos tiene mejor promedio?
¢Alguno de los dos grupos logro tener un buen desempefo? (recuerden que un

grupo tiene un buen desempeno si su promedio de aciertos es igual o mayor a 63).

j) Comparen los valores de la media aritmética de datos agrupados de los dos grupos.

¢Son iguales o diferentes? Si son diferentes, ¢qué

grupo tuvo mejor desempeno?
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El desemperfio de los grupos A y B en el examen de matemadticas fue

O Comparen y comenten sus respuestas con las de sus compafieros.

a) Completen el siguiente parrafo a manera de conclusion, utilizando el valor de la me-
dia aritmética de datos agrupados de ambos grupos.

excelente/bueno/regular/insuficiente

debido a que el promedio de aciertos que obtuvieron los alumnos fuede

(media aritmética)

al promedio de 63 aciertos que se sefiala como referencia.

mayor/igual/menor

>>> A lo que llegamos

Cuando un conjunto de datos esta organizado en intervalos, estos
intervalos estan formados por varios datos individuales, y la frecuen-
cia del intervalo se obtiene contando el numero de datos individuales
que hay en el intervalo. Por esta razon el valor de la moda de datos
sin agrupar no necesariamente esta incluido en el intervalo modal.

Por ejemplo:

Intervale rI;L::itig frectiencia (dato.gI ;rnp ggfrupar) (dato.gI ;rr? ggliupar)
60-62 61 3 60, 60, 62 60, 60, 60
63-65 64 4 63, 64, 65, 65 63, 64, 64, 65
66-68 67 5 66, 66, 67, 67, 68 67, 67, 67, 68, 68,
69-71 70 3 71,71, 71 69, 69, 70

El valor de la moda de datos sin agrupar del grupo A es 71 y el del
grupo B es 67.

El intervalo modal para ambos grupos es 66-68 y el punto medio del
intervalo modal es 67.

Observen que el valor de la moda (71) del grupo A no esta incluido en
el intervalo modal (66-68), mientras que el valor de la moda del
grupo B, ademas de estar incluido, es el mismo valor del punto medio
del intervalo modal.



La media aritmética de un conjunto de datos agrupados es un valor
que puede ser igual, menor o mayor al valor de la media aritmética
de los datos sin agrupar, debido a que en su calculo se utiliza el punto
medio de cada intervalo.

Por otra parte, el valor de la media aritmética de datos agrupados es
representante de cualquier conjunto de datos que tenga los mismos
intervalos y las mismas frecuencias en cada intervalo.

Por ejemplo: considerando los datos de la tabla anterior, tenemos los
siguientes valores.

Media de datos agrupados = %4 = 65.6

Media de datos del grupo A sin agrupar = 91—856 =65.7

: : 980
Media de datos del grupo B sin agrupar = = = 65.33

>>> Lo que aprendimos

1. Ahora utiliza los siguientes datos sin agrupar y completa la tabla en la que se ha cam-
biado el tamaiio de los intervalos de 25 a 20.

Numero de aciertos en el examen por alumno del grupo A
(datos sin agrupar)

11, 24, 26, 30, 32, 32, 44, 48, 53, 55, 55, 55, 60, 66, 68, 68, 70, 73, 80, 97

Aciertos Numero de alumnos
Aciertos x numero de alumnos
Intervalo Z:r::t::-\e/g:g Frecuencia | Porcentaje (punto medio x frecuencia)
1-20

21-40
41-60
61-80
81-100

Total 20 100%
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Recuerda que:

La media aritmética

es una medida que se

afecta fdcilmepte
por la presencid de
valores extremos
debido a que, pard
realizar su cdlculo,
se consideran todos
los valores.
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a) Al cambiar el tamafio de los intervalos, icual es el valor de la media aritmética del

numero de aciertos obtenidos por los alumnos?

b) ¢Cual es la diferencia entre la media aritmética de los datos sin agrupar y la media

aritmética de los datos agrupados en intervalos de tamario 207

¢) Completa el siguiente cuadro:

Media aritmética del
numero de aciertos sin
agrupar

Media aritmética del
numero de aciertos
agrupados en
intervalos de tamafio 25

Media aritmética del
numero de aciertos
agrupados en
intervalos de tamafio 20

d) ¢Cual de los valores de las medias aritméticas de datos agrupados consideras que

representa mejor la situacion? ¢Por qué?

. Comenten con sus comparieros y con el profesor cual podria ser el valor de la media

aritmética de sus calificaciones obtenidas en el examen de matematicas en el primer
bimestre, para considerar que tuvieron un buen desempefo. Anoten en el siguiente

recuadro el valor que acordaron seria el referente para determinar el desempefio del
grupo.

a) Relnan las calificaciones que obtuvieron todos los alumnos de su grupo en el exa-
men del primer bimestre de matematicas y anotenlas en el siguiente recuadro.




b) Calculen y anoten el valor de la media que obtuvieron. Usen una calculadora para
realizar las operaciones.

Resumen de las calificaciones de matematicas obtenidas por el

grupo correspondientes al examen del primer bimestre.

Media aritmética

Moda

¢) Completen la siguiente tabla con las frecuenciasy puntos medios que correspon-
den a sus calificaciones agrupadas en intervalos. Usen una calculadora para reali-
zar las operaciones.

Calificaciones Numero de alymnos ref)?_g:::::;i’;\" a Calif. representativa. X numero d.e alumnos
(frecuencia) (punto medio) Punto medio x frecuencia
0-2.0
2.1-4.0
4.1-6.0
6.1-8.0
8.1-10.0

d) Siun compariero dice que obtuvo 6.0 de calificacion, ien qué intervalo lo anota-

rian?

e) Si en el intervalo 0-2.0 hubo tres alumnos con 1.5, dos alumnos con 1.0 y dos

alumnos con 0, /la frecuencia que se debera anotar es, 5 0 77

¢Por qué?

f) Si en el intervalo de 4.1 a 6.0 se consideran las calificaciones de 4.1 a 6,

¢cual es el punto medio de ese intervalo?

¢Qué significado tiene ese valor?

g) Completen el siguiente cuadro.

Media aritmética de las Media aritmética de las

e S - e Diferencia
calificaciones sin agrupar | calificaciones agrupadas
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h) ¢Qué calificacion obtuviste en el examen de matematicas del primer bimestre?

¢Cual es la diferencia que hay entre tu calificacion y la media aritmética
de las calificaciones del examen sin agrupar? — ;Y cudl es la diferencia

con respecto a la media aritmética de las calificaciones agrupadas?

i) Otro aspecto que se puede analizar en esta situacion es la moda. Completen el
siguiente cuadro.

Moda de las calificaciones Intervalo modal de las Punto medio del
sin agrupar calificaciones intervalo modal

O Comenten con sus compaiieros y con el profesor los resultados que obtuvieron al reco-
pilar, organizar y analizar sus calificaciones.

a) Completen el siguiente parrafo. Deberan utilizar el valor referente de la media arit-
mética de sus calificaciones que acordaron al principio de esta actividad y los valores
que obtuvieron en esta actividad.

El desemperio de nuestro grupo en el examen de matemadticas fue

excelente/bueno/regular/insuficiente

debido a que la calificacion promedio que obtuvimos fue de ,
(media aritmética)
que es a la calificacion promediode _____ que sefialamos como
mayor/igual/menor
referente. Podemos decirqueel 9 de los alumnos obtuvieron
(frecuencia mayor en forma de %) (punto medio del intervalo modal)

de calificacion, por lo que es la calificacion que mds alumnos obtuvieron.

SESION 3 LAS CALORIAS QUE
CONSUMEN LOS JOVENES
>>>Para empezar

I— ’ . . - .
'II Estadisticas, alimentos y otras situaciones

En la secuencia 11 ¢Como usa mi cuerpo lo que como? de su libro Cien-
cias | Volumen | estudiaste las caracteristicas de una alimentacion sufi-
ciente, variada, equilibrada e higiénica.

Conexion con Ciencias |

Secuencia 11: ;Como usa mi
cuerpo lo que como?
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>>> Consideremos lo siguiente

O En una escuela se organizd una campana de nutricion. La nutridloga responsable de la
campana realizo un estudio de los patrones alimenticios de 100 adolescentes de 13 aiios
de edad (50 varones y 50 mujeres). Los resultados que encontro sobre uno de los aspec-
tos del estudio se muestran en la siguiente grafica.

Numero de calorias consumidas diariamente
por adolescentes de 13 aios.

22 —
20
18 —
16
14

12 7

Niumero de adolescentes

3000 " 3500

I

1000 I I 2000 I I I 4000 I I
a a a a a a a a a
1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000 5500

1500 2500 4500

5000

Varones === . ;
) Numero de calorias
Mujeres st

a) ¢Quiénes consumen mayor nimero de calorias diariamente, las mujeres o los varo-

nes?

b) ¢Cual es la media aritmética de calorias que consumen diariamente las mujeres?

JY de los varones? ;Y de todos?

¢) ¢Cudl fue el numero de calorias consumidas con mayor frecuencia por las mujeres?

JY cual fue el de los varones?

O Comparen y comenten sus respuestas con las de sus compafieros.
a) Si comparamos el nimero de calorias promedio y el nimero de calorias que mas mu-
jeres consumen, jestas cantidades se encuentran en el mismo intervalo?

¢Sucede lo mismo en el caso de los varones?
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>>> Manos a la obra

O I. Observen el poligono de frecuencias y contesten las siguientes preguntas.

Niumero de adolescentes

a)

b)

c)

Numero de calorias consumidas diariamente
por adolescentes de 13 aiios.
22 —

20 —
18 —
16 —
14 —

12 7

Varones ==—e==

Numero de calorias

Mujeres s

¢Cuantos varones consumen entre 3500 y 4000 calorias al dia?

¢Y cuantas mujeres consumen entre 2500 y 3000 calorias diarias?

En el caso del poligono de frecuencias que muestra los resultados de los varones,
¢cual es el valor del punto medio del intervalo con mayor frecuencia?
Y en el caso del de las mujeres, ;cual es el valor del punto medio del intervalo con

mayor frecuencia?

¢Cuales son los puntos medios de los demas intervalos? Andtenlos al lado de la

frecuencia que senala cada punto en la grafica.

Como ven, otra forma de construir la grafica es a partir de los puntos
medios de cada intervalo y sus frecuencias. Con esa misma informa-
cion es posible construir la tabla de frecuencias y calcular la media
aritmética de estos datos.



Il. Completen la siguiente tabla tomando como base los datos de la grafica anterior.
Utilicen una calculadora.

Numero de calorias Varones Mujeres
Intervalo Z:rit:t(renr\e/glig Frecuencia | (punto medio x frecuencia) | Frecuencia | (punto medio x frecuencia)
1000-1500 1250 1 (1250 x 1) = 1250 1 (1250 x 2) = 2500
Total 50 50

a) ¢Cual es el nimero de calorias diarias que consumen con mayor frecuencia las

mujeres?

¢Y cudl es el de los varones?

b) ;Cual es la media aritmética de las calorias que consumen los varones?

¢) ¢Como obtendrian la media aritmética de los 100 adolescentes?

O I1l. Completen la siguiente tabla.

¢Y la de las mujeres?

NuUmero de calorias Adolescentes
; Frecuencia
Intervalo z:ritr?tzsg;g (punto medio x frecuencia)
Varones Mujeres Total

1000-1500 1250 1 2 1+2=3 1250 x 3 =
1500-2000 1750 2 2
2000-2500 2250 5 8

Total 100




a) ¢Cual es el intervalo modal de las calorias consumidas diariamente por los adoles-

centes de 13 afios, segun los resultados del estudio?  jCual es el pun-

to medio de ese intervalo?

b) Comparen este intervalo y el valor de su punto medio con los obtenidos en el caso

de las mujeres, ison iguales?

¢) ¢Cual es la media aritmética de las calorias que consumen los adolescentes de

13 afos, segun los resultados del estudio?

d) Completen la siguiente expresion:

media aritmética del media aritmética del
numero de calorias que + numero de calorias que
. consumen los varones consumen las mujeres
X= > =
_ | + )
X= =

e) Comparen este valor con el de la media aritmética del nimero de calorias que

consumen los varones, ison iguales?

f) ¢Cual de las siguientes expresiones representa el procedimiento que utilizaste en
el inciso b) para obtener el valor de la media aritmética del nimero de calorias que

consumen los 100 adolescentes? .

>>>A lo que llegamos

Para obtener el valor de la media aritmética del numero de calorias que consumen los
100 adolescentes de trece anos que participaron en el estudio, y dado que se tienen las
frecuencias y medias aritméticas del nimero de calorias que consumen varones y muje-
res, se pueden realizar los siguientes procedimientos:
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Procedimiento 1

1. Sumar las frecuencias de varones y
mujeres en cada intervalo para obtener
la frecuencia total.

2. Calcular, para cada intervalo, el produc-
to del punto medio y la frecuencia.

3. Obtener el cociente de la suma de los
productos entre la frecuencia total.

\'

Procedimiento 2

1. Sumar los valores de las medias aritméti-
cas (la del numero de calorias que consu-
men los varones y la de las mujeres).

2. Obtener el cociente de la suma de las
medias entre 2.

IV. El siguiente poligono de frecuencias presenta el niumero de calorias que consumen los
varones. Ubica en el eje horizontal el punto que corresponde al valor de la media
aritmética y a partir de él traza una linea, de color rojo, perpendicular al eje.

Numero de calorias consumidas diariamente
por varones de 13 aios.

22 —
20 —
18 —
16
14 -

12 7

Niumero de adolescentes

0 l I1000 I 1500 I 2000 I 2500 I3000 I3500 I4000 I4500 I5000 I

a a a a a a a a a
1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000 5500

Numero de calorias

a) ¢En qué intervalo se encuentra el segmento que trazaste?

b) Si consideras el nimero de varones que hay en cada intervalo y el segmento que

trazaste, ¢en qué parte de la grafica hay mas varones, antes del segmento o des-

pués de él?

¢) ¢Cual es el intervalo modal?
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Conexion con Ciencias |
Secuencia 11: ¢Como usa mi a) De acuerdo con esa informacion, icomo describirian a estos dos grupos
cuerpo lo que como? de adolescentes, los varones y las mujeres? ;Qué grupo de adolescentes

Ubica el punto medio del intervalo modal y traza un segmento, de color azul, perpen-

dicular al eje horizontal que pase por él.

d) ¢En ese mismo intervalo se encuentra la media aritmética?

e) Deizquierda a derecha, ;qué punto se encuentra primero, la media aritmética o el

punto medio del intervalo modal?

O V. Utilicen los resultados obtenidos en la sesion y seleccionen las respuestas correctas
para completar el siguiente parrafo.

De acuerdo con los resultados del estudio que se realizo para conocer los patrones

alimenticios de 100 adolescentes de 13 afios de edad, se encontro que la media

aritmética del numero de calorias que consumen es de
3100/3320/2880

mientras que, si los separamos por sexo, la media aritmética del consumo de calorias

en los varones es que la de las mujeres, la diferencia entre

mayor [ igual [ menor

ellas es de calorias.
440 [ 220

En los varones, la mayor frecuencia en el consumo de calorias diarias se encuentra

entre y en el caso de las mujeres la mayor frecuencia
3500 a 4000 / 2500 a 3000

estd en el intervalo

3500 a 4000 / 2500 a 3000

>>> Lo que aprendimos

1. Investiguen en la secuencia 11 (Cémo usa mi cuerpo lo que como? de
su libro Ciencias | Volumen |, qué, como y cuantas calorias deben con-
sumir diariamente para mantenerse sanos, asi como |os riesgos que se
tienen por no consumir las calorias adecuadas.

presenta mayores problemas de salud, los varones o las mujeres?

b) Si estuvieran a cargo de una camparia de nutricion en su escuela, /qué acciones
realizarian para recopilar informacion sobre su situacion nutricional?, jqué tipo de
graficas, tablas y medidas de tendencia central utilizarian para comunicar sus re-
sultados a su comunidad escolar? Comenten y comparen sus respuestas con sus
compaiieros y su profesor.



O 2. En la tabla de datos agrupados de la derecha se presentan los .
salarios mensuales de 70 empleados de una compaiiia. z:r;(r?tg\e/g;g Frecuencia
a) Si el punto medio del primer intervalo de salarios es 2500, 2500 14
;cual es el limite inferior de ese intervalo?
7 500 12
¢Y cudl es el limite superior?
12 500 12
¢Cual es el tamano de cada intervalo?
17 500 10
b) ¢Cual es el salario promedio mensual (media aritmética de
22 500 8
datos agrupados) de los 70 empleados?
27 500 6
¢) ¢Cual es el salario que perciben el mayor numero de em-
pleados de esa compaiiia? 32500 5
d) Sise quiere utilizar una cantidad que represente mejor los 37500 3

salarios que se tiene en esta compafia, scual es el mas

conveniente utilizar, la media aritmética o el intervalo

modal? . Justifiquen su res-

puesta y elaboren un parrafo a modo de reporte.

O Comparen y comenten sus respuestas con las de sus compaieros.

>>> Para saber mas

Sobre como utilizar e interpretar resultados estadisticos en una determinada situa-
¢/ cion consulten:

http://www.inegi.gob.mx/inegi/default.asp

Ruta 1: Recursos educativos —> Casos de negocios —> Fabrica de articulos de plastico

Ruta 2: Recursos educativos —> Casos de negocios —> Restaurante tipico

[Fecha de consulta: 24 de mayo de 2007].

Sobre otros aspectos en los que se calculan y utilizan promedios consulten:
http://cuentame.inegi.gob.mx

Ruta 1: Poblacion —> Educacion

Ruta 2: Poblacion —> Esperanza de vida

[Fecha de consulta: 24 de mayo de 2007].

Instituto Nacional de Estadistica Geografia e Informatica.
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.QUIENES SOMOS?’
Presentacion

El Instituto Nacional para la Educacion de los Adultos (INEA), es un organismo descen-
tralizado de la Administracion Publica Federal, con personalidad juridica y patrimonio
propio, creado por Decreto Presidencial publicado en el Diario Oficial de la Federacion el
31 de agosto de 1981.

En cumplimiento de sus atribuciones, el INEA propone y desarrolla modelos educativos,
realiza investigaciones sobre la materia, elabora y distribuye materiales didacticos, aplica
sistemas para la evaluacion del aprendizaje de los adultos, asi como acredita y certifica la
educacion basica para adultos y jovenes de quince afios y mas que no hayan cursado o
concluido dichos estudios en los términos del articulo 43 de la Ley General de Educacion.

Por acuerdo de la H. Junta Directiva del INEA y de conformidad con lo sefialado en el
Plan Nacional de Desarrollo 2001-2006, concerniente a las relaciones entre los Poderes
de la Union y un auténtico federalismo se suscribieron convenios de coordinacion con la
mayoria de los gobiernos estatales para la descentralizacion de los servicios de educacion
para adultos, por lo que el INEA se asume como un organismo técnico, normativo y rec-
tor de la educacion para adultos que acredita la educacion basica proporcionada por los
Institutos Estatales de Educacion para Adultos (IEEA), y es promotor de este beneficio
entre los diferentes sectores sociales.

A su vez, el INEA continta proporcionando a través de algunas delegaciones los servicios
de educacion basica: alfabetizacion, primaria, secundaria y educacion para la vida y el
trabajo, en los estados en los que aun no se concluye el proceso de descentralizacion.

PROYECTOS?
Principales programas

Algunos de los programas con los que cuenta el INEA se describen a continuacion:

1. El Programa "Cero Rezago Educativo” es un conjunto de estrategias de reciente crea-
cion, independiente respecto de los programas regulares del INEA, orientadas a au-
mentar la incorporacion, permanencia y egreso de jovenes y adultos en rezago. El
campo de accion del Programa es el grupo de jovenes y adultos de 15-34 arios, que
han concluido la educacion primaria y o que cuentan con algun grado de la educa-
cion secundaria.

T ;Quiénes somos? (Tomado el 26 de marzo de 2007 de http://www.inea.sep.gob.mx/;Quiénes somos?/).

2 Proyectos (Tomado el 26 de marzo de 2007 de http://www.inea.sep.gob.mx/Proyectos/Cero Rezago/ y de
http://www.inea.sep.gob.mx/Proyectos/Oportunidades/).
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El caracter innovador del Programa Cero Rezago, que se inscribe en el Modelo de
Educacion para la Vida y el Trabajo (MEVyT), consiste especificamente en la decision
de concentrar los esfuerzos en los jovenes y adultos entre 15y 34 afios de edad que
carecen de educacion secundaria, principalmente en los que ya la han iniciado, y en
los que estan muy cerca de completar el nivel, ya que estos grupos requieren de un
minimo esfuerzo para concluirla.

Asimismo, el programa promueve la participacion de la sociedad como tutores para
encauzar a los jovenes y adultos a su incorporacion, permanencia y conclusion del
nivel de secundaria, con un modelo de apoyo de uno a uno.

. Desde la creacion del PROGRESA (Programa de Educacion, Salud y Alimentacion), el

INEA ha sefialado como inconveniente que se haya dejado de lado la participacion de
las personas en rezago educativo en el componente Educacion, argumentando que
esto es contrario a las propias orientaciones del Programa Oportunidades, una de las
cuales establece que éste se centra en la familia, y de ella forman parte también las
personas mencionadas. Ademas, se ha comprobado que el desarrollo social sin educa-
cion para todos los miembros de la comunidad es una utopia.

En tanto se hacia la gestion a nivel central para ampliar oficialmente el componente
educativo, en algunos estados se iniciaron acciones locales de coordinacion entre el
organismo estatal de educacion para adultos y la oficina estatal de PROGRESA, para
que ésta promoviera entre las titulares del programa su incorporacion a los circulos de
estudio del INEA. Esta gestion tuvo éxito en términos de incorporacion de las sefioras,
pero debido a que el INEA cuenta con una infraestructura insuficiente para atender el
medio rural y padece de escasos recursos financieros, no fue posible sostener una
atencion regular de los incorporados. Fue hasta 2002, cuando se crea Oportunidades,
que se decide tomar en cuenta la incorporacion de las personas en rezago como be-
neficiarias del componente Educacion, creandose asi el "Proyecto para la superacion
del rezago educativo de los beneficiarios del Programa de Desarrollo Humano Opor-
tunidades" (Proyecto Oportunidades), con la participacion de la Secretaria de Salud
(SSA), el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS), la Coordinacion Nacional del
Programa de Desarrollo Humano Oportunidades (Oportunidades) y el Instituto Nacio-
nal para Educacion de los Adultos (INEA). A partir de 2004 el proyecto cambia su
nombre por de "Corresponsabilidades en Salud con Apoyo del INEA" y desde 2005 a la
fecha se le conoce como "Proyecto Oportunidades - INEA (Esquema voluntario)".



ANEXO 2 MATEMATICAS
Recortables

BLOQUES ALGEBRAICOS
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